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A köztisztviselő
A közalkalmazottak kinevezésével 

és az előléptetések hosszú jegyzéké­
vel telnek meg pár nap óta a napi­
lapok hasábjai. Félévenként rend­
szeresen meg szokott jelenni az elő­
léptettek jegyzéke, de most — és 
<zt nem titkolható örömmel állapít­
juk meg. — az eddiginél jóval ter­
jedelmesebb ez a névsor, örvende­
tes tényként kell leszögeznünk, 
hogy a kormány kiegyensúlyozott 
költségvetése módot és lehetőséget 
nyújt arra, hogy tömeges kinevezé­
sek történhessenek.

A hivatali előlépés a becsületes 
.és jók végzett munka honorálását 
jelenti. A megérdemelt kinevések 

■ és előléptetések ilyen nagy tömege 
annak a bizonyítéka, hogy az állam­
háztartás megengedi a közszolgálat 
terén végzett munka magasabb do­
tálását. Mert hiába van jog, hiába 
szolgálnak rá a közalkalmazottak 
fizetésük emelésére, magasabb ka­
tegóriába való lépésre, ha az anyagi 
fedezet hiányzik, nincs mód arra, 
hogy a munka jutalmát és erkölcsi 
elismerés mellett anyagi javakban 
is élvezhesse az arra rászolgált 
tisztviselő. Az előlépés lehetőségé­
nek a rátermettség, a végzett munka 
minősége és mennyisége mellett 
alapfeltétele az anyagi lehetőség is. 
Éneikül nem válhatna valóra a köz 
érdekében lelkes munkát kifejtő 
tisztyiselőósztály reménye, nem 
Volna' ami kézzelfogható buzdításul 
szolgálna a munkára, nem hatna lel­
kesítőén az a tudat, hogy a felelős­
ségteljes, nehéz munka elismerése­
ként természetszerűen és mindenki 
érdemeihez méltóan következni fog 
a jobb anyagi helyzetbe jutás. 
A bölcs államvezetés, az okos pénz­
ügyi politika ügyel arra, hogy a 
tisztviselő ne veszítse cl munka­
kedvét, hogy bizton számíthasson 
•— teljesítménye révén — a jobb 
anyagi helyzetbe való jutásra.

Ezeknek az előterjesztéseknek 
óriási szociális jelentősége van csa­
ládvédelmi szempontból is. A csa­
ládtagoknak, az apró állampolgá­
roknak növekedésével, számuk emel­
kedésével lépést tart a családfő ke­
resete, vagyonának: gyarapodása is. 
A közalkalmazott nyugodtan alapít­
hat családot, ha tudja azt. hogy az 
állami élet legfőbb irányítói, a pénz­
ügyi politika vezetői, az államház­
tartás kereteit úgy szabják mcg, a 
gazdasági életet olyan irányba tere­
lik. hogy az módot nyújtson az em­
beribb életre, lehetővé tegye a gyer­
mekek tisztességes felnevelését és 
becsületes kenyérkeresethez való 
Juttatását.'

De ezek a tömeges kinevezések és 
előléptetések nemcsak a közszolgá­
lati pályán működőknek okoznak 
őrör.mt. - A köztisztviselők felemelt 
fizetése nem kerül a bankok pán­
célszekrényeibe. Ennek minden fil­
lére a gazdasági életbe áramlik, 
mintegy frissebb vérkeringést, ele­
venebb lüktetést okozva. Nyomában 
emelkedik a kereskedő és az iparos, 
forgalma, . növekedik a belföldi fo-

Róma nagy lelkesedéssel várja 
vitéz Imrédy Béta 

és Kánya Kálmán látogatását 
Julius IZ-én indúlnak a magyar államférfiak Olasz­

országba - Jlz olasz sajló a látogatás nagv 
jelentőségéről

Róma, július f). Az olasz főváros­
ban a legnagyobb érdeklődést kel­
tett vitéz Imrédy Béla miniszterel­
nök és Kánya Kálmán külügymi­
niszter hivatalos látogatásának híre 
s a magyar államférfiak látogatás 

a nyár legkiemelkedőbb politikai 
eseményének ígérkezik.

Róma a legiinnepélycsebh fo­
gadtatásban fogja részesíteni a 

magyar államférfiakat.
A termini pályaudvar 'belső képe 
olyan lesz, mint Hitler látogatása 
idején. .A pályaudvar hatalmas 
csarnokát magyar és o'asz lobogók, 
az oszlopokat pedig magyar s olasz 
címer fogja díszíteni. Á hivatalos 
program 3 napig tart. A magyar ál­
lamférfiak 17.-én este érkeznek Bos­
tonijába. ahová eléjük utazik báró 
Villan! Frigyes quirinái magyar 
követ és 18.-án reggel érkeznek Ró­
mába. Imcédy miniszterelnök és 
Kánya külügyminiszter valószínűleg 
a Villa Madamaban. Rómának e 
pompás rennaisanee, villájában száll­
nak meg, amely a város legkiesebb 
pontján, a Monte Morio oldalán fek­
szik, a Fórum Mussolini fe’ett. A 
római tartózkodás programja teljes 
részletességgel még nincs kidolgoz­
va, de minden bizonnyal igen gaz­
dag és változatos lesz. A 3 napos 
tartózkodás alatt

Imrédy Béla miniszterelnök és 
Kánya külügyminiszter (Taste! 
Gandolfoi k*stélvban látogatást 

tesznek XI. Plus napánál, 
aki ünnepélyes kihallgatáson fo­
gadja a magyar államférfiakat.

Róma, július 9. Az olasz sajtó ■: 
legnagyobb érdeklődéssel néz a ma­
gyar miniszterelnök ég a külügymi­
niszter római látogatása elé és a la­
pok hasábos cikkekben foglalkoznak 
az eseménnyel. Vezetőhelyen hozzák 
Imrédy Bála miniszterelnök és 
Kánya Kálmán külügyminiszter 
fényképét; ........................ ’ "

Virginia Gajda a Giornalc D’Jta- 
lia vezércikk írója „Baráti találkozó" 
címmel foglalkozik és a következő­
ket írja :

„Az olasz nemzet s kormány a 

g.vasztás, s a gazda, a magyar fal­
vak dolgos népe a városokban job­
ban tudja értékesíteni terményeit, 
vagy legalább is többet adhat el 
belőlük. A tisztviselő a legnagyobb 
fogyasztó s • így természetszerű, 
hogy a rendkívüli méretű elölépé- 
sek igen.előnyösen hatnak az egész 
ország gazdasági feleiére, 

legnagyobb szívélyességgel készül 
fogadni Imrédy- Bélát, Magyaror­
szág új miniszterelnökét és munka­
társait, akik a közeli napokban Ró­
mába érkeznek.

Olaszország és Magyarország 
kapcsolatairól valóban el lehet 
mondani, hogy a két országot 
minden összefűzi és semmisem 

választja el.
A két országnak közösek a politikai 
és gazdasági érdekel -a Duna meden­
céjében. Magyarország, amely a há- 
bor után mások politikái és. gazda­
sági követeléseinek könnyű zsákmá­
nyának látszott, ma mint jelentős 
együttműködési tényező jelenik meg 
amelynek fontossága újrafegyver­
kezésével és széleskörű gazdasági 
lehetőségeinek fejlesztésével együtt 
növekszik. E lehetőségek fejleszté­
sére

a magyar miniszterelnök az. el­
múlt napokban nagyszabású ter­

vet dolgozott ki, 
amelynek végrehajtására igénybe­
veszi az egész nemzet pénzügyi ere­
jét és munkabírását. Ezekben az 
erőfeszítésekben hasznos támogatóin 
lehet a magyar-olasz együttműkö­
dés. A látogatás több az egyszerű 
külsőségnél és az egészen természe­
tes, hogy a mostani nyílt kérdések­
kel s fontos eseményekkel telített 
időszakban

ezek a kérdések a két baráti 
ország között megbeszélésre szo­

rulnak.
Ezt bizonyítja az a körülmény is, 
hogy Imrédy Béla miniszterelnök 
nagyszámú politikai kísérettől jön 
Rómába és társaságában van Kánya 
külügyminiszter is. A megbeszélésre 
kerülő kérdések politikai s gazda­
sági természetűek. Mindezekben 
Olaszországot a határozott együtt­
működés akarata hatja át.

Olaszország a Magyarországgal 
váló hagyományos és egyre’ benső­
ségesebbé váló barátsághoz hozzá­
kapcsolta a Jugoszláviával való új 
megegyezést. amely még nagy jövő 
előtt áll. Róma örömmel állapítja 
meg. hogy

A jogkereső közönség nyugodtan 
fordulhat a’ magvar köztisztviselői 
karhoz, ügyes-bajos dolgai intézőjé­
hez, mert tisztában lehet azzal, 
hogy a mindig, pontosan fizetett 
tisztviselő lelkiismeretes ügybuzga­
lommal, a törvényszabta keretek 
)etartásáyal, pontosan, klfogústala-

Budapest és Belgrad között a 
megegyezés egyre határozottabb 

alakot ölt,
abban a realisztikus békelégkörben, 
amelyben a Berlin—római tengely 
született. A Tribuna szerint a ma­
gyar államférfiak hivatalos látoga­
tása az európai politika egyik leg­
szilárdabb pontjának, a magyar- 
olasz barátság megerősítését jelenti.

A Massaggero a látogatás jelentő­
ségét a következőképpen méltatja :

„Az egész olasz nemzet élénk meg­
elégedéssel vesz’ tudomást Imrédy 
Béla magyar miniszterelnök és Ká­
nya Kálmán külügyminiszter római 
látogatásáról. Ez a látogatás még 
bensőségesebbé és szívélyesebbé 
fogja tenni a két ország viszonyát, 
amelyet a hosszú évek története 
szentesített és amelyet semmiféle 
viszontagságnak som sikerült meg. 
lazítani. A háború után O'aszország 
volt az első nemzet, amely felismerte 
az igazságnak azokat a mély pont­
jait,

amelyek a békeszerződések reví­
zióját és a fájdalmas megcson­
kítás Jóvátételét tették indo­

kolttá,
Olaszország nem mulasztott el 
egyetlen alkalmat sem. hogy kife­
jezésre ne juttassa Magyarország 
iránti szolidaritását, amely a mű t 
század szabadságküzdelmeihen fo­
nódott hagyományos barátságán 
felül azon a meggyőződésen nyugo­
dott, hogy

Magyarországra a Dunameden- 
cében a mérséklet és hékités 

fontos szerepe vár.
Magyarország új miniszterelnöké­
nek, aki n fiatalabb nemzedék egyik 
képviselője és Olaszország őszinte 
barátja, hivatalos látogatása során 
alkalma lesz megismerni ,a. fasiszta 
Olaszországot, amelyet Horthy Mik­
lós kormányzó és Kánya Kálmán 
külügyminiszter már jól ismernek 
és onnan mindem bizonnyal ugyan­
olyan jó benyomásokkal tervissza', 
mint ők.“ 

nul látja el munkáját, s intézi min­
den kisember ügyét.

A tömeges előléptetés tehát szo­
ciális jellege mellett jótékonyan hat 
az ország gazdasági életére, fokozza 
az állami tisztviselők ambícióját és 
növeli a nagyközönségben a hiva­
talnokosztály iránt érzett tiszteletet 
és bizalroaU
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Kinevezések a debre­
ceni pénzügy­
igazgatóságnál

Budapest, Július 0. A- debreceni 
pénzügyigazgató a pénzügyminisz­
térium 1938. évi junius 27.-én kelt 
rendeletével nyert meghatalmazás 
alapján az alább megnevezett pénz­
ügyőri altiszteket nevezte ki:

Pethő Mézéé ée vitéz Nagy József 
pénzügyőri szemlészeket főszemlé- 
szekké, Hidvéghy Lajos pénzügyőri 
I. oszt vigyázót fővigyázővá, Pásztor 
Miklós. Birkáé István. H. Trházy Já­
nos, Harsányi György, Rostás 
András, Gál Lajos, Bálint Mihály, 
Baranyay László és Zsitnyár And­
rás II. oszt, vlgyázókat I. oszt vl- 
gyázókká nevezte ki.

MEGSEMMISÍTIK 
A POZSONYI KÖZSÉGI 

VÁLASZTÁSOKAT

Prága, július 9. A Prágai Magyar 
Hírlap jelenti Pozsonyból: A po­
zsonyi községi választások ellen a 
szudéta németpárt Hlinka szlovák 
néppárti és Förster-féle német ke­
resztény szocialistapárt a választá­
sokon történt különféle szabályta­
lanságok és visszaélések miatt fel­
lebbezett. Mértékadó választási kö­
rökben olyan hírek terjedtek el, 
hogy a fellebbezésnek helyt adnak 
és a június 12,-1 választások ered­
ményét megsemmisítik. Az új vá­
lasztásokra éz esetben ősszel kerül 
sor.

ELFOGTAK EGY GYILKOSSÁG­
GAL GYANÚSÍTOTT FIATL- 

EMBERT
Budapest, július 9. Hetekkel ez­

előtt a Mária Valéria-telepen egy 
rozstábla közelében átlőtt fejjel, 
holtan találták Varga Rózsit. A 
megindult nyomozás alapján elfog­
ták a leány udvarlóját, Balogh Ká­
rolyt, akiről kiderült, hogy rovott­
múltú és már nyolcszor volt bün­
tetve. Szombat délután egy rendőr 
felismerte, előállította a főkapi­
tányságra, ahol Balogh Károly áll­
hatatosan tagadta, hogy bármi kö­
ze. lett volna a leány megöléséhez. 
Szerinte a leány öngyilkos lett. Ar­
ra a kérdésre, hogy kié volt a fegy­
ver, Balogh Károly bevallotta, hogy 
az övé volt, de hogy hogyan került 
Varga Rózsihoz, nem tudott kielé­
gítő feleletet adni.

ÁLLATORVOSI SZAKULÉS 
DEBRECENBEN

A m. kir. állatorvosok Tisza bal­
parti osztálya szombaton délelőtt 
Debrecenben tartotta szokásos szak- 
ü lését, amelyen a körzetből mintegy 
harmincöt állatorvos jelent meg 
családtagjaival együtt. Á népes ülés 
lélelőtt a nagyerdei vígadóban folyt, 
le dr. Erdőse László nyíregyházai 
törvényhatóság! m. ktr. állatorvos 
elnöklésével. A szakülés keretében 
két, igen értékes tudományos előadás 
hangzott el, amikor is dr. Kolonay 
Endre kisvárdal járási főállatorvos 
„Érdekes esetek az állatorvosi gya­
korlatom köréből“ címmel, majd 
utána dr. Körössy Gyula .járás] fő- 
állatorvos a „Meddőségről“ címmel 
tartottak nagyfontosságú értekezése­
ket, amelyeket a szakülés tagjai 
nagy érleklődéasel hallgattak végig.

A szakülén tagjai és hozzátarto­
zóik délben közös ebéden vettek 
részt ugyancsak a Vigadóban, ahol 
kellemes hangulatban maradtak 
együtt a kora délutáni órákig, majd 
pedig megtekintették a várost és a 
nagyerdei strandfürdőben szórakoz­
tak.

Tervszerűen halogatják 
a nemzetiségi kérdés megoldását 

Csehországban
A hattagú bizottság a Jövő héten kezdi meg a tárgyaltot

Kinnjű nyári
divatos 
és tartós

Prága, július 9. A többségi pártok 
hattagú képviselőházi bizottsága a 
Jövő héten folytatja a kisebbségi 
statútumra vonatkozó javaslatok tár­
gyalását. Hodzsa miniszterelnök ez 
alatt z idő alatt állandóan közvetlen 
érintkezésben fog állani a bizottság­
gal s egyben folytatja tárgyalásait 
az ellenzék képviselőivel.

Cseh részről úgy igyekeznek fel­
tüntetni a statútum kérdésében a 
hét végén kialakult helyzetet, hogy 
a cseh politikának ez országgyűlési 
problémája újabb döntő stádiumába 
jutott.

A koalíciós pártok hatos bizott­
sága ugyanis végig letárgyalta a 
tulajdonképpeni statútum kérdését 
és a bizottság által javasolt módosí­
tások ügyében a kormány a jövőket 
közepéig meghozza a döntését A 
kormánypártok hatos bizottsága 
szombaton áttért a nyelvtörvény tár- 
gyalására, amely gokkal kevésbé bo­

Mussolini a fasizmus 
történelmi jelentőségéről

Róma, július 9. Mussolini minisz­
terelnök a fasiszta nagytanács 15 
éves működéséről megjelent kötet­
hez bevezetést írt. amelyben kitó-* 
a külpolitikai kérdésekre is. A spa­
nyol polgárháborúval foglalkozva 
azt írja, hogy az olasz önkéntesek 
spanyolországi szereplésének törté­
nelmi jelentősége van. Először Tor-, 
dult elő ugyanis a történelemben, 
hogy a feketeingesek nemzetközi 
téren szembekerültek a _ bolseviz- 
mussal s az örök elvek hirdetőivel.

Férjgyilkossá« miatt letartóztatott 
uriasszony

Honig Sándorné tagadja, hogy előre 
a

Budapest, Július 9. A múlt hónap ví­
gén megdöbbentő gyilkosság történt a 
fővárosban. Egy 48 éves úriaascony, Bű­
nig Sándorné június 28-án három revol- 
verlftvéssel agyonlőtte alvó férjét, Hőnlg 
Sándor 4« eve* kereskedőt. Enután az 
assaony veramonnal megmérgeztee ma­
gát, mire kiszállították a kójházba. Hő- 
nlgnéf sikerült megmenteni ar életnek. 
Szombaton előállították a rendőrségre, 
ahol kihallgatták.

Az asszony tagadta, hogy férjét előre 
megfontolt szándékkal ülte volna meg.

Sörös Bélát választatták meg a dunánínneni 
református egyházkerület püspökévé

Érsekújvár, július 9. A múlt, dél­
után öt órakor ült össze Érsekúj­
várod dr. Szilassy Béta szenátor, 
egyházkerületi főgondnok elnökle­
tével a dunánínneni református 
egyházkerület püspökválasztási sza­
vazatbontó bizottsága.

Emlékezetes, hogy a Balogh Ele­
mér halálával megüresedett püspöki 

•szék betöltésére néhány hét előtt 
volt a választás, de akkor egyik je­
lölt sem kapott abszolút többséget. 
Ugyanis Sörös Béla losonci lelkész, 
teológiai igazgató 38 szavazatot, 
Czeglédy Pál esperes 27 és Soós 
Károly esperes 14 szavazatot ka­

nyolult és ezért remélik, hogy né­
hány nap alatt elkészülnek vele. — 
Annyi bizonyos, hogy a nemzetiségi 
jogok ismertetésénél az eddigi 20 
százalék helyett alacsonyabb kul- 
csőt fognaJc életbeléptetni, de hogy 
ez az arányszám 10—15 százalék 
lesz-e, arról még döntés nem tör­
tént.

A szudéta németek távolról sem 
tulajdonítanak olyan nagy fontos­
ságot a statútum kérdésében, e hé­
ten elért eredmények, mint a cseh, 
vonalon. Szudéta német körökben 
csak újabb csalódást keltett az, hogy 
bár cseh hivatalos részről e hét vé­
gére helyezték kilátásba a teljes 
statútum szövegének ismertetését, 
ez elmaradt. A prágai Magyar Hír-, 
lap értesülése szerint a kárpátaljai 
autonómia kérdésében mélyreható 
ellen-létek vannak az ottani pártok 
között, Szomj összetételének kér­
désében.

Ez volt tehát az első összetűzés a 
két forradalom : a múlt századbeli 
forradalom, amelyhez a bolseviz- 
must is számítani kell, és a jelen 
évszázad forradalma, a fasizmus 
között. Nem tudjuk — írja a Duce, 
— hogy vájjon ez az összetűzés 
holnap nem fog-e európai és világ­
viszonylatban is kiterjedni. De tud­
juk, hogy a fasizmus nem fél attól 
az összeütközéstől, amely e táma­
dás sorsáról van hivatva dönteni. -

megfontolt szándékkal ölte meg 
férjét

Azzal védekezett, hogy halálosan szeret­
te férjét, de pokol volt a kettőjük élete. 
A kérdéses napon ismét összeveszett fér­
jével, aki a veszekedés után bement szo­
bájába és We.iüdt aludni, ö annyira fel­
indult, hogy valósággal őrültnek érezte 
magát. Fellndultságában magához vette 
a revolvert és alvó férjét agyonlőtte.

A rendőrség nem fogadta el Hónig 
Sándorné védekezését, hanem gyilkosság 
bűntette miatt előzetes letartóztatásba 
helyezte. A gyilkos úriasszony ma fogják 
az ügyészség fogházába szállítani.

pott. A pótválasztást Sörös Béla és 
Czeglédy Pál között ejtették meg.

A sznvazathontó bizottság meg­
állapította, hogy nyolcvan szavazat 
érkezett he, s a szavazatok felbon­
tása után kiderült, hogy Sörös Bé­
lára ötvenkotten, Czeglédy Pálra 
pedig huszonnyolcán adták le, sza­
vazatukat. így hatalmas többséggel 
Sörös Béla teológiai igazgatót vá­
lasztották meg a dunánínneni re­
formátus egyházkerület püspökévé.

A püspökválasztás eredménye 
nagy megnyugvást és osztatlan örö­
met keltett mindenfelé. Sörös Bélá­
val a leghivatottabb került a lég­

BEHYfiTS-túl
magasabb egyházi méltóságba. Tü­
neményes szónok, kiváló tudós, aZ 
egyházi törvény legfontosabb ré­
szelnek alkotója, nagyszerű szer­
vező, a teológia biztos kezű vezc-' 
tője, — mindenki által tisztelt egyé­
nisége valósággal predesztinálták á 
püspöki székbe.

Amint. Losoncról értesülünk, ú 
püspökválasztás eredményének nyíl« 
vánosságra Jutása után Sörös Béla 
tisztelői az ország minden részéből 
el halmozták szerencsekívánataikkal.

ii nemxeti 
csapatok 
minden irányban

el&nyomúHak
Salamanca, július 9. A nemzeti 

csapatok mindent elsöprő rohammal 
vették be a Nules környéki erődöket 
és magát Nuiest. Nulesben ugyanazt 
a pusztulást találták, mint néhány 
napja Burrianában. A köztársasá­
giak a tepmlomokat és fontosabb 
épületeket oniiid felrobbantották.

A menekülő csapatok négyszáz 
foglyot és nagymennyiségű hadi­
anyagot hagytak hátra. A nemzetiek 
Aranától délre és Jinquestöl észak­
keletre fontos állásokat foglaltak 
el. A magaslatokról most már Aliin 
község fölött is uralkodnak. A nem­
zeti csapatok Monco Fra megkerülé­
sével elérték Val de Uxot és az Es- 
padan hegység északi részének el­
foglalásával megszakították Sagunto 
véde’mi vonalát.

Garcia Valino hadoszlopa ugyan­
akkor északi Irányból előrenyomult 
az Aspadanahegvségben, amely leg­
nagyobb része a nemzetlek (kezében 
van. A nemzeti csapatok ezen a sza­
kaszon már csak tíz kilométernyire 
vannak Valencia tartomány hatá­
rától.

KÉZIRATOKAT NEM ÖRZÜNK 
MEG ÉS NEM ADUNK VISSZA.

vígszínház
Ma és hétfőn utoljára!

I.
Az országoshírű rádióénekesnő

UTRY ANNA 
a legújabb magyar nótákat 
énekli cigányzene kísérettel.

II.
A legmagyarabb film:

A pusztai szél
Jávor, Kiss, Lázár Mária, 

Rózsahegyi stb.
III.

A miniszterelnök Debrecenben, 
külön híradó.

Előadások: 5—7 és 9 órakor.
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A Kormányzó részvéttávirata 
a tiszántúli református 

egyházkerülethez
Ma délután temetik Makláry Károly 

püspököt
Az ország minden részéből nagy részvét nyilvánul meg Makláry 

X PUSP°I< halálával kapcsolatban — Sztranyavszky Sándor 
földművelésügyi miniszter, Korniss Gyula a képviselőház elnöke, 

» Andor ny. igazságügyminiszter részvél távirata-- Dr. Ravasz 
László es dr. Kállay Kálmán búcsúztatják Makláry Károly püspököt

Makláry Károly püspök temeté­
sére szombaton befejezték az összes 
<lökészöleteket. A rendezőség szom­
baton egész , nap állandó permanen- 
< iában volt, .fáradtságot nem ismerő 
munkával dolgozta ki a legapróbb 
részletekig a püspök utolsó útjának 
impozáns szertartásait.

Szombaton még mindig tömege­
sen érkeztek a táviratok és részvét­
levelek -az egyházkerület és a püs­
pök családja címére. A délelőtt fo­
lyamán • pedig több küldöttség ke­
reste fel a családot, hogy mély 
részvétét és együttérzését kifejezze.

Amilyen nagy volt a lázas munka 
irama a püspöki hivatalban, any­
uéira néma és csendes volt az eme­

■ jr | | legkisebb részletre1/ legnagyobb választék

IXoltjKUdl eg\u^abb
■ legjobb minőség

SOLTÉSZ KÄLVN-TER 2
A Kormányzó részvéte

Vitéz nagybányai Horthy Miklós, 
Magyarország kormányzója szom­
baton . a kormányzói kabinetiroda 
útján a tiszántúli egyházkerülethez 
intézett sürgönyében részvétét fe­
jezte ki. A távirat szövege a követ­
kező : .

„A Kormányzó Ür űföméltósága 
átérezve. a nagy veszteséget, amely 
a református egyházat Debrecen 
nemeslplkü püspökének elhúnytá- 
val érte, a tiszántúli református 
egyházkerületnek meleg részvétét 
kifejezni méltóztatik. Uray, a ka­
binetiroda főnöke“.

A kormány tagjai közül Sztra- 
nvavszky Sándor földművelésügyi 
miniszter a következő táviratot 
küldte:

„Nagyérdemű püspöküknek vá­
ratlan -elhúnytavai az egyházat ért 

leten Makláry Károly püspök ott­
hona. A püspök családja még min­
dig a súlyos csapás hatása alatt áll 
és Makláry Károlync teljes vissza­
vonult.-lágban, csak a család közvet­
len környezetével érintkezve gyá­
szolja felejthetetlen férjét. A sú­
lyos caspás egészségét is megren­
dítette és állandó orvosi kezelés 
alatt áll, injekciókkal fokozzák ere­
jét, hogy teljes lelki és testi erővel 
bírja ki a. nagy megpróbáltatást. 
Aggódó gondoskodással állják kö­
rül gyermekei és családja és osz­
tatlan, őszinte részvéttel keresi fel 
Debrecen és az ország Makláry Ká­
roly püspök családját és a tiszán­
túli egyházkerületet.

nagy gyászában cgyüttérezve szív­
vel veszek részt. Sztranyavszky 
Sándor“.

A honvédelmi miniszter és a 
honvédség nevében ebersvaldi Sie 
gier Géza vegyesdandárpurancsnok 
a következő részvétlev.’let küldte :

„A honvédelmi miniszter úr ö 
Nagyméltósága megbízásából van 
szerencsém közölni a nagyteklntetű 
és méltóságos egyházkerülettel, 
hogy Önagyméltósága a megboldo­
gult püspök úr temetésén való kép­
viseletével engem bízott meg, egy­
ben megbízott azzal is, hogy mind 
Önagyméltósága, mind a Honvéd­
ség melyen átérzett őszinte részvé­
tét tolmácsoljam. Siegler Géza al­
tábornagy, vegyesdandárparancs- 
nok“.

Korniss Gyula, a képviselőház 

elnöke az országgyűlés képviselő­
háza nevében fejezte ki részvétét

NIKOPALL szipkában
Minden dohánytőzsdében kapható! NIKOPALL betéttel dohányozzon
I elegáns bakelit szipka és 5 be- , ..... .... ... , ..

tét ára................................................V50 P mert az egészségre ártalmas nikotin, pvndin, kátrány, gyanta
t betét, mely 40 cigarettára elég —*16 P stb. származékok ezáltal nem jutnak a szájba és tüdőbe

báró Vay László főgondnoknak :
„Mély megilletődéssel értesülve a 

tiszántúli református egyházkerü-

Az ország minden 
a részvéttáviratok és
Makláry Károly püspök váratlan 

halála általános részvétet keltett 
országszerte. Az általános gyász 
őszinte megnyilvánulását jelenti az 
a számtalan levél és távirat, ame­
lyet az ország minden részéből kül­
denek a tiszántúli egyházkerület­
hez részt kérve a mély gyászból és 
néhány vigasztaló szóval enyhítve 
a gyász súlyosságát.

Medgyasszay püspök, a dunán­
túli egyházkerület nevében fájdal­
mas gyászának őszinte kifejezését 
tolmácsolta és egyúttal bejelentette, 
hogy gyengélkedése miatt nem tud 

Minden autósnak 
érdeke, hogy kipróbálja az újonnan létesítőt 

Pannónia Service 
nagyszerű teljesítményeit 

Mobiloil-Mobilgrease 
kenési szolgálat

részt venni a temetésen. Kapy Béla 
püspök a dunántúli evangélikus 
egyházkerület névében küldött rész 
véttávlratot:

„Mély megrendüléssel és bennső- 

let kiváló püspökének váratlan el« 
húnytáról, kérem, fogadja Méltósá- 
god az országgyűlés képviselőháza 
nevében is kifejezett mély részvé­
temnek őszinte kifejezését. Igaz 
híve, Korniss Gyula, a képviselő« 
ház elnöke“.

Lázár Andor volt igazságügymi­
niszter, Debrecen város képviselője 
részvéttáviratában a következőket 
mondja :

„Nagy megdöbbenéssel és őszinte 
fájdalommal fejezem ki legőszin­
tébb részvétem Makláry püspök úr 
szomorú elhúnyta alkalmából. Tá­
vozásával fájó veszteség éri egyhá­
zunkat. A jó embert és melegszívű 
barátot is gyászoljuk. Lázár An­
dor“.

Zsindely Ferenc kultuszállamtit­
kár, aki a kormányt képviseli a te­
metésen, ugyancsak táviratot inté­
zett az egyházkerülethez és a püs­
pök családjához, amelyben mely 
részvétét tolmácsolja. Zsindely Fc- 

renc államtitkár a kormány nevé­
ben koszorút helyez majd el Ma- 

i kláry püspök ravatalára.

részéből érkeznek 
levelek az egyházhoz
séges együttérzéssel fejezem ki úgy 
a magam, mint a dunántúli evangé­
likus egyházkerületem részvétét 
hitvalló püspökük váratlan elhunyta 
alkalmából",

A felsoroltakon kívül még a kiw 
vetkezők küldöttek részvéttávirato- 
kat, illetve részvétleveleket:

Az egyetemes konvent nevében 
dr. Ravasz László püspök és Ba­
logh főgondnok, báró Radvánszky 
Albert felügyelő, dr. Mező Sándor, 
az ügyészség elnöke, a tankerületi 
főigazgatóság nevében Gallay Re­
zső, Boér Elek, Búza László, Kun

Béla cs Györki Imre országgyűlési 
képviselők, farkasfalvi Farkass Gé­
za főgondnok, dr. Vajay Károly fő­
ispán, dr. vitéz Nadányi János al­

ispán, a Magyarországi . Unitárius

I HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ I AZ APOLLÓBAN |
Ma, vasárnap d. u. 3, 5, 7, 9-kor, hétfőn d. u. 5, 7, 9-kor

I Irene Dunne ét Dorothy Lamour I 
főszereplésével

1 Asszony a viharban I
| MF Kísérő: Kislány verve jó! |

Ma Utoljáról Délután 3, 6,9 órától folytatólagosan

I CHAPLIN remek.: e Modem ÍÓŐk 1
1 *' Marlene Dietrich íu?"" 1
1 Allah kértje|
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Egyház, a Téglás! presbitérium, a 
MÁV üzletvezetőség, Kölcsönös Se- 
gélyző, Magyar Általános Hitel­
bank, Ur Márton, a debreceni áll. 
gimnázium nevében, a Tiszántúli

Mezőgazdasági Kamara, Debreceni 
Városi Dalegylet, debreceni Ügy; 
védi Kamara, Gazdák Biztosító 
Szövetkezete, Slezák László, Fúris 

esperes és sokan mások.

Küldöttségek részvéte
Szombaton délelőtt több küldött­

ség kereste fel Makláry Károly 
püspök családját, hogy mélyen át- 
érzett részvétüket tolmácsolják és 
néhány, a fájdalmat enyhítő szó­
val vegyenek részt a püspök csa­
ládjának gyászában. A Gróf Tisza 
István Tudományegyetem nevében 
dr. Csikesz Sándor, az egyetem 
rektora fejezte ki az egyetemi kül­
döttség élén a részvétet, a Kollé­
gium nevében dr. Kállay Kálmán, 
a debreceni református lelkésztes­
tület nevében Uray Sándor egy­
házkerületi főjegyző, a Péterfia- 
utcai egyházrész nevében Balogh 
Gyula kormányfötanácsos, a Temp- 
Jomegvesület nevében Slposs Imre 
kikész, az Árpád-téri egyházrész 
nevében Márky Kálmán lelkész es 
Kovács Lajos gondnok vezették a 
küldöttségeket. A küldöttségeket az

a püspök családjának 
meg, hogy személyesen fogadja a 
küldöttségeket.

A részvétíveket a szombati nap 
folyamán a következők írták alá a 
püspöki hivatalban :

Vitéz Nagy Pál altábornagy, 
Vincze András tábornok, Várady 
Sándor táblai tanácselnök, Nagybá­
kay Sesztlna Jenő feleségével, a 
Kereskedelmi és Iparkamara nevé­
ben Nagybákay Sesztina Jenő és 
Harsány! Imre, Bélteky Lajos lel­
kész, Molnár Zoltán és Vasady 
Béla egyetemi tanár az ORLE^ Gu­
lyás ‘ ‘ ‘ ' " ’ * *'*- í—1 
rok 
ben, 
ren _______
Nagybákay Antal feleségével, Va- 
sady Lajos, Nagy István, Budaházy 
Bruckner Ernő, Debreczeni Tiva-

- dar, vitéz Szabó Endre feleségével,

Antal és Sarkady Lajos taná- 
a Gazdasági Akadémia nevé- 
a MANSz Vasútascsoport, Ko- 
Emilné, Udvardy Miklósné,

elhunyt püspök Remekel fogad- . ’ * Ménes
fák. mert Maklary Károlyné egész- I __ xr.crcrségi állapota és az őt körülvevő | Lajosné, Papp Imre, Id. F. Nagy 
féltő gondoskodás nem engedte Sándor és sokan mások.

Nőí kerékpárok 
nagy rálawtékban 

SoltéSZ Kálvin-tér 2.
A temetés

Két napi megfeszített munkával 
készítették elő a temetés rendezői, 
Uray Sándor egyházkerületi fő­
jegyző vezetése mellett. Mezey Béla 
nyilastelepi lelkipásztor áldozatos 
munkájával az impozáns részvétet 
bizonyító nagy temetés minden 
részletét. Két napon keresztül ál­
landó permanenciában volt a püs­
pöki hivatalban éppen úgy, mint 
az egyházi hivatalban a temetést 
előkészítő bizottság és szombaton 
estére a legteljesebb mértékben ki­
bontakozott Makláry Károly püspök 
utolsó útjának hatalmas mérete. 
Két napon keresztül állandóan ér­
keztek bejelentések az illetékes 
szervekhez, amelyben a temetésen 
való részvételükről küldtek értesí­
tést. A Nagytemplom beosztása is 
elkészült a temetésre.

Makláry Károly püspököt dél­
előtt 11 órára ravatalozzák fel a 
Nagytemplom előcsarnokában. 11 
órától kezdve a hívek meglátogat­
hatják és még utoljára búcsút ve­
hetnek Makláry Károly püspöktől. 
Erre az alkalomra leveszik az érc­
koporsót és a koporsó belsejében 
lévő üvegkoporsó lesz szabadon. A 
koporsó körül díszőrség áll. A ra­
vatalt délután 4 óráig, a temetés 
kezdetéig látogathatják meg a bú­
csúzni szándékozók. Délután fél 4 
órakor kezdik meg a gyülekezést a 
különféle küldöttségek. Háromne­
gyed 4 óráig a rendezőség elhelyezi 
a kijelölt helyen a temetésen részt­
vevő küldöttségeket és azok elhe­
lyezése után megnyitják a Piac­
útea felőli kaput a nagyközönség 
számára. Fél 4 órakor a Nagytemp­
lom három karzatát is kinyitják, a 
negyedik karzatot a Városi Dalár­
da számára tartják fenn.

Az elhelyezkedés a következő­
képpen történik : A Nagytemplom 
keleti hajójában, a Piac-utca felőli 
padsorban a palástos. lelkészek, 
presbiterek, a Kollégium felőli 
padsorban az egyetemi tanács, az 
egyetemi és akadémiai tanárok, a
helybeli és vidéki iskolák igaz Rá­
tái. tanárai és tanítói, a kollégiumi 
és a Döczi-intézeti tanárok, a Déri- I

Figyel, ml Fl«jr«lem!
Tiszlelellel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy radio, 

iavító műhelyemet és villamossági vállalatomat kibővítése céljából 
úlius 1-tftl a KAlvin-tér 3. szám alól P1 a c - u t c a 8j. szám alá

(Menetjegyirodával szemben) helyeztem at
Pártfogást kér :

Nánássy Lajos rádió és villamossági vállalata
Piac-utca 85. P'«-“11» 85

Makláry Károly püspököt. A me­
net útiránya a Péterfia-utca, 81- 
monyi-út és a Nagyerdőn keresztül 
a Köztemető. A menetet lovasrehd- 
őrdíszszakasz nyitja meg, utána a 
Városi Dalárda következik, amely 
a kollégiumi Kántus távolléte miatt 
a legnagyobb készséggel ajánlotta 
fel a temetésen való részvételt, a 
Városi Dalárda után a palástos lel­
készek menete, a presbiterek, az 
egyházkerületi és egyházmegyei Ki­
küldöttek, utánuk a koporsót vivő 
gyászkocsi a koszorúskocsikkal, 
majd a gyászoló család tagjai, a 
kormány képviselője, a honvédelmi

miniszter kiküldöttje, ezután a hi­
vatalok, testületek, Intézmények ki­
küldöttei és vezetője és a nagy 
gyászoló menet. A temetés útvona­
lán a Világítási Vállalat gyászdra- 
périákkal bevont f'zlámpákat fog 
meggyujtani. A Köztemetőben a 
kaputól a sírig palástos lelkészek 
állanak sorfalat.

A sírnál Uray Sándor egyházke­
rületi főjegyző mond imát és végzi 
a szolgálatot, a Kollégium nevében 
pedig dr. Kállay Kálmán igazgató, 
egyetemi tanár mond búcsúbeszé­
det. A temetői kántori szolgálatot 
Musza Ferenc kántor végzi.

tér felöli hajóban, az Ür asztala kö- i 
rül, a korláton belül báró Vay i 
László főgondnok az esperesekkel, < 
a korláton kívül, az Ür asztalával 1 
szemben, a kormány képviselője, 
Zsindely Ferenc kultuszállamtitkár, 
a honvédelmi miniszter képviselője, 
ehersvaldl Siegler Géza vegyes- 
dandárparancsnck. az egyetemes 
konvent képviseletében dr. Szent- 
péteri Kun Béla egyetemi tanár, az 
evangélikus egyház képviseletében 
Dómján Elek püspök, a róm. kát. 
egyház képviseletében Lindenber­
ger János apostoli kormányzó, a 
görög katolikus egyház képvisele­
tében Papp Gyula szentszéki taná­
csos, a görög keleti egyház képvi­
seletében Popoff Mihály prépost,- 
a debreceni evangélikus egyház 
képviseletében Lábossá Lajos val­
lástanár. A bírák padsoraiban 
(szemben az Ür asztalával) a gyá­
szoló család tagjai és a püspöki hi­
vatal tisztviselőt. A Péterfia felőli 
oldalon az egyházrészek küldöttsé­
gei, a Hatvan-utca felőli oldalon a 
Nőegyletek vezetői és küldöttségek 
a nyugati hajó, Kollégium felőli 
padsoraiban az egyházkerület kép­
viselői. a főispánok és alispánok, a 
hivatalok vezetői és küldöttségei. A 
Piac-utca felőli padsorokban a had­
sereg, rendőrség, csendőrség és 
egyéb egyenruhás küldöttségek 
foglalnak helyet.

Ma. vasárnap délután 4 órakor 
veszi kezdetét. Az istentiszteletet 
közének vezeti be a XC. zsoltár 1. 
verse. (Tehenned bíztunk...) A 
közének után Harsány! Pál békés­
bánáti esperes mond imát, azután a 
Városi Dalárda énekel, majd dr. 
Ravasz László püspök prédikál. A 
prédikáció után a Városi Dalárda 
énekel és az istentiszteletet gyüle­
kezeti ének fejezi be. (Közének: 
300. dicséret: Menj el a te nyugal­
madba ...) A templomi kántori 
szolgálatot Nagy András kántor 
látja el.

Az Istentisztelet után elindul a 
menet a Köztemető felé, ahol a vá­
ros által adományozott díszsírhe­
lyen helyezik el örök nyugalomra

A lelkésznéket és özvegy 
néket arra kérem, hogy a 
Ür temetésére vasárnap 
pontosan fél 4 órakor a Központi 
Lelkész! Hivatalban szíveskedjenek 
összegyűlni, ahonnan együtt vonul­
nak a számukra fenntartott helyre.

A presbitérium tagjait kérem 
szeretettel, hogy a Püspök Ür te­
metésén való megjelenés végett az 
egyház tanácstermében szívesked­
jenek megjelenni vasárnap délután 
fél 4 órakor.

A lelkész és segédlelkész testvé­
reket (helybelieket és vidékieket) 
arra kérem, hogy a Püspök Ür te­
metésén való részvétel végett az 
egyház tanácstermében vasárnap 
délután fél 4 órakor szíveskedje­
nek megjelenni palástosan. Onnan 
egvütt vonulunk be a templomba.

A Templomegyesület tagjai va­
sárnap délután fél 4 órakor a Köz­
ponti Lelkészi Hivatalban találkoz-

Felhívások
lelkész-
Püspök
délután

nak, ahonnan együtt mennek a 
templomba a temetésen való rész­
vétel végett. A rendezőség nevében 
Mezev Béla, lelkipásztor.

A Püsnök Ür temetésén részt 
venni szándékozó gyülekezeti tago­
kat értesítjük, hogy a nagytempi 
loini karzatokat (a keleti karzatot 
kivéve) pontosan fél négy órakor 
nyitjuk meg. a földszinti Piac-utca 
felőli két oldalajtót pedig háromne­
gyed 4 órakor. Más ajtót a bemene­
tel idején egyáltalán nem nyitunk 
meg.

Azok a ref. cser készleány ok. aki< 
Debrecenben tartózkodnak, tekintet 
nélkül, hogy melyik csapathoz tan 
toznak. vasárnap délután egyne­
gyed 4-kor teljes cserkész egyen- 
ruhában a régi Dóczi udvarán gyü­
lekezzenek, mivel a Főtiszteletű 
Makláry Károly püspök úr temetői 
són részt veszünk. A kerület Veze­
tősége.

A háziipar a Tiszántúli Ipari 
Kiállítás és Arumintavásáron

A háziipar a Tiszántúl egyes 
községeiben igen kifejlett ép éppen 
ezért a TTKÄV vezetősége min­
dent elkövet annak érdekében, hogy 
a háziipari termékek a Tiszántúli 
Ipari Kiállítás és Árumintavásáron 
jó értékesítési lehetőséghez jussa­
nak. Ennek 
TTKÁV-on ú. 
fognak építeni, amely

érdekében az idei 
n. háziipari udvart 

magyaros

kivitelével a nagyközönségnek a 
figyelmét külsőleg is magára fogja 
vonni. A háziipari udvarban T 
háziiparosok kedvezményes helydíj 
mellett jutnak helyhez.

A kamara Török Ernő m. kir. 
háziipari felügyelő támogatásával 
szervezi p háziiparosokat s minden 
reménység meg van arra, hogy a 
háziiparosok szép számban vésznek 
h'szt a TIKÁV-on.

Hamis munfcaiaasotoánfwal akar* 
a klinikára menni eg$ álláefalan 

pincér
Á maca nemében páratlan«! álló OTI- 

csalás ügye került « múlt nap dr. Bónyi 
Bertalan debreceni Járásbíró elé. Az OTI 
pénztár még 1937 januárjában feljelen­
tést tett Ismeretlen tette» ellen csalás 
és oklrathamlaltáa miatt.

Az eljárás Sült Géza, a ..Kis Debrecen“ 
vendéglő volt fflplncíre feljelentésére In­
dult meg, aki panaszt tett, hogy valaki 
az fi munkalgazolványával és nevében 
táppénzt vett fel az OTI pénztártól 311.40 
pengd összegben. 1936 december 12-én 
Rássó Vilmos OTI-föorvoa la feljelentést 
tett, hogy tőle egy magát Kovács József. 
Homok.utca 4«. sz. alatti lakosnak valló 
ember Szebenyovszky Lajoané leánya ré­
szire gyógyszerreceptet kért. A főorvos, 
akinek gyaníts volt ar. ember, észrevette, 
hogy az az előszobában beszélgetni kezd 
az ott várakozó Varga Sándorral, Varga 
később azt mondta Rássó Vilmos fSor-

vosnsk, hogy Pelle» János állástalan pln4, 
vér volt az, akivel beszélt.

A rendőrségi vizsgálat azután mígáU;i< 
pitotta, hogy Pellcs részére a Stílt névért 
szóló munkalgazolványt Rezes Gynlrt 
napszámos és vadházastársn. Oláh Anna 
állította ki a Petőfi kertben, mlnlán Pel- 
les telefonon megkérdezte a Kis Debre­
centől az OTI nevében Süli Géza szemé­
lyi adatait. Pelles egyébként egyszer Hu- 
tlral József dr. főorvosnál Is jelentkezett 
ezzel az Igazolvánnyal és klinikai ápolis! 
kért, mert gyomorfekélye volt. A beteg­
lappal elment a klinikára, ahol azonban 
rájöttek a turpisságé«.

Á járásbiróságl tárgyaláson a vádlot­
tak tagadták bhnösségllket. de a bíróság 
Oláh Annát és Rezes Gyulát oklratbsmi- 
sítás és csalás miatt 1—1 hónap! fogbáz- 

'ra Ítélte. Pellcs János ügyét elkHIOnítve 
tárgyalja majd a bíróság.
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Veszedelmes tűz pusztított 
a MÁV. fütőház mellett

A posta rakterű létén szénné égett 535 darab 
fávirópózna - A felrobbanás veszélye fenye- 

if6”1' b*niÍnr<>l«*<5rakat-- A hatalmas 
" v*ro,ba" ’» i-51 lahatatt látni 

A füsttől és hőségtől három tűzoltó rosszul lett
Szombaton délelőtt 11 órakor bor­

zalmas tűzvész pusztított a MÁV 
fűtőház közelében és a Déli-sori 
benzlnraktárak tőszomszédságában. 
Az I-es számú vasúti Őrház közelé­
ben van a posta rakterülete, ahol 
öt vagon, vagyis 685 darab kát­
ránnyal és olajjal telített telefon­
pózna volt raktározva.

Délelőtt a rakterűiét közelében 
tolatott egy tartalékmozdony és a 
kéményéből kipattanó szikrától tü­
zet fogott a gyúlékony anyaggal 
telített, száraz telefonpózna. Kevés­
sel 11 óra előtt a MÁV fütőház 
munkásai csak arra lettek figyel­
mesek, hogy a három csomóba be­
rakott telefonpóznák lángralobban- 
tak és hatalmas füstfelhő húzódott 
keresztül a város felett.

ÓRIÁSI IZGALOM 
ÉS BIZONYTALANSÁG 

A VAROSBAN
A délnyugati irányból jövő 

a hatalmas füstfelhőt keresztül 
vitte a város felett. Az emberek iz­
gatottan tárgyalták a nagy tüzet, 
do nem volt két ember, aki meg-

szél

egyezett volna abban, hogy ml ég. 
"L te S».:i hír Azerlnt a Agyárban 
egy tartály robbant fel, de ezt a 
hírt csakhamar megcáfolták és vol- 
íukuxlyan2k’ akík határozottan ál- 
l„u!rf6k’ ho,?y. a MÁV gyorsárú 
raktára gyulladt ki.

A különböző kósza hfrek futótűz­
ként terjedtek a városban. Néhány 
perccel később a tűz keletkezése 
után már arról beszéltek, hogv a 
rántó Művek Déli-sor 4. szám alatt 
lévő olaj- és benzintelepe gyulladt 
ki. Erről kapott 10 óra CO perckor 
jelentést a tűzoltóállomás Is. így 
nem csoda, hogy a jelzett tűzhöz 
vitéz dr. Roncslk Jenő tűzöl tófő­
parancsnok vezetésével kivonult az 
egész tisztikar az összes legénység­
gel és a teljes tűzoltó felszerelés­
sel együtt. A motoros fecskendők 
egymásután futottak ki a laktanyá­
ból és vészes szirénázással szágul­
doztak a Déli-sor irányába.

A tűzoltók után a kerékpárosok 
és autósok százai rohantak. A jel­
zett helytől mintegy. 200 méterre 
meg is találták a tüzet, ahol 535 
darab telefonpózna égett.

UTAZZÉK
A VIDÁM

Németországba!
60°/o*OS ulazásl kedvezmény
20% kedvezmény feiárnélkUIÍ MArkahltellevél által 
Teísxéx txerini ifngeállltható egyéni 

ktirutaxások kb. úeai; pit n. o. III. o.

Nagy tarka művész-est 
a Nagyerdői Vígadóban Július 14 és 15.-én, csütörtökön.és pénteken 

FELLÉPNEK

dr. Dalnoky Fekete
Viktor Pál

a Magy. Mr. Operaház tagjai

2 Gallay’S Nándor és Kató
Amerikai turnéjuk előtt

Gábor Magda Beregi Kató
a Város! Színház tagja. színművésznő.

SZÍNRE KERÜLNEK : operaáriák, sanzonok, tréfák, táncok. 
Belépődíj személyenként 2 pengő.

Rossz Idő esetén az előadás az Arany Bikában lesz

Budapest — Szentgotthárdi — Graz — Kid- 
genfurt — Wörth! tő — Zell am See — Kitz­
bühel — Innsbruck— St. Anton am Arlberg— 
Feldkirch Bregenz — Lindau — Freiburg — 
Karlsruhe — Heidelberg — Würzburg •— 
Rotherburg — Nürnberg — München — Wien 
Budapest
Budapest — Wien —München — Nürnberg — 
Frankfurt — Mainz — Köln — Essen — Han­
nover Berlin — Dresden — Regensburg — 
Passau — Linz — Wien — Budapest . . ' . . 
Budapest — Wien — Semmering — Klägern 
furt — Wörthi tó — Bad Gastein — (Tauer- 
vasút) — Salzburg — Linz — Wien — Buda­
pest
Budapest — Wien — Salzburg — München — 
Stuttgart — Heidelberg — Frakfurt — Mainz 
— Köln — BREMEN — HELGOLAND — 
HAMBURG — (Hajó) — Lübeck *— Berlin — 
Leipzig — Dresden — Bayruth — Nürnberg — 
Passau — Wien — Budapest

Felvilágosi iá»»al és képet 4 AI ék oxí ufóval »»Olgáinak as 
uta*á»i Irodák é» a Német Birodalmi Vasutak 

Idtgtnforgalml Irodáfa Budapetf, IV., Váci-utca 3. »z.

P156

P173

P 89

P206

P106

P117

P 61

P144

Ot sugárral támadták meg a hatalmas 
tűztengert

A tűzoltók a helyszínre érkezve 
azonnal hozzákezdtek az oltási mun­
kálatokhoz. Segítségre siettek a kö­
zelben tartózkodó vasútasok is. Há­
rom hatalmas mozdony állott meg 
a tűz közelében és a mozdonyról is 
oltották a tüzet. Közben a mentő­
kocsi kétszer is fordult. Mind két 
alkalommal tömlőt hozott és így a 
< solnakázó-tó vizét vezették a tűz 
oltásához. Közben Nagyiéta felől 
közeledett a motoros vonat, ame­
lyet le kellett állítani, mert a veze­
tőket a síneken keresztül vezették. 
I tána szétvették a vezetéket, a mo­
torost . elengedték, majd a vasúta­
sok hirtelen kézzel kikaparták a 
sínpár alól a kavicsot és a sín alatt 
vezették a vizet a Csolnakázó-tóból. 
Közben a város locsoló-autói is ál­
landóan szállították a vizet. A tüzet 
így állandóan öt sugárral támadták.

A Csolnakázó-tó vizével az egyik, 
á locsolóautó vizével a másik moto­
ros fecskendő oltott, míg húrom

hatalmas mozdony víztartályából 
gőzzel nyomatták a vizet. A tüzet 
így is csak megfeszített munkával 
három óra alatt lehetett teljesen lo­
kalizálni. A három csomóban lévő 
telefonpózna rétegesen volt raktá­
rozva s így állandóan csak a felső 
sort tudták oltani, amelyet azután 
legörgettek és utána úgy oltották 
az alsóbb rétegeket. A környékben 
irtózatos hőség uralkodott és a füst 
fojtóvá tette a levegőt.

Rendőrök, detektívek 
és vasutasok tartották 

fen a rendet a tűz 
helyszínén

A tűz hírének vétele után a tűz 
helyszínére sietett Ahonyl Gyula 
úllomásfőnök. de nyomban ott ter­
mett a Íütöház főnőké is, akiknek

intézkedésére a vasútasok az oltási 
munkálatokban és a rend fenntar­
tásában segédkeztek. A rendőrsé­
gen Zsákay József rcndőrtanácsos 
intézkedett, aki több rendőrtisztet, 
detektívet és rendőrt rendelt ki a 
rend fenntartására. A Világítási 
Vállalat pedig kikapcsolta az ára­
mot a vezetékből.

Amikor a tűz lángralobbant a M. 
kir. „Bocskay István“ 11. hajdúez­
red laktanyaügyeletes tisztje is 
azonnal intézkedett és egy törzsőr­
mester parancsnoksága alatt 15 
fegyveres katonát küldött a hely­
színre, hogy a rend fenntartásában 
segédkezzenek. Erre a karhatalom­
ra feltétlen szükség volt, mert a 
környéket mintegy 5.000 ember 
lepte el, akik mind a tűz fészkéhez 
akartak menni s így a tűzoltók 
munkáját csak akadályozták volna. 
A rendőrség n Gyorsárú raktárnál 
lévő bejáratot zárta le, a katonaság 
a Déli-sori sorompónál húzott kor­
dont, míg a vasútasok a gurító fe­
löl őrködtek s így a tömeget sike­
rült távoltartani a tűztök

A nagy riadalmat csak az okoz­
ta, hogy a tűz fészkének közelében 
volt egy benzinraktár, amelyben 
Igen sok benzin volt elraktározva. 
A tűzoltók minden igyekezettel 
azon voltak, hogy a raktárt eiszi- I 
gcteljék a tüztöj. Ez sikerült, de |

sikerült a tüzet is teljes mértékben 
eloltani.

HÚSZEZER PENGŐ A KÁR
A tűz sikeres lokalizálása utúrt 

nyomban megállapították, hogy a 
M. kir. posta kincstár rakterülete, 
ahol 585 darab olajjal és kátrány­
nyal telített telefonpózna volt, kö­
zel van elhelyezve a vasúti vágány 
mellett. A vágányon a délelőtt fo­
lyamán az egyik tartalékmozdony 
tolatott és a kéményéből kipattanó 
szikra meggyujtotta a száraz füvet. 
A tűz továbbterjedt, amelytől aztán 
lángralobbant a h(5rotn csomóban 
lévő fávirópózna Is. A postától kiér­
kezett szakértők véleménve szerint 
a kár közel 20.000 pengő'értékű.

A tűz fészkének közelében olyan 
nagy volt a hőség, hogy, mellette a 
tiszafüredi vasútvonal ’ teljesen el­
deformálódott és a talpfák' is ki­
gyulladtak. A sínpár helyrehoza­
tala miatt a közlekedésben is kis 
zavar állott be ezen a vonalon. A 
helyszínre érkezett pályamunkások 
azonban a hibát csakhamar helyre­
állították és a forgalmat a rendes 
mederben bonyolították le ezen a 
vonalon is.

Ili ROM TŰZOLTÓ LETT 
ROSSZUL A FÜSTTOL ÉS AZ 

IRTÓZATOS HŐSÉGTŐL
A debreceni tűzoltók' ismét bi-



zonyságot tettek arról, hogy híva« 
fásuk magaslatán állanak. A tele­
fonpóznák ugyan használhatatlanná 
égtek, de a derék tűzoltók megaka­
dályozták a tűz tovaterjedését, 
amely a közeli olaj- és benzinrak­
tárak közelsége miatt nagy vesze­
delmet rejtegetett magában. Három 
tűzoltó munka közben a fullaszto 
füstben és irtózatos hőségben rosz- 
szul lett, akiket a mentők részesí­
tettek első segélvben. Elismerés il­
leti a vasűtasokat, akik aktív részt 
vettek az oltási munkálatokban, va­
lamint a rendőröket és katonákat, 
akik a közönséget távoltartottak a 
tűz helyszínétől.

Lengyelország nem avat­
kozik be ha Csehországot 

támadás érné
Varsó, július 9- Az Tllustrivani 

Curlr Codzienuy megállapítja, hogy 
a francia-lengyel szerződésnek sem­
miféle olyan pontj3 nincs, amely 
arra kénvszeríthetné Lengyelorszá­
got, hogv Csehszlovákia érdekeben 
beavatkozzék. Ha Franciaország 
ebben az irányban katonai lépeseket 
tenne, Lengyelországot a szerződés 
csak akkor kötelezi beavatkozásra, 
ha francia területet közvetlen táma­
dás érné.

1858 július 1«, vasárnap

Füstfelhő a tűz fészkénél

? 'í' * * yC

Lossonczy István főispán 
munkája az alföldöntözés 

kérdéseiről
Hogyan lehet áttérni a száraz gazdálkodási rendszerről a nedves 

rendszerre ?

Kartélen kívüli motalkókut 
teljesen u| készülékkel 

Széchenyrutca 3. szám alatt ismét üzemben
Motalkó liter,fe 45 fillér. Mindennemű olaj és zsír is kapható.

Most hagyta el a sajtót Loesonczy 
István főispán egyik legújabb ta­
nulmánya az alföldöntözés problé- 
niáii’ól.-Ez a stílusos kiállítású fü­
zet különlenyomatát képezi a főis­
pán tollából 1988. év májusában a 
Magyar Gazdák Szemléjében meg­
jelent cikksorozatnak. A Tiszántúl 
legnagyobb . jelentőségű problémá­
ját, a vízgazdálkodást, tag'alja ez a 
munka szakszerűen, de mégis min­
den gazda számára könnyen ért­
hető gördülékeny nyelvezettel és a 
legfőbb értéke gazdag tartalmán 
kívül az, hogy az öntözés kérdésé­
hez ebben a műben egy úttörő gya­
korlati gazda tapasztalataiból le­
szűrt tanulságos kép táru’ az ol­
vasó elé. Ebből a szempontból talán 
egyedülálló a szakirodalomban Los- 

.“onczy István főispán műve, mert 
ő nem könyvek és szakdolgozatok 
adatait dolgozza fel elsősorban — 
bár a szakirodalomban való tájéko­
zottsága és.az azokra való utalásai 
íh páratlan elmélyülésről tanúskod­
nak—.hanem a sajátmaga gazdasá­
gában beállított és eredménnyel 
működő öntözőberendezés eredmé­
nyei adják meg ennek a munkának 
a meggyőző és alapos voltát.

Lossonczy István éles meglátással 
vezeti végig tanulmányában azokat 
a lehetőségeket, amelyek a Tisza 
mentén szinte természetes adottság­
ként jöhetnek Számba ahhoz, hogy 
az Alföld jelenlegi száraz gazdálko­
dási rendszerét átállítsák, arra a 
nedves gazdálkodási rendszerre, 
ahol már nem az egekből lesi a 
gazda a jótékony esőt, de a víz 
épúgy, mint a többi termelési fak­
tor.' szintén kezében van és hatal­
mában áll azt irányítani. Felvilágo­
sító munkának, szánja ezt. a kis 
könyvet, mert abból indul ki, hogy 
a Tisza-menti magvar gazda, bár .az 
öntözéses gazdálkodáshoz 
den kelléke'megvolna, mégis érthe­
tetlen tartózkodást tanúsít a vízzel 
való gazdálkodással szemben.

A célkitűzése az Lossonczy Ist­
vánnak, hogy az Alföld öntözésének 
megvalósulásánál minél könnyebbé

mm-

váljék az átmenet a száraz gazdál­
kodásról a nedvesre. A mérnöki 
munkát — mint műszaki részét az 
egész problémának —• kikapcsolja 
fejtegetéseiből és öt csoportba fog- 
laija azt a többi követelményt, amely 
a nedves gazdálkodás rentábilitásá- 
hoz feltétlenül szükséges. Az öt cso­
port a termelési,i értékesítési, a bir­
tok! és hitelpolitikai, a szőri álpoli ti" 
kai és végül a mezőgazdasági okta­
tás és műveltség emelésének pon­
tonkinti tárgyalásából tevődik ösz- 
sze.

Rendkívül jó érzékkel mutat rá 
arra, hogy7 mindenekelőtt meg kell 
tanítani a gazdát az Öntözésnek leg­
jobban megfelelő talajnövelésre, a 
gyomosodást legjobban kizáró ve­
tésforgóra. Elengedhetetlenül szük­
ségesnek tartja rávezetni a. gazdát 
arra az új gazdálkodási irányra, 
hogy olyan növényféléket, legfő­
képpen takarmánynövényeket és 
tengerit tenyésszenek ki, amelyek 
legjobban meghálálják a vizet. 
A szárazságot tűrő növények favo­
rizálása helyett a több vizet igénylő 
növények termesztésére kell súlyt 
helyezni.

Az értékesítési problémáknál ve­
zérfonalként azt a tételt állítja fel. 
hogy a gazdák válláról le kell 
venni az értékesítés gondjait és 
nagy súlyt kel] helyezni az értéke­
sítő szövetkezeti hálózat kiépítésére.

A birtokpolitikái és bitelproblé- 
máknál abból -indul ki, hogy az ön­
tözés a legsikeresebben a kisbirto- 
kon valósítható meg, s az a_ nagy­
birtoknál mindig csak melléküzem 
lesz. Egy egészséges és életképes 
birtokmegoszlás kialakulására kell 
tehát törekedni és a birtok megosz­
lási folyamat 'pénzügyi lebonyolítá­
sáról kell júelőre- gondoskodni..

A szociális problémák tekinteté­
ben felveti azt a nagyon megszívle­
lendő gondolatot, hogy az építendő 
tiszántúli csatorna mentén a telepi1 
tésre Is súlyt kell helyezni és ez a 
telepítés elsősorban arra irányul­
jon, hogy kisebb központok letcsül- 

jenek olyan családokból, kik mar 
öntözőgazdálkodássa] foglalkoztak és 
a gazdák körében az ismeretek ter­
jesztését megkedveltették. Kimu­
tatja, hogy az öntözött birtok mun­
kaszükséglete négyszeresére tehető 
a szárazgazdálkodásúnak.

Végül a mezőgazdasági oktatás és 
műveltség fokozása szempontjából 
szükségesnek tartja egy alföldi ker­
tészeti intézet felállítását, hiszen az 
öntözéses gazdálkodás nagymértek" 
ben kertészeti és gyümölcsrendé­
szeti jellegű.

Számos más értékes gondolatot 
vet fel munkájában Lossonczy Ist­
ván főispán s ő maga annak a kí­
vánságának ad klfejézést, hogy az 
volna minél célszerűbb, ha a felve­
tett ötletek az érdeklődők körében 
minél szélesebb megvitatásban ré­
szesülnének, mert ezen a réven

Ma válasszák Abádszalók 
képviselőjévé Rátz Jenői

július 9. Az abád- 
kerületbcn ■ ma, vasárnap 
meg a képviselőválasztást. 
Rátz Jenő honvédelmi mi- 
mögé csoportosult a kerü­

let választóinak, 
többsége, akivel 
Zoltán nyilaspárti 
sérletezik. „ ........
nyoma sincs, annál is inkább, mert

Abádszalólí, 
szálúk 1 
tartják 
Vitéz 
nlszter

túlnyomó nagy 
szemben Meskó 
programmal kí- 

A kerületben izgalomnak
.. ........... t 
hiszen ez a választás éppen a leg­
nagyobb munkaidőre esik. Több 
kormánypárti képviselő tartózko-i 
dik a kerületben, akik azonban' 
pártagitáeiót nem is folytatnak, 
mert egyhangúlag kialakult a jó­
zan közvéleményben az a meggyő­
ződés, hogy a honvédelmi minisz­
ter személye körül párt- és osz- 
tálykülönbség nélkül. kell felvonulni 
a nemzeti alapon álló választóknak. 
Politik»! körökben bizonyosra vc- 

újabb életrevaló eszmék születhet­
nek és járulhatnak hozzá az alföld­
öntözés sorsdöntő kérdésének ki­
munkálásához.

Nagy megnyugással . és örömmel 
tölthet el mindenkit a magyar mező­
gazdaság dolgos rétegében és a 
szakkörökben éppen úgy, hogy 
Lossonczv István főispán személyé­
ben olyan kiválóan képzett és gya­
korlati szaktudással rendelkező férfi 
áll a Tiszántúl középpontjában két 
törvényhatóság és a gazdakamara 
élén, aki országosan is egyik leg­
alaposabb ismerője, az öntözőgazdál- 
kodásuak, mert ebből a Tiszántúlra 
és Debrecenre csak előny .. származ­
hat. A főispánnak ezt az írását mél­
tán kísérheti a gazdatársadalom és 
a szakkörök részéről komoly és 
élénk érdeklődés.

szik, hogy a vasárnapi választás 
nagy többséggel hozza meg vitéz 
Rátz Jenő honvédelmi minisztei 
győzelmét.

KORMÁNYZÓI KITÜNTETÉSEK

Budapest, július 9. A Kormányzó 
a miniszterelnök elöterjesztiser- 
lledry Lőrinc dr. Hevesvármegye 
főispánjának ebben az állásában 
több mint egy évtizeden át' |e,;leí’'" 
tett buzgó és eredményes szolgálata 
e'ismeréséül, Borbély György J^sz- 
Nagykun-SzohioK-vármegye foiy 
pánjának, Patay Sámuel dr. Abauj- 
tornamegye főispánjának buzgó es 
eredményes szolgálata elismeréséül 
a magyar érdemrend középkereszt­
jét adományozta.
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Fokozottabb hősi 
kultuszt 

kívánunk!
Emeljük meg kalapunkat a hősi 

emlékművek előtt 11!
Lenkey László tűzharcos főhadnagy

Indítványa

is ura- 
kalap-

külső

A hős! magyar kultusz fokozá­
sára nagyon kívánaitosnak tarta­
nám, hogy a TISZÁNTÚL METRO­
POLISÁBAN : Hazánk legmagya- 
rabb városában, esténként, a hősi 
halált halt Bajtársak emlékeit meg. 
örökítő hősi emlékművek közmeg- 
világttásban részesüljenek.

Lépten-nyomon (szomorúan kell 
tapasztalnunk és látnunk, hogy a 
hősi emlékművek előtt csak úgy 
egyszerűen elmennek az emberek 
anélkül, hogy a hősi halottak em­
lékeinek kijáró tiszteletét megad­
nák, és kalapjukat szerényen meg­
emelnék!

Városunkban sok külföldi fordul 
meg és ez a tapasztalat részükről : 
r- irányunkban — nem a legjobb 
érzelmeket váltja ki, mert külföldön 
a hősi kultusz emlőkének a nagykö­
zönség a legnagyobb kegyelettel 
adózik.

Ha azonban a mi közönségünk 
látni fogja, hogy a hősi emlékmű­
vek esténként meg lesznek világít­
va, — önkéntelenül is kell, hogy 
eszébe jusson a kötelező tisztelet­
adás és bensőjében megindulván. — 
ezt az érzést külső formában 
tassa meg mindenki előtt: 
megemeléssel nyilvánítva.

Ezenfelül a hősi kultusz 
megnyílvánűlása a városunkban 
megfordúló külföldiek előtt sem 
válthat ki közönbös érzést irányunk­
ban, ha a hősi emlékműveinket 
esti megvilágításban, — tehát meg­
különböztetett megbecsülésben lát­
ják.

Ezért Indítványom a következő :
Mondja ki a -közgyűlés, hogy ezt 

az indítványt magáévá teszi és eb­
ben az irányban hivatalos átirat­
ban kéri Városunk Vezetőségét a 
hősi emlékműveknek esti közmeg- 
yilágítással való ellátása iránt. Egy. 
úttal átiratban fordul a helybeli 
nemzeti alapon álló Társadalmi 
Egyesületekhez, — természetesen 
elsősorban : a VITÉZEK, — és a 
HADIROKKANTÁN vezetőiségie!- 
hez, — hasonló állásfoglalás céljá­
ból.

Köztudomású, hogy ez év Őszén 
lesz a DEBRECENT ORSZÁG­
ZÁSZLÓ, — és a DEDREGENI 
TŰZHARCOS-ZÁSZLÓ avatási ün­
nepség is megrendezve. — hatalmas 
keretekben. Ügy gondolom, hogy 
ezen a napon venné kezdetét a hősi 
■emlékművek esti megvilágítása. Ez 
a legmagvarabb 
DEBRECEN — 
méltóbban • hősi ___ __
iránti háláját, — mintha éppen ezen 
a napon gyújtaná meg az emlékezés 
örökfáklyáját, — bizonyítva ezzel 
azt, hogy nem haltak meg ÓK, — 
mert élnek : néhaiak és VALÓK : 
ÓK az ÖRÖK HŐSÖK ’

Induljon ki ez óhaj a legmagya- 
rabb magyar város tűzharcos baj­
társi együttes megmozdulásával.

Végtelen kevés költséggel meg­
oldható és nem kell hozzá más: 
mint magyar akarás, jó és megértő 
magyar testvéri szív és igaz bajtár.^ 
«I szeretet. Miért a SZERETET a 
legnagyobb ERŐFORRÁS !

Nincsen a modern technikának az 
e legkiválóbban megkonstruált gép­
ható ereje, ameHyik fel tudná venni 
«versenyt a legnagyobb ÉLŐ­
ERŐVEL : 3 bajtársi: a felebarát! 
szeretettell

magyar város: 
nem róhatja le 
fiainak emléke

Nyári férfi ingeket 
nagyon olcsón árusítunk

Kötótt ing Äff*- 170 Hálóing 3*98
Kötött ing S“u?ibái **■ 2'80 Színes hálóing““W 4'98
Selyem Ing SF" «0 Atléta ing ää*“1' 075
Selyem Ing 1'90 Hetz ing'-ajraakk6 1*20
Selyem ing gg-ffl' 550
Tropikál ing »w™- 480

Fin ing fW
Fiú ina ^ré^rA^i-gs

Panama ing «ää 3’50 Gyermek matróz 070
Sport ing 3 80 Tiroli nadrág 1-39
Sport ing xa.T«div,tpu^ 4'80 Cloth nadrág mn1 0 98
Rövid alsónadrág 1’25
Rövid alsónadrág gÄ, F98

Férfi sokni ÄÄJxrO’58
Férfi sokni xvsfgrOv,d 076

Piinmm divat «Síkos anyagból ki- 7*Kfl r IjUllld tünö szakis io-ao 8-50 / Ju Ferii harisnya 0’88

CSILLAG TESTVEREK
Piac- és Simonffy-utca sarok
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Visszajött a kánikula, 
de éjjel már esett az eső

Szombat délben 37 fok meleg volt árnyékban — Gyorsan érnek a 
gyüm ölesük

A multhetl hatalmas kánikula 
után e hét elején hűvösebb, kelle­
mesebb időt, kaptunk. Sajnos, az 
enyhébb Idő csak három napig tar­
tott, tegnap már ismét meleg lett, 
Szombatra egyenesen visszajött a 
kánikula. Ma délben árnyékban 37 
fokot mutatott a hőmérő, napon pe­
dig az 52 fokhoz járt közel a hő­
mérő higanya.

A meleg időnek nem nagyon 
örülnek a mezőgazdák, ezzel szem­
ébe a szőlőtulajdonosok örömmel fo­
gadják, mert a szőlőnek használ a 
meleg. A gyümölcsösökben meg­
gyorsítja ugyan az érést, aminek 

Lélekemelő bokréta- 
ünnepély a Magyar Altfa 
lános bank épülő szék­

házénál
A dolgozó építőmunkásnk pénzjutalomban részesültek

Debrecenben hosszú időn keresz­
tül az építőiparban volt a legna­
gyobb munkanólicülisóg. A Magyar 
Általános Hitelbank vezetősége 
megértette az idők hívé szavát és 
hogy ezen a nagy munkanélkülisé­
gen enyhítsen, elhatározta, hogy 
Debrecen főútvonalán a Feretíö Jó­
zsef úton egy modern és minden 
igénytkiclégftő székházat építtet. A 
terveit rövidesen tett követte és az 
elmúlt év őszén már meg is kezdték 
a hatalmas bankpalota é Bitesét. —

viszont az lesz a következménye, — 
hogy a napokban egyszerre nagy tö­
megekben hozzák fel a gyümölcsöt. 
Ez pedig az árakra lesz kihatással.

Vasárnap este még mindig tűr­
hetetlen volt a hőség Debrecenben. 
Éjfél felé azonban kezdtt enyhülni 
a meleg, sőt. félkettőkor az eső 
is megeredt. Ez az eső természetesen 
nem igen lesz hosszú, de annyira 
mindenesetre jó, hogy kissé le­
hűtse a levegőt.

így azután a hírtelenül beköszön­
tött kánikula még sem volt olyan 
hosszú, mint például még szombaton 
délben sejtettük.

Ekkor még csak a földmunkálatokra 
került sor, de ez Is sok szegény 
munkásnak adott kenyeret télire.

Tavasszal aztán teljes erővel kezd­
tek hozzá a palota építéséhez. 180 
munkás éjjel nappal dolgozott az új 
palota építésénél. Ennek a megfe­
szített munkának köszönhető hogy 
szombatra a vasbeton munkálatokat 
befejezték és a bokrétákat kitűzték. 
Ebből az alkalomból lélekemelő 
bokréta ünnepélyt rendeztek szom­
baton dó.után léi 2 .órakor az épülő 

székház tetején. Budapestről meg­
érkezett a Magyar Általános Hitel­
bank igazgatója Spillenberg Béla, 
de rajta kívül ott voltak Kárpáthy 
Elemér a Magyar Általános Hitel-

I ban debreceni fiókjának igazgatója, 
Padányi Gulyás Jenő tervező épí­
tészmérnök, Vári Szabó Tibor ellen-

I őrző főmérnök, valamint az épületen 
I dolgozó 180 munkás.

Fent a tetőn a megjelent előkelő­
ségek együtt énekelték a Himnuszt 
a munkásokkal. Utána Kiss János 

I lépett elő és munkatársai nevében 
I a következő beszédet, mondotta :

— Az építőmunkások őszinte 
| örömmel kiáltanak éjjent mind- 
I azokra, akik lehetővé tették, hogy 
I ez a palota felépüljön. A Magyar 
I Általános Hitelbank nagyságos igaz- 
I gatóságának nemes és szociális el- 
I gondolását valósították meg szellemi 
I és fizikai munkás kezek. Ezen a ne-, 
I mes gondolaton keresztül Debrecent 
I egy modern épület fogja díszíteni, 
I amelynek ősi szokás szerint hokré- 
I taünnepélyét. üljük most. Ezen ne- 
I mes és Szociális gondolat megváló- 
I sitásából a munkás családapák ke- 
I resethez juttatása folytán a jmos- 
I toha. viszonyok könnyei tűntek el az 
I építés ideje alatt a jövő generáció 
■ arcáról. Kéz-kézbe téve fogjunk 

össze a magyar balsors leküzdésére 
| egy jobb lés szebb jövőt remélve.

Éljen Magyarország! Éljen vitéz 
I nagybányai Horthy Miklós, Alagyar- 
I ország kormányzója. Az összes muii- 
I kásság nevében köszönetét mondok’ 
I Fabinyi Tihamér vezérigazgató 

úrnak, Spillenberg Béla és Kár- 
páthy Elemér igazgató uraknak, 
valamint mindazoknak, akik bennün.

I két elősegítettek, hogy ezt az épü- 
I letet, felemelhessük.
I Kiss János ezután kiitta poharából
I a bort, majd jó régi magyar szokás 

szerint a poharat a földhöz repítette, 
úgy hogy az darabol-ra tö-l. Az egy­
szerű munkás beszédéi <- Spillenberg 
Béla, a Magyar Általános ' Hitel­
bank budapesti igazgatója válaszolt. 
Az igazgató beszédében hangoztatta 
hogy a vezetőséget valóban a szoci­
ális gondolkozás vezette akkor, ami­
kor a debreceni székház felépítését 
elhatározta. Ez elsősorban Szvltov- 
szky Tibornak, a hank nyugalomba- 
vonult vezérigazgatójának köszön­
hető, mert az tette meg az első lé­
péseket. A szükséges összeget azon­
ban a Magyar Általános Hitelbank 
jelenlegi vezérigazgatója Fabinyi 
Tihamér bocsájtotta rendelkezésre 
és ezért lehetett ezt a palotát ilyen 
hamar felépíteni. Nem feledkezett 
meg a budapesti igazgató Kárpáthy 
Elemér igazgató szerepéről sem, 
akinek sok köszönhető. Spillenberg 
Bé!a beszéde, után az előkelőségek 
és munkások lementek a föld­
szintre. ahol asztaloknál foglaltak 
helyet. A 180 munkás között a bank 
agilis vezetősége 1800 pengőt osz­
tott szét jutalomképpen, majd min­
den munkást sörrel és kiflivel ven­
dégeltek meg. A munkások örömmel 
fogadták az ajándékot és boldogan 
távoztak el a hel.vszinről.

Itt kell megemlítenünk, hogy a 
hatalmas vasbetonszerkezet már 
teljesen készen áll. Ezután a falakat, 
rakják fél. A 180 munkáson kívül 
otthon még 2«0 munkás dolgozik kü­
lönböző Iparágakban. Hír szerint a 
Magyar Általános Hitelbank szék­
háza őszre már teljesen felépül, de a 
bank csak tavasszal költözik át az 
új székházija.

VESZEDELMES boltttüz volt 
BUDAPESTEN

Budapest. július 9. Szombaton dél­
ben a Rákóuzi-út 18. számú házban 
egy töltdtollszaküzlct kigyulladt. — 
Azonnal értesítették a tűzoltókat: a 
Ilii, és IV. kerületi tűzőrség vo­
nult ki a veszedelmes tűzhöz, A 
Rákóczi-út közönsége pillanatok 
alatt körülvette a lángoló üzletet, — 
úgy hogy egy szakaszt rendőrt, kel­
lett. hívn.í, kondornt vontak & fenn­
tartották a rendet, hogy a közleke­
dést. le tudják bonyolítani.

Az üzlet teljesen leégett. *

•'ff'-
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H hajöú tanítóság búcsúja 
Qr. "juhász lános tanfelügyelőtől

nítóságát a viszonosság alapján is I 
Juhász Jánoshoz fűzte s amely uj I 
állomáshelyére is elkíséri és áldást I 
kíván munkájára. Ezután Mátyás I 
József Gönczy-titkár, a tanítók re­
göse versben szólott a távozó tan- I 
felügyelőhöz s Juhász János műkö­
désének, jellemportréjának vázolá­
sával a tanítóság testvéri szeretetét 
tolmácsolta a távozó tánfelügyelő 
előtt. Majd Ormós Lajos igazgató, 
az ORTE elnöke köszöntette dr. Ju­
hász János feleségét, aki gondban I 
és örömben hű osztályosa volt itt is I 
férjének s aki a távozó tanfelügyelő- l 
nek az itt töltött évtizedeken ke­
resztül munkáiban és a I
iránti szeretetében melegszívű ihte- 
tője volt. Ezután, dr. Juhász Janos l 
emelkedett szólásra és a megható- 
dottságtól fátyolozott szavakkal me- I 
legen megköszönte az őt kísérő 1 
nagy szeretetet. Háláját fejezte ki 1 
dr. Vasady Lajos ny. kir. tanfel- 
ügyelőnek, aki atyai jósággal ve­
zette be és támogatta a tanfelúgye- I 
let munkáiba és Bendák Gyula kir. I 
tanfelügyelőnek, aki testvérszere­
tettel módot adott neki arra, hogy I 
egy kerület önálló vezetéséhez szük­
séges minden tennivalóban teljes 
jártasságot szerezhessen. Azzal az I 
őszinte Ígérettel mond búcsút a deb- I 
reeeni és hajdúmegyei tanítóság- I 
nak. hogy mint vezető tanfelügyelő 
Baján és a déli végeken is a tanítok | 
testvére fog maradni. Gallay Rezső I 
tanügyi tanácsos ezután világos ké- I 
pet rajzolt arról, hogy Juhász Ja- I 
nosban mit vesztett, a hajdú tanító­
ság és mit nyernek a bácskaiak s ez I 
utóbbi és fontosabb szükségessseg I 
szemüvegén ; keresztül nagy és 
őszinte megnyugvásunkra szolgál­
jon a kultuszminiszter úr bölcs 
döntése, amihez baráti szeretettel 
kíván szerencsét-a távozó Juhász Ja- ] 
nosnak. Végül Bokányi Dániel ny. 
igazgató, szerkesztő megható sza­
vakban tolmácsolta a szülőföldiek- 
nek, a máramarosiaknak szerencse- 
kívánatait s rámutatott arra, hogy 
Juhász János igazabb, mert cselek- 
vöbb szeretettel szolgálta városát, 
mint nagyon sokan, akiknek a Ba­
sahalmán belül vont civishatár 
adott polgárjogot Debrecenben.

A legcsaládiasabb közvetlenségéi 
búcsúvacsorán még nagyon sokáig, 
túl az éjfélen is szeretettel beszél­
gettek el a megjelentek a távozó 
tanfelügyelővel, aki már át is köl­
tözött új állomáshelyére. Bajára. 
A debreceniek szeretete kíséri dr. 
Juhász Jánost a. déli végen teljesí­
tendő nemzeti-missziós nagy mun­
kájában mindvégig.

Jf—as.

A közigazgatási - Bizottság leg­
utóbbi ülésén Bendák Gyula kir. 
tanfelügyelő meleg szavakkal bú­
csúztatta cl dr. Juhász János s. tan- 
felüg velőt, aki 13 év óta szolgálta 
ebnen a minőségben a város és a 
Aáriuegye népoktatás ügyet szeles- 
körű szaktudással, páratlan munka­
szeretettel. ,

A vármegye és a varos tanító- 
sága jcllegkülömbség nőikül mélyen 
fájlalja dr.-Juhász János távozását, 
s még az öröm sem enyhíti a hajdú 
tanítóság sajnálkozását, hogy dr. 
Juhász Jánosnak Bajára vezető tan­
felügyelővé történt kinevezése, rend­
kívüli és ritka kitüntetést jelent a 
távozóra, mert hiszen dr. Juhasz 
Jánost főnöki ténykedéseiben is 
testvérének tudta és érezte minden 
debreceni és hajdúsági tanító. Ju­
hász János. - akit a trianoni béke- 
rarams üldözött ki szülőföldéről, 
Máramarosból — hosszú éveken at 
mbit gyakorló, osztályvezető tanító 
működött a debreceni róni. kát. ele­
mi iskolánál, közben vasszorgalom­
mal a nehéz .tanítói munka tenger­
nyi gondja és elfoglaltsága köze­
pette elvégezte az egyetemet és dok­
torátusával beosztást nyert a kir. 
tanfelügyelőséghez dr. Vasady Ba­
jos vezető tanfelügyelő főnökségé 
idején. U.i és magasabb posztján is 
megmaradt a szó igazi értelmében 
veit tanítónak s amellett, hogy haj­
szálig ismerte és kitünően vezette 
a tanfelügyelet reábizott külső és 
belső, munkakörét. melyet csak ke­
vesek tudnak a felügyelet és ellen­
őrző vizsgálatok kényes munkájá­
ban minden irányból általános meg­
elégedésre betölteni, ő ezen túlme- 
nőleg a tanítóság osztatlan tisztele­
tét és szerctetét is meg tudta nyer­
ni. sőt fokozni és megtartani.

Ez a meleg szeretet jutott meg­
ható kifejezésre a hajdúság tanító­
karának a búcsúzó dr. Juhász János 
tanfeliigvelő tiszteletére az ORTE 
székházában rendezett ,ünnepélyes 
vacsoráján, amelyre a városból és a 
vármegye minden részéből eljöttek 
a tanítótestületek képviselői. A bú­
csúvacsorán á tankerületi főigazga­
tóságtól Galtay Rezső tanügyi ta­
nácsos jelent meg s a kir. tanfel- 
ügvelőség Bendák Gyula vezető tan- 
feíügvelővel az élen teljes létszám­
mal vett részt. A közel 70-terítékes 
vacsorán, melynek elkészítésében és 
megrendezésében K. Nagy Sándor 
igazgató-iskólafelügyelő s az ORTE 
tisztesei végeztek szívesen jó mun­
kát. az első pohárköszöntőt Mo- 
rsáry László igazgató, a hajdúsági 
tanítók Gönczy-egyesületének el­
nöke intézte feleségével jelenlevő 
dr. Juhász Jánoshoz. Költői színek­
kel, a szív mélyéből vett őszinte ér­
zéssel beszélt arról a mindent össze­
fogó szeretettől, mely a kerület ta-

Bajára.
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CBCSl ClIJI Ii4# • utakra minden időben

IftflOlCtÓbban rendelhet

Szíkszay
bérautó fuvarozótól

Központi garázs
•' Telefon: íjjol, nappal

w 12-45-
Városban áfánként 3 P«ngá, 
Legmodernebb csukott kocsik. Megbízható vezetők.

W88 július 10, vasárnap

Egy traktor főtengelyének esztergályozása

Látogatás Langer Ferenc autó-, 
motor- traktorjavító üzemében
Több esetben beszámoltunk mar 

autó iparunk fejlődéséről és nem is 
olyan régen éppen maga a k°r" 
níány jelentette be, hogy autóipa­
runk fejlesztésére az egymilliárdos 
belső kölcsönből nagyobb összeget 
bocsájt a belföldi autóipar fejlesz­
tésére. Ha visszatekintünk az e - 
múlt esztendők autóforgalmunk 
fénykorára, nem sok különbségét 
látunk az 19,38-as év között. A mér­
sékelt adó Az autóknál meghozta a 
maga forgalmát, mert a leállított 
autók rendszámai felkerültek es 
meg kell állapítanunk, hogy, na­
gyon sok új typusú autók futkaroz- 
nak Debrecen utcáin.

Éppen ebből az. alkalomból ke­
restük fel Langer Ferenc autó-, 
motor-, traktorjavító üzemet a 
goss György-tér 2. sz. alatt, a regi 
Rex-gyár helyiségében, hogy kér­
dést intézzünk afelől, hogy a most 
fejlődő autóforgalom hoz-e iparilag 
valamilyen megmozdulást. A varos­
ban közismert szakember egy egész 
jövőt lát a mostani állapottal kap-

I csolatosan maga előtt, mert mm' 
mondotta, hála Istennek az ő üze­
mében a forgalom lényegesen ja­
vult. Láttuk is, amint szakképzett 
segédei éppen traktorokat javitot-

I tak és próbáltak ki. , .
Az üzem udvara egy valóságos

FIZESSEN ELŐ
A DEBRECZENI ÚJSÁGRA!

Hollandnyelvü magyar nyelvtant irt 
Hoekstra Elly, a Nyári Egyetem 

. volt hallgatója
tolt, újabb tápot, nyert. Ebben nacV, 
szerepe van Debrecen szellemi éle 
(ének, amellyel Hoekstra. EUy, 
Nyári Egyetemen. való
folytán jutott eleven . kapcsolatba, 
Egyébként Hoesktra kisasszony v 
annyira megszerette Debrecent, 
hogy az idei tanfolyamra is be­
küldte jelentkezését. Debreceni ’• 
merősei örömmel ' varjak' érke- 
set. ■

A Debreczeni Újság hasábjain 1 
részletesen ismertettük nemrégiben I 
azt a magyarbarát hangú cikket.. | 
amelyet Hoekstra EUy* holland ta­
nárnő, a Nyári Egyetem volt hall-, 
gatója írt az egyik legelöketóbb hol­
land folyóiratban. A cikkben igen 
melegen emlékezik meg, debreceni 
ismerőseiről és megkapó képet ad 
Debrecen városi életéről.

Hoekstra kiasszony lelkesedése a 
magyarság iránt, nem maradt pusz­
tán érzelmi téren, hanem, mivel 
már évek óta alapos magyar nyelvi 
tanulmányokat folytatott, magyar, 
nyelvtant irt. holland nyelven. A mű 
kiadását a magyar kult.usz.miniszté- 
rium erkölcsileg és anyagilag hat­
hatósan támogatta.

A holland nyelvűmagyar nyelvtan 
a napokban hagyja el a sajtót és 
holland kulturális körökben nagy ér­
deklődést keltett. Ezzel az a meleg 
baráti érzés, amelyet Magy.*irorn?ág 
Hollandia iránt mindenkor tanúeí-

amik részben javításra 
már elké-

autópark, 
várnak, részben pedig 
szültek s várja a tulajdonost, hogy 
üzemképes állapotban , átadhassa. 
Szétnéztünk üzemében, , ahol az 
egyik helyiségben a kocsikat vizs­
gálják, a másik helyiségben pedig 
szerelnek, a harmadik helyiségben 
működnek az esztergapadok, ahol 
saját szemünkkel kellett meggyő­
ződnünk arról a tökéletes munká­
ról, amelyet vidéken bizony nem 
sok helyén találhatunk fel. Külön 
specialitása a Langer autó-, motor, 
javító üzemnek, hogy a traktorok* 
nak beolvadt csapágyait helyszínen 
kiönti és esztergáljtozza aZ ö altaia 
készített speciális készülékkel.

Ez is bizonyítja azt, hogy ez az 
üzem ilyen természetű javításokra 
teljes felkészültséggel rendelkezik, 
mert bármilyen törés, vagy más 
komplikált javításokat kell eszkö­
zölni a jármüveken, mindent a leg­
tökéletesebben éppen olya” J°’ 
precíz pontossággal tudja e'k®8*’ 
teni, mint hogyha azt bármelyik fő­
városi gyárból rendelnék meg.

örömmel konstatáljuk, hogy ,8' 
autójavító üzemek fejlődése megin­
dult s reméljük, hogy a jövőben 
még nagyobb forgalom fog kibon- 

l takozni ezen a téren.

HALA LOS RBPULftGftPbZEREN 
(SÉTLENSÉG ÉRTE RÓMA KOK 

HIÁNYZÓJÁNAK TESTTERET 
Róma, július 9. Mario Colona her­

ceg. Róma kormányzójának test i cm 
repülőbaleset folytán életét vesz­
tet te. A repülőgép az. Aero klub P - 
lótaiskolájának egyik gépe, nmc'y- 
Ivcl a herceg és Menghi 
az isko’a igazgatója’ repült. ' 
Savoy« mellel lezuhant- - Mmdkc

■ röpülő meglelt. -X
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Debrecenben működik csendes 
szerénységben az első vidéki repülőklub 

Repülőteret és klubházat épít a Nyúláson - A debreceni ifjúságot 
beszervez, a magyar repülés munkájába - A,polgári repülés gon- 
do.a.at szeretteti meg az ország népével - Életre kelt a magyar 

repülősport Debrecenben
Tigy kis. statisztika:

Angliában 7325 repülőgép­
tulajdonos van és 380 repülő­
klub. — Magyarországon 3 
répülőgéptulajdonos ' és 3 re­
pülőklub.

*
Ezután a statisztika után, amely 

csak egy kis ízelítő abból az elké­
pesztő arányból, amely országunkat 
a külföld repülési viszonyaitól elvá­
lasztja^ feltesszük a kérdést : miért 
olyan mostoha a magyar repülés'? 
\ válasz egyszerű és szomorú: 

Trianon I
A trianoni békekötés gúzsba- 

kotötte a magyar repülést. Kita­
posta meg a lehetőségeit is annak, 
hogy a magyar repülés lépést tart­
son a rohamos fejlődéssel, ami az 
elmúlt évek alatt nagyszerű iram­
mal tökéletesítette a repülés -techni­
káját. Néhány sportrepülő, elenyé­
szően .csekély magánrepülő képvi­
seli a magyar polgári repülést, míg 
ezzel szemben a külföld, különösen 
a környező államok elképesztő ál­
dozattal — nem is beszélve a kato-

Az első magyar vidéki
alakult meg

Amikor a repülőgondolat szolgá­
latában ezt a néhány sort oda akar­
juk" tenni a magyar repülés fejlődé­
sének és meginduló életének első 
lépéseihez, a legméltóbbnak, egy 
csendes, visszavonult szerénységben 
a égzett munkának megismertetését 
gondoljuk.

Két év megfeszített szervező mun­
kájának. eredményeként megalakult 
Debrecenben a Debreceni Repülő 
Klub. Két éve dolgoztak csendben 
a polgári .repülés fanatikusai, hogy 
a gondolatot életrckeltsék és a mos­
tohagyermeket édes gyermekké te­
remtsék.- Ez a vállalkozás sikerrel 
is-járt. Megindult a munka mái' 
Debrecenben és annak nagyarányű- 
sága sok reményre jogosít, sok 
eredménnyel biztat. Ebben a néhány 
sorban egy látogatás alapján be­
számolót ; adunk arról az érdekes 
munkáról, amelyet a Debreceni Re­
pülő Klub végez és azokról a ter­
vekről.' amelyet maga elé tűzött.

Jóformán semmiből kelt életre. 
Néhány lelkesedő ember páratlan 
lelkesedése tartotta fenn sokáig, 
míg az áldozatosság oda nem állt 
mellé és meg nem segítette. Az or­
szágban három repülőklub él. Ebből 
kettő a fővárosban működik s a 
harmadik -- az egyetlen vidéki — 
Debrecenben. Elén eberswaldi Sieg­
ler Géza vegyesdandárparanesnok 
és Bókay. Zoltán egyetemi profesz-

Repülőtér és klubház a Nyúláson
A klub működése a közeljövőben 

- - első nagyobb arányú eredménye­
ként — repülőteret létesít a Nyúlá­
son. A repülőtéren khibházat és 
hangárokat emel, hogy már meg­
lévő gépeit lehelyezze. Tnlajdoná- 
hap van már két motoros repülőgép 
és most készül a műegyetemen há­
rom vitorlázó, motornélküli gépe. 
Rövidesen . megkezdődik a motoros 
es a vitorlázó repülés a klub köre­
iéin belül. Működése folytán a ke­
leti országrész repülésének köz­
pontjává leszi Debrecent és a ma­
gyar vidéki repülés nagy osztály­
részét vállalja magára.

De ezzel a munkával párhuzama' 

nai repülésről -- hatalmas légiflot- 
taval bír. A repülés gondolata foly­
ton fejlődik. A köztudatban mint 
egy elkerülhetetlen szükséglet, légi­
forgalmi és közlekedési fontosság 
él. Sportszempontból pedig egyik 
leglényegesebb ága a mai sportélet­
nek.

Volga még egy válasz a kér­
désre - : a szegénységünk. De ez a 
válasz elvesztette már létjogosultsá­
gát. most, amikor a Horthy Nem­
zeti Repülőalap megindulásakor az 
egesz ország váratlan arányokban 
mutatta meg áldozatkészségét és 
csodálatos megértést mutatva, a 
maga adományaival meg akarja te­
remteni a magyar repülés alapjait. 
Ez a nagy lelkesedés, amely a Kor­
mányzó nevéről elnevezett repülő­
alapot Ielkarolta és életre óhajtja 
kelteni a repülés gondolatát Ma­
gyarországon. aktuálissá teszi a 
kérdéssel való foglalkozást. A gon­
dolat életet követe] és ezt a gondo­
latot meg kell indítani az úton, 
hogy végre a magyar repülés is 
életre keljen.

repülőklub Debrecenben

szor áll. Agilis klubigazgatója Step­
per Károly dr. polgármesteri titkár, 
aki egyúttal motoros repülőgép ok­
tatója a klubnak. Az elmúlt télen 
már megkezdte elméleti előadásai­
nak sorozatát, vetítettképes előadá­
sait, hogy a repülés gondolatát 
megszerettesse. Most pedig már ott 
tart, hogy megkezdheti a gyakorlati 
munkát, a motoros és vitorlázó, mo­
tornélküli repülő oktatást.

A Repülő Klub munkájában nagy 
részt kér magának Grassl Herbert, 
az Idegenforgalmi Iroda vezetője, 
aki nemcsak mint pénztáros, de 
mint a külföldi kapcsolatok fej­
lesztője is komolyan munkálkodik.

Debrecen város társadalma nagy 
szeretettel karolta fel a gondolatot 
és a klub munkáját. Kölcsey Sán­
dor polgármesterrel az élen min­
den lehető támogatást megadott an­
nak. A Nemzeti Repülőalap létesí­
tése pedig még nagyobb arányok­
ban teszi majd lehetővé a magyar 
polgári repülés fejlődését. A debre­
ceni repülőklubbal szemben tanúsí­
tott szeretedet bizonyítja az a tény, 
hogy « debreceni iparosok és keres­
kedők jelentékeny része hozzájáru­
lást ajánlott fel a repülőtér és a 
khibház felépítéséhez. Sesztina 
Nagybákay Jenő pedig repülőala­
pítványt létesített nagyobb összeg­
gel.

san belekapcsolódik a külföldről 
Magyarország felé irányuló idegen­
forgalomba is és nagy külföldi 
összeköttetéseivel idecsábítgatja a 
repülőket. Ezt a célt szolgálja az a 
tény is. hogy a város által létesített 
hortobágyi légitnriszf ikai repülő­
teret gondozásába veszi, annál is 
inkább, mert a Hortobágy . thermi- 
kus viszonyai, felhajtóereje kivá­
lóan alkalmas a repülősport igé­
nyeinek kielégítésére. Különös sze­
rep vár ebben a tekintetben a llor- 
tobőgyra. amennyiben a légköri vi­
szonyai révén elsőrendű helynek 
bizonyul a vitorlázó repülés szem­
pontjából. Á iövö nyárra mór kxvbe

is vette a klub egy nyári repülő­
tábor megszervezését, amelybe a 
magyar repülőkön kívül a külföldi 
polgári repülök is részt vehetnek a 
táborozáson.

CSERKÉSZEK ÉS KÖZÉPISKO­
LÁSOK A REPÜLÖSPORTBAN

A meginduló munka iránt nagy 
az érdeklődés. A-VI. debreceni eser- 
készkerület lelkes csatlakozását je­
lentette be. Ugyancsak lelkesedés­
sel csatlakozlak a mozgalomhoz a 
debreceni középiskolák is. amelvök­
nek beszervezése most folyik. Ter­
mészetesen csak szeptembertől 
kezdve lesz időszerűvé a kérdés, 
amikor az iskolaév megkezdődik, 
A cél az. hogy minél tökéletesebb 
és minél nagyobb magyar pilóta- 
atwag nyerjen kiképzést és minél 
többen szeressék me.g a re »ülés 
gondolatát. A Debreceni Repülőkhib 
részéről két sport pilóta vesz részt 
ezen a nyáron egv most felállított 
motornélküli repülőoktatói kiképzé­
sen, Kilátásban van a jövő eszten­
dőre egy úiabb motoros gép beszer­
zése. Az ifjúságot különösen a vi­
torlázó repülés érdekli és ezért kü­
lönös súlyt helyez a klub ennek a 
sportágnak a fejlesztésére.

CSÖRLŐVONTATÁS 
ÉS MOTOROS REPÜLŐGÉP 

VONTATÁS

Miután Debrecenben nincsen ma­
gaslati helv, ahonnan a vitorlázó, 
motornélküli gépek a kezdősebessé­
get és a lebegést megszerezhessék 
a siklással, a tervek szerint a szük­
séges kezdősebességet és lebegést a 
csörlővontatás. autó által meghúzott 
vontatás, hagy pedig egy motoros 
repülőgép által ■ eszközölt vontatás 
által adnák meg a gépeknek a szük­
séges kezdeti sebességet és lebe­
gést. A vitorlázó repülés kitűnő elő­
képzést jelentene a motoros repfl-

Nyelvvizsgára rendelték 
Erdély kisebbségi ügyvédeit

Arad, július 9. Erdély néhány 
városában az ügyvédi kamarák ve­
zetősége váratlanul elrendelte a ki­
sebbségi ügyvédek nyelvvizsgázta­
tását. Ez az intézkedés a kisebb­
ségi .ügyvédek körében nagy izgal­
mat keltett. A kisebbségi ügyvédek 
— a jelek szerint, — egységes ál­
lásfoglalásra készülnek s minde­
nütt — felekezetre való tekintet 
nélkül — elhatározták, hogy nem 
állnak vizsgáztató bizottság elé. Te­
mesváron ezt az elhatározást foga­
dalommal is megerősítették. Álta­
lában az az álláspont alakult ki, 
hogy a nyelvvizsga elrendelése nem 
a kormány intenciója, hanem olyan 
megnyilvánulás, amelynek gyökerei 
már lezártnak hitt időszak talajá­
ból táplálkoznak. A kisebbségi ügy­
védek ezt a levjzsgáztatást nemcsak 
méltánytalannak, hiszen sok 
esetben olyan ügyvédekről van szó, 
akik immár huszadik esztendeje 
látják el az oláh bíróság előtt a jog­
védelmet, :■— hr.ncm törvény tcbm- 
niA- ’a tartják. Fokozza . az Izgal- > 
mai, hogy az oláh ügyvédi csoport •

BAD Gleichenberg, Steiermark 
felühnulhntat'an 

Légcsöhurút, asthma, emphysema 
és szívbetegscgek-nél

Különleges időjárás, bevált gyógy­
források, természetes-szénsavas für. 
dók, Pneumatikus kamrák, Inhala- 

tóriumok.
Teljes pensio I Márkától — Csak 

árjáknak !
Prospektusok az utazási irodákban 
és a Németbirodalmi Vasutak Ide- 
genforga'mi_ Irodájában Budapest 

IV. Váci-utca 3.

lesre. A motoros repülőképzés a to­
vábbképzést is szolgálná a kezdők 
számára adott pilóta-oktatáson kí­
vül. Egyúttal a sportrepülők ál­
landó gyakorlatban tartását is cé­
lozná.

MÍG HÍVÁS 
BRAZÍLIÁBA ÉS INDIÁBA

A Debreceni Repülőklub műkö­
dését inár külföldi viszonylatban is 
ismerik. Nemrégen zajlott le a Hor­
tobágyon az V. Magyar Pilótapik­
nik, amelynek egyik angol részt­
vevője melegen érdeklődőit a Deb- 
rcceeni Repülőklub működése iránt. 
Amikor mcgerdeklődték tőié, hogy 
honnan ismeri a klubot, kijelen­
tette, hogy az angol statisztikákban 
nyilván van tartva, mint az egyik 
legkitűnőbb magyar repülőklub. 
Jellemző a külföld érdeklődésére, 
hogy messze külföldről érkeznek 
naponta érdeklődő levelek, amelvek 
az összeköttetést kívánják ' felvenni 
a debreceni polgári repülőkkel. 
Eltekintve az európai államoktól. - 
Németországot, Svájcot, Olaszorszá­
got, Franciaországot és a repülés 
igazi hazáját Angliát nem is em­
lítve — Brazíliából és Indiából is 
érkezett meghívás a debreceniek­
hez, akiket repülőtestvériséggel hív­
tak meg messzi hazájukba n rc- 
ptllősport hívei. *

Befejeztük a látogatást. A búcsú 
néhány konvencionális szavával 
mentünk el a Debreceni Reoülő 
Klub otthonából, de belül valami 
boldog érzéssel. Megindult a vér­
keringés a magyar renülőélethen, 
óletrekelt a mostohán kezelt ma­
gvar repülősporf, -meg van az ér­
deklődés és bizonyára hamarosan 
mi, magyarok is ott menetelünk 
lépést tartva a világ repülőinek 
sorában ... (fc.) 

egy i'észe a kisebbségi ügyvédek 
távolmaradási szándékát büntetőjo­
gilag üldözendő cselekedetnek mi­
nősítette és az államhiztonságt tör­
vény alkalmazását követeli a ki­
sebbségi ügyvédek ellen. A buka­
resti Curentul szerint az oláh ügy­
védek körében mozgalom indult 
meg annak érdekében, hogy mind­
azok az oláli ügyvédek, akik társas 
viszonyban működnek kisebbségi 
kartársaikkal, azonnal • szüntessék 
meg a társas viszonyt és általában 
széleskörű bojkottot kezdjenek a 
kisebbségi ügyvédekkel szemben.

Paplanvarrodámban 
készülnek a legmodernebb mintájú 

PAPLANOK.
Javítások minden kivitelben!

DEBRECEN I. LAJOSNE
Kossu th-utca H.'
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Szavak lánca
Komjáthy Aladár vertegkönyve

Szenvedélyes szerelmese vagyok 
a versnek. Egy szép vére megfog, 
lébűvöl, ritmusa, ríme beleolvad 
egyéniségembe és Irigylem, határ- 
talanul irigylem, hogy azokat nem 
én Írtam. A költő irigységé tt ben­
nem a másik költővél szembén. Saj­
nos, ez az édee-kesetű irigység ma­
napig ritkán kerít hatalmába, mert 
talán még sohasem tobzódott a ma­
gyár irodalomban a dillettantízmus 
olyan veszekedett dühvei, mint ép­
pen napjainkban. Ma mindenki vér­
séf ír, dó a versírók között alig akad 
egv-két igazi költő,

Kissé késve. — múlt napokban — 
került kezembe Komiáthy Aladár 
komoly, Igényes kiállítású verses­
könyve : a „Szávák lánca". Külö­
nös, de érdekes cím. Bizonyos sokat- 
várassa! kezdtem Olvasgatni Kom­
játhy vétseskötetét. Az első vers 
inég hidegén hagyott, dé már a má­
sodiknál (Antológia') átáradt rajtam 
>,} forróság, az édes-keserű irigység. 
Mindjárt megéreztem, hogy Kom­
játhy Aladár nem versiró, hanem 
költő. Mély értelmű szimboliz­
musa szfvon-íltött S egyik strófájá­
ban a világtörténelem ritmusát érez­
tem :

Vlllnmlannk « ««úeadok, 
rohan a holt 

nem tudja «énki, merre tar*, 
* mlndrn«#g hmej, 

zord éjbe torpan hú, öröm 
és sírí«, nevrté«.

de int az Or « miként a láng. 
feleMip ti új »etM.

A „Napok elfogynak" és „Minfl- 
égy“ kesernyés filozófiája új hang, 
új szín. A „Nyugalmak pecsétje" 
nagyon érdekes, szinte nyugtalanító 
vers, mely bepillantást enged a költő 
százrcdőj’fí lelkiségébe és gazdag 
szellemi világába. Hasonlóan súlyos 
vér» a „Kózmógónla", mélybén a 
költő egyéniségé beleolvad a világ­
mindenségbe :

« míg át Ideák 
keUtály világa ffnyl hajit réád. 
Mikkel t#»t a mégátólgílt háláiba, j

Az „Allegória" apokaliptikus vi­
lága megdöbbentő erővel teremti 
fel a „zórd golyó" kataklizmán jelé. 
Pét, amikor:

a bűn tivöllve. bőgve njárghl 
A * fertőzött »<■«« grnnyM ragályt liheg, 
á gyötrelem hörög, mint alvilági kárőál 
« dögöktől hűtlenek a rothadó vizek.

A háborús világ rémségeit Cyóni 
Gézánál senki nőm tudta mejgrázób- 
ban megrajzolni. Ugyanúgy a mai 
kór „égymáét-fáló" tüsájanak nőm 
Jéhét aválottabh költője Komjáthy 
nál. Kiérzik ez a „Dies Irae.,, , 
„A büntetés istene“. . „Téli vízió" és 
sok helyén a ..Miniatűrök" című 
költeményekből is. Az utóbbiakban 
különösén sok Olyan klasszikus 
szépségű Strófa van. amely szinte 
márványba kívánkozik. Csak néhá­
nyat idézők mutatóba. Intő ;

Ha é»ée iinnyl volna n napnd. 
elfogyna ar. I«: «írva hullatod 
virágait at elszaladt örömnek, 
a boldog évek «orra elköatönnék.

Más:
A hold kiríja rordonan vereolett
• domb felett. A «téloepőrte rónát
i fUllődt nyár bejárta Illatával 
a megrettentek a «Iroknn a rótAák.

Vagy ez itt:
A« egyik órar.ág hőéként tiszteli, 
a másikban már gyllkna • neve t 
ónak aa bolyong hatatlanul a földön, 
kit nem véd, csak a jóeág fegyvere.

A ««ív húrjait rézgettetlk meg 
erek « sorok:
A méla hold at tett kertre né*. 

eiüet könnyet hullatja; eate van. 
Most hozza vlasaa «loden drága hoHftak 
fiji arcát a bús emlékeeéa.

Komjáthy férfias lírájának van 
égv utanozhatatlan sajátossága is. 
Ott. ahol a téma, az eszme megxi* 
vánja, fenséges tud lenni, anélkül, 
hogy keresettség volna benne. „A 
föld' varázsának" utolsó strófája 
szávaival, képeivel érezteti a nagy­
szerűt, a fenségest, midőn „az Jdo 
szól B léhiillnftk nének. nemzedé­
kek". A kozmikus világ horizontja 
támd elénk az „Idő" című ropnatit 
érővel hullámzó ritmusában. Filo­
zófiái világszemléleté nem száraz 
absztrakció, hanem érdekes és 
problematikus. Ttt is mindig meg 
tud maradni költőnek :
S * néma fóllisgók mélázó fénye melléit 
megy tönkre « világ s n retitsg 1« tikul, 
as Mrn é« snyag szerelme rowzra ellet», 
ember, sorsod az éj « ntad káoszba fül.

Kemény, sötét sorok, de igazi 
költő írta azokat. A szerzőt általá­
ban erősen foglalkoztatják a nagy, 
a sorson, a bölésélml témák, a titkok, 
a rejtélyek :

A gyilkos messzeség : nz ég. 
amelyről senki sem 
scjdítl. hogy cSIllagbcszéde 
mily titkokat Izeii.

A tópeiőflő ember világokat át­
fogó értelmiségé megígózden vílinn 
fel egyik legszebb, legmélyebb ver­
gehen. A vers ríme : „Rózsa cs em­
ber". Drágaköve« óké a magyar lírá­
nak Es az utána következő imrl- 
zóntália eázmekörbéh mozgó költe­
mények égész sora tanúsítja, hogy 
Komjáthy Aladár a bölceelmi költé­
szetnek 'páratlantil és utánozhataf- 
lalitll klVötéJrw trhotsrcíí művelője.. 
A kollektív VllágMOmlóletét átszűri 
a saját gazdag egyéniségén s így 
Sohasem lesz doktriner.

A meglepően sok nagyszerű vét« 
közül Is kiválik az „Örök Káin*, 
mely valóságos remekmű. A ..Ha­
lottak napja" című költemény tele 
kísérletié« szépséggel;

l.otíog a sok láng, mliith* régre 
klfnltt széniekbe flet 
vlllnnn« vissza püianatr*.
mely tíjra éjbe réved.

Az Anyjához írt vernékben a 
gyöúgédéóg ős a bánat' könnyes 
színfóiliáia zeng fájdalmas móllbaii. 
Az „Alázat" nemcsak hravuros rím- 
nroblémójával ejti .meg a lelkünket, 
de Mvoghangú lírája művészclménvt 
ajándékot az olvasónak. „A rendcl- 

-tetés mftgasztpésága" az elhívatás 
fájdalmas himnimza:

fclszúrnj-alás, mély hálni lendült 
IdcíiÜMeltllni, bús cselédnek 
« királyi sors f*éléd| térhünk.

A „Vasárnapi séta“' élő. eleven 
hangulata merő poézis. Az „Egy 11- 
■ttétl pádon" című verse gyönyörű. 
Milyen plasztikus például ez a kép;

Köröttem plhégnck n fák, 
Idegzetük fesr.111. 
valami néma sejtelem 
sötét »elvükre öl.

„Vezérlő szemek" című ver«« lel­
ket melegítő remek poéma : A meg. 
lett férfi liÓlála hflsógM párjának.

Van Tóth Árpádnak egy szép köl­
teménye. A címe : „Április". K«<*os, 
pajzán trocheusal marndóktnlnnnl 
érzékeltetik a tavasz lunguitát, Azt 
hittem eddig, hogy Tóth Árpádot 
a tavasz mogérzékTtósében senki 
nem érheti el mal költőink közül. 
Tévedtem. Más hangszerelésben, de 
hasonló bravúrral énekelte meg n 
tavaszt Komjáthy Aladár, akinek 
egyik jellemző strófája idekívábko- 
zik mutatóba a

RarMc UHMz, nagy, biztató klHyök, 
vlrígoBforral #* • nök »Ma,
* ha fúMófcolva «ír • ’W»
kacag «útin.
De van egyéni íí®n<3,’.1 ákJ^?in“ 

költőnek a hullámzó érzésvilag min­
den megnyilatkozására la. A ,fo­
hász" egyben vallomás is:

cetliagokba vágy*«*1
B a valósig ködös pokolba B«.

A Fiához írt versekben a apt" mTabúján átcslllan a MÜlőt 
szeretet osodálatos szhMrvanya.

Komjáthy Aladár szociális és ha­
zafias verseiből hiányzik mindén 
konvenció, ellenben tele 
leg emberséggel, mély érzéssel és 
férfias zengéssel. . ,,4^ . aEz az emelkedettség jellemzi a 
kötet efmveryét Is. mélyben m nt- 
egy kifejti a »W» ’>8rs poeticáját 
és életcélját:

A* elhivat«« nem gyönyör, 
de büszke, ««ép teher, 
értem, amint a ez* « paranrt 
az ég felé emel.

Hát. igen I Komjáthy verseit ol­
vasva, mi is érezzük, hogy ő M a 
magyar költő, aki nem jött, hanem 
küldetett, hogy beszéljen magáért 
és élééétt népéért. Es ki hészelné.

Két próba között
Beszélgetés a Magyar Komédia kamaraszínház tagjaival 

Orbán Viola rajong a gyermekeiért és mindene a színpad

A mull nap felkereste munkatár­
sunk próba közben a Csokonai szín­
házban Orbán Violát, vitéz Bénik,v 
Róbert színigazgató .feleségét. Or­
bán Viola neve már az cg1’** ország­
ban ismert, hiszen az egyik leg­
tehetségesebb magyar kmiilkft.

Éppen szüneteltek a próbák, mi­
kor felkrrcetíik a művésznőt. A, ezl- 
nészbelárő előtt fi’t, mert a színház 
körül szaladgáló két kl« fiára ügyelt 
fel. Beszélgetésünk közben is állan­
dóan mindig oda-odaitázett. tthoii-- 
iiHii a vidám gyormekkacagást hal­
lotta. fis meleg tűz csillant a azé- 
méhen mindannyiszor.

Miiv-WcMlÄdböl származom, 
— kezdte Orbán Viola az interjút 
\ nagyapám színigazgató volt. 
Édcwanvám itt volt ezorzödésbea, 
mikor ’ megismerkedett az édes- 
apámmal, aki akkór a Csokonai 
színház karmestere volt. Itt iemef- 
kerítek meg a próbákon, talán cppen 
ezen a kis pádon, ahol most ü ünk- 
Még azon a té’en eljegyezték egy­
mást. így kissé liebréCeub'il indul­
tam el... Azért is olyan kedves né­
kem ez a város.

— Soha nem gondoltam arra, 
hogy más pálcára menjek, mint 
színésznőnek, ttretteégi után azon­
nal 8 Rákosi Szid! iskolájába kerül­
tem. Már az első vizsgaelőadfc 
után szerződtetni akart Kardoas 
Gd«a ézubrétfkomikának. Már a ke­
zemben volt a to'l, hngy aláírjam 
a szerződést, mikor hélápeft a szo­
bába az édesapám. Természetesén 
a szerződésből nem lett semmi óo én 
tovább tannltfim.

Mikor elvégeztem az iskolát, 
nagyon könnyén 01 tudtam volna 
helyezkedni resten. Rákosi Szidj 
megkérdezte, hogy az öt színháza 
közül melyikben akarok leszerződ­
ni. De én' még akkor játszani, ta­
nulni akartam és inkább vidékre 
lőttem. Ráesett játszottam sokáig, 
azután felkerültem restre. A Vár­
színház szerződtem és játszottam 
pesti színházakban is.

Milyen szerepkört szerét?
— Csak a komiknit. Ez volt a vá­

gyam mindig. Dlyan alakítást sze­
ráfok nyújtani, ami kilépést jelent 
jelent saját magamból, a saját egyé­
niségemből. Minden szerepet sze­
retek. amiben humor és dráma van. 
Legkedvesebb szerepém volt n 
Nagymama Szeraíiiija. Annál komi- 
kiisabh alakót él Hém tudók kép­
zelni. Igén szerétéin a János vitéz 
boszorkányát is. ázegédeil, a s«a-

ki énekelne méltóbban nála!... s 
míg csörgeti a szavak láncát: „a 
szabadság dalol, új nép, új eszme, új 
világ Sarjad a föld alól.“

A költőnek ez a tudató« elhiva. 
tottsága, drámai erejű megnyilat­
kozása ad különleges értéket sa­
játos valőrt Komjáthy Aladár köl­
tészetének. Ezért tartom őt a mo­
dem magyar líra egyik kimagasló 
csúcsának. Büszke orom ő, aki a 
magasabbrerldfl szellemleég, meleg­
érzésű emberség és az áldozatos 
magyarság nevében Joggal fordul 
az „őrzőkhöz“ s figyelmezteti őket:.őrzőkhöz" s figyelmezteti őket:

Itt jár köröttünk, itt dörög 
a n«gy történelem, 
bíbor íáBílaj« kérdezi j 
„Velem, vagy ellenem í“...

Komjáthy verseskönyve a költői 
és művészi megnyilatkozáson kívül 
egy klóéit útjelző W minden ma- 
gyárnak a világtörténelem orMátr- 
útlán. Aki ezzel a gondolattal ol- 
vá'sftá a „Szavak láncát", érzésben, 
eszmében és rendeltetAse tudatában 
egyaránt meggazdagszik.

(b. p.)
Komjáthy Aladár véreeskönvvét 

a Ningér és Wolfnér irodalmi inté­
zet adta ki a költeményekhez illő 
előkelő köntösben.

hadtört játékokon én játszottam 
első évbén ezt ft rendkívül nehéz ko- 
mikfti szerepet. Most szombaton és 
vasárnap Haidűszőboszlóii a János 
Vitéz Szabadtéri előadásán fogom 
alakítani a boszorkányt.

— Mi a véleménye a debreceni 
közönségről?

— Szeretem azt a közönséget na­
gyon. Én úgy vagyok vele, hogy 
mindegy, hol játszom, csak a közöli- 
ség megértését, nevetését, tapsát 
-iudijtim.'ezt száz százalékig meg­
kapom Debrecenben.

— Egyébként nagyon ««eretek 
játszani. Ötévé járonvM ntWAgot 
az uram tnrsulatávnl. Nekem mind­
egy, hogy hol vagyunk, csak játez- 
lta«am. A színpad mindenem.

Mik a legközelebbi, tervéi ? _
— Szeretnék restre f elkeni ni. 

Különösen azért, hogy a gyerme­
keimmel lehessek. Egy lányom van 
ÓK két. fiam. Végtelenül szeretem 
őket. De ők Pesten tanulnak, én pe­
dig líllandóan az Országot járom. 
Nagyon ritkán lehetek ve fik, csak 
így vakációban. Pedig nagyon szr- 
retnóm a növelésüket átvenni. Még­
is csak más az, ha az anyjuk Irá­
nyítja őkét...

A szórakozásai ?
— Rengeteget olvasok.- Be amel­

lett Méretném, ha feltalálnák » 
nyakban hordozható zongorát, veg- 
télenül szeretem n zenét. Hiszen 
abban nőttem fel. Édesapám iJMt 
és Erkel tanítványa volt. Az Ope- 
rettzenén kívül klasszikusokat .lát­
szott. Benne voltam a legnehezebb 
zenében é« nagyon megszerettem. 
Feledhetetlen esték voltak a temes­
vári Színház híres operaflőndasai, 
melyeket végighellgattam. Most na­
gyon nélkülözöm a zenét.

— Egyébként a kollégáimnak 
nem létezek, mint dlrektomé. a 
színpadnak élek és én 1» ePPfn 
olvan pajtásuk vagyok, mint ők. 
Bizonyára szeretnek, hiszen jó paj­
tásuk vagyok, — mondta Orban 
Viola búcsúzásul.

Nem <wak a művésztársai szeretik 
Orbán Violát, Szívébe fogadta az a 
közönség, amely előtt egyezer 
játszott. Az ő alakításain latszik, 
hogy a Színpadra született es a szín­
padnak él. A debreceni szInMzh- 
fogató emberek mindig értékeltek 
az igazi művészetét és ezután is 
hálás tapsokkal fogja jutalmazni 
Orbán Viola kitűnő alakításait

kollégáimnak
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DEBRECEN RÉCI TEMPLOMAI, 
RÉGI HÁZAI

Kovács Gyula műszaki tanácsos előadása 
a magyar mérnökök debreceni vándorgyűlésén

Az idő rövidsége nem engedi 
meg, hogy ezen előadásomon a tár­
gyalandó régi templomok és régi 
házak hosszabb műtörténeti fejte­
getésébe bocsajtkozzam. Csak tájé­
koztató képet szeretnék adni Deb­
recennek ezekről a régi emlékeiről, 
amolyan Képeskönyvfélét, mely azt 
nyújtaná, ami legjellegzetesebb és 
legeredetibb ‘ ezeken az épületeken 
és !csak'annyit, amennyi a rendel­
kezésére álló kis időbe beszorítható.

Kévés olyan épülete, műtárgya 
van az országnak, mely annyira 
foglalkoztatta volna a Tiszántúl né­
pének a képzeletét, mint a debre­
ceni reformátusok kéttornyú Nagy­
temploma. Rerakásos képét ott lát­
juk a hortobágyi ezerniester kari­
kás ostora nyelén, ott díszük a mé- 
ze’skalácsos bábsütő mintáján, gipsz­
modell je: feltálalható a falusi paró­
kiák üveges vitrinjeiben, a propa­
ganda térképen és a túristabotok 
plakettjein a Nagytemplom képe 

.. .  > mintjelképezi- a Tiszántúl több 
110.000 lakosú metropolisát.
PECHY MIHÁLY A ZSENIÁLIS 

TERVEZŐ

A XIX. század elején a Kollé­
gium épületének sikeres megterve­
zése után egy ízig-vérig magyar 
tehetség,- Péehy Mihály mérnök­
kari őrnagy kapott megbízatást, 
hogy a debreceni nagy tűzben le­
égett középkori eredetű, egykor 
Szt. András elnevezésű templom 
helyére tervezzen a népes gyüleke­
zet számára tágas és szép új templo­
mot. ■

Feladatát nem sablonosán akarta

i'cetiy Minaiy 
megoldani. Először a római Pant­
heon mintájára kör alaprajzú ku­
polás templomot tervezett, melynek 
középpontjába helyezte volna a szó­
széket, hogy a pap. a református 
szertartás követelményeinek meg­
felelően, minden helyről egyformán 
láthatóvés hallható legyen.

Miután ‘ezt a szokatlan és merész 
elgondolását a konzisztóriiunmal se- 
hogysem tudta megkedveltein!, ter­
vezte- a bécsi Boroméi Károly tisz­
teletére : szentelt templom hatása 
alatt, mint maga mondja, szegeletcs 
alaprajzú kéttornyú, kupolás temp­
lomát.; Dr. szentpéteri Kun Ágota 
értékes monográfiájából tudjuk, 
hogy szegény Péehy mennyi időt 
és energiát pazarolt arra, hogy a 
konzisztóriuniot a kupolás terv ki- 
i itelezésére i-á tudja venni. Sajnos, 
a kupola nem épült meg.
A DEBRECENT NAGYTEMPLOM 

TERVE
Lilsnian kőművesmester tudatlan- 

saga és Rábl Károly gyöngyösi épí­
tőmester konzervatívizmusa és ag- 
galyoskodása miatt a konzisztórium 
nem merte az építkezés kockázatát 
vállalni s így ez a mű — mint Edvi 
Illés Gyula mondja — bár időrend­
em megelőzte volna az esztergomit, 
a hazai empire stílus kialakításá­
ban nem töltötte be azt a vezető 
szerepet, mely különben joggal meg­
illette volna. A két torony közti 
nagy űrt a kupola hiánya miatt ma 
is érezzük és azt a tornyok közé 
utólag, 182í-ben épített attika fal 
nem tudja pótolni.

Templomunk a leégett Szt. And- 
rás-templom alapjain épült fel. Ez 
a középkori templom kelet-nyugati 
tájolású. volt, Keleten a sokszög- 
záródású szentéjjel, nyugaton egy 
középelrendezésű toronnyal. Hossz­
hajójából létesült a Nagytemplom 
52 méteres hosszabbik hajója, az­
zal a módosítással, hogy annak 
nyugati végét a torony helyén a 
keletihez hasonlóan sokszögaíakura 
képezték ki. A hosszhajó északi ol­
dalának közepén rizalit, kiugrás 
létesült, mely most orgona-karzatul 
szolgál. Ennek falán van elhelyezve 
a szószék, előtte a balhisztráddal 
elkerített Ür asztal óval. Merőlegesen 
a hosszhajóra egy rövidebb 30 mé­
teres kereszthajó kénezteteft ki, 
melynek déli lezárása elé van állítva 
a 8 féloszlopos, timpanonban vég­
ződő bejárati homlokzat, oldalai 
léposöházakkal és tornyokkal. Ügy 
a hossz-, mbit a kereszthajó végén 
karzatok vannak. A templomnak ez 
az alaprajzi elrendezése az északi, 
vagyis a Kollégium felőli oldalon 
hívebben tükröződik vissza, mint a 
déli oldalon, ahol a 8 féloszlopos 
főhomlokzat folytatásában és annak 
szélességében kiképzett hatalmas 
hosszhajót , se.jtíink, melyet a temp­
lomba lépve néni találunk meg.

Sokszor vetődik fel az a kérdés, 
hogy milyen stílusban épült a Nagy­
templom. Építése idején az minire 
— vagy nevezzük neoklasszikus 
stílusnak'— Európában már általá­
nosan el volt terjedve. Péchynek, 
mint kortársainak általában, a ba­
rokk utáni ellenáramlat idején az 
volt a törekvése, hogy tiszta klasz- 
szikus stílusban tervezze meg alko­
tásait, ez a szándéka persze neki is 
csak részben sikerült. Fennmaradt 
tervei után ítélve, nem jutott cl

Kedvezmény 
olvasóinknak!

Kiadóhivatalunk meg­
állapodott Budapesten 
a polgári vezetésű

RIO
szállodával

VII., Kürt-utca 6.
Fátria-kávéház mögött

h°CT207<. engedményt 
nyújt előfizetőinknek és 

olvasóinknak.
Jelentkezésnél a lap bemuta­

tása szükséges. 

egészen az empire klasszicizmusáig 
sem, de mindez nem von le semmit 
müvei értékéből. Hogy azonban a 
Nagytemplomon olyan sok van a 
Zopf-stilns elemeiből, az már in­
kább Rábl építőmester konzervati­
vizmusának tudható be. A Nagy­
templom külső képén ilyen XVI. 
Lajos-korábeli eleniek a jón oszlop­
fők lecsüngő füzérei a golyváé pár­
kányok soktggú lágy barokkos ki­
alakítása, az ajtók füzérei és sza­
lagdíszei: viszont a torony, testét 
díszítő pilasz.ter.ek- köHntusi. fejei, 
ugyanitt az ablakok feletti hintették 
kagyló díszítései, az eredeti kialakí­
tású toronykupolák az óralapokkal 
már mind neoklasszikus kialakítá­
sok.

A templom belső térkialakításán 
még több a XVI. Lajos-korabeli 
elem. így- 'mindjárt az egész tér 
kiképzése, a pillérkötegek páros lizé* 
náikkal, a cseh boltozatok, a lágy 
formájú párkány’-tagozatok s a fa­
lak mentén a pilléreket összekötő 
boltövek enyhe, félköríves letompí- 
(ásókkal, . melyek között kialakuló 
fülkében a földszinti és emeleti ab­
laknyílások. vannak kiképezve.

Ez az általános tér kialakítása az 
akkor épült római katolikus templo­
moknak js. A más vallás kultuszá­
hoz és liturgiájához szokott szemlé­
lők előtt lehet ez a nem valami sze­
rencsésén . szürkés-fehér színben 
tartott templomtér kissé hideg, sőt 
rideg hatású, de. nem állja meg he­
lyét az az. országosan elterjedt vé­
lemény, hogy' templomunk belseje 
egy minden díszítés, kialakítás nél­
küli nagy űr, A régi iratokból arra 
lebet következtetni, hogy Péehy az 
elmaradt kunola mellett donga­
boltozatokat, klasszikus párkánvza- 
tot tervezett. de ő a templom jelen­
legi tér kiképzésébe már nem folyt 
bele, s azt. vsak kénytelen-kelletlen 
vette tudomásul.

Mint tiszántúli sajátosságra fel 
kell hívnom a figyelmet a tornyok 
csúcsvégződésére. A más vidéken 
szokásos kpkasos végződés helyett 
itt a gomb fölött kovácsolt vas, bó­

A Nagytemplom első kupolás terve

BIXAD Románia Karlsbadja
Gyomor, vese és hólyag bántalmak- 
nál gyógyhatása világhírű. Gvönvö- 
rn fenyvesek között. Szeptember 
15-lg nyitva. Romániai vasúton. 
25 %-os vasúti kedvezmény'. Napf 
panzió 4—7 pengő között. Prospek-' 
tust kívánatra küld az igazgatóság: 
Dlrectiune Bailor Bixad Judentul

Satu-Maré.

bitás indadísz következik, amelyből 
klszökellő szokatlan hosszéi vasrú­
don a XVII. századbeli hajdúk 
kucsmájának toliforgatójához ha­
sonlóan díszük a sárkányfogas- 
vitorla a csillagvégződéssel.

Felszerelési tárgyak közül ki kell 
emelni a körte- és diófából készített 
empire stíluséi szószéket, melyet az 
alatta lévő papok székével és a 
balhisztráddal elkerített Ürasztalá- 
val együtt Kiss Sámuel kollégiumi 
rajztanár —• Péehy segítőtársa —

írógépek javítása
HURAY Iparkamara, T. 17-03.

részben a bécsi protestáns templom 
hasonló felszerelési tárgyainak min­
tájára — tervezett. Ezeken a meleg 
pirosas-barnás színű bútorokon szé­
pen érvényesülnek a szigorúan em­
pire stílusban tartott aranyozott 
rátétek, a feketére pácolt vázák és 
golyók, valamint a többszínű beté­
tek.

Az 1938-ból való neoklasszikus 
orgonaház szép dekorációjául szol­
gál a templom középterének.

E templom detronizálta az ország­
gyűlés a Uabsburg-házat 1849 ápri­
lis 14-én és itt áldotta meg 191S 
október 25-én Baltazár. Dezső dr. 
református püspök IV. Károly ki­
rályt és 1920-ban vitéz nagybányai 
Horthy Miklóst, Magyarország kor­
mányzóját. (Folytatjuk.)
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Felhívás
ax egyszeri beruházási hozzájárulás kivetésének 

céljára szolgáló bevallások beadására
A bevallásadásra kötelezett 

személyek és a bevallás tartalma
A hóUvódetem és a kŐxgaxdtlsÓR fej. 

UsttósérŐI, egyes népjóléti bcfűhAXfiSók 
ró] s ezek kflítségeinek fedezéséről szóló 
1039: XX. te. végrehajt^» térgyébnn 
kiadott 1938, évi ISIM. P. M. számú 
pénzügyminiszteri rendélet 24. és 26 fi ai 
értelmében az egyszeri beruházási hoz­
zájárulás kivetésének táljára legkésőbb 
folyó évi Július hó 31-lg bevallást köte­
lesek adnt :

1. a jövedelem- és vagyonadóra vonat­
kozó törvényes rendelkezések szerint 
vagyonadó fizetésére kötelesek azok a 
természetes és Jogi személyek, továbbá 
vagyontömegek, akiknek. Illetőleg ame­
lyeknek tiszta vagyona az 1938. évi feb­
ruár hó 28. napján az 36.69(1 P-f meg- 
haladta ;

2. minden olyan jogi személy. Intéz­
mény és vagyonközösség — az államot, 
törvényhatóságokat és községekét (várO 
sokfttl. valamint az ezek által kezelt 
alapokat és alapítványokat, a törvény 
alapján míiködö nyugdíj- és más társa- 
dhlomblzfosftásf Intézményeket, az elis­
mert és el nem Ismert nyugdíjpénztára­
kat (nvugdfjalapokat) kivéve —. amely 
Vagyonadó fizetésére nem köteles ugyan, 
azonban osztatlan tiszta vagyonának 
értéke az 1938. évi február hó 28. nap­
ján az 56.660 P-t meghaladta :

3. a társulati adó alá eső vállalatok 
— saját tőkéjük összegére való tekintet 
nélkül — még abban az esetben Is. ha a 
társu'atf adó alól ideiglenesen mentesek, 
vagy a társulati adó kivetése csőd vagy 
felszámolás következtében szünetel

A bevallási ív kitöltésének módja
Az 1. és 2. pont alatt említett szemé­

lyek által adandó bevallásban mindazok­
nak a vagyontárgyaknak állagát és érté­
két fel kel] tüntetni, amelyék ax 1938. 
évi február hó 28. napján a fizetésre 
köte'ezeftnck tényleg birtokában la vol­
tak. Kivétel ebből a szempontból csak » 
haszonélvezettel terhelt ingó vagy in­
gatlan vagyonra 411 fenn, mert az Ilyen 
vagyonról a vagyonadóra vonatkozó tör. 

vényés rendelkezésektől eltérően nem a 
haszonélvező, hanem az állagtulajdonos 
köteles bevallást adni.

A bevallási ív helyes kitöltésénél kü­
lönösen a következők tartandók szem 
előtt: . , .

a) • mezt»- éa erdőgazdasági Ingatla­
nukra vonatkozótag elegendő megjelölni 
azt, hogy az Ingatlanok mely község 
területen fekfisznek és mennyit tesz ki 
azoknak kataszteri holdakban számított 
területe és kataszteri jövedelme ;

b) • bátblrokra nézve elegendő meg­
jelölni azt, hogy a ház, vagy házak mely 
községben és mely utcában és házszám 
(vagy mily helyrajzi szám) alatt f®- 
küsznek :

c) a község vagy város területén fekvő 
beépítetlen városi vagy községi telekre 
éa belsőségekre nézve be kell vallani a 
telek vagy belsőség pontos fekvését, an­
nak nagyságát négyszögölek szerint és 
annak négyszögölek szerint számított 
értékét ;

d) az Ipari, kereskedelmi vagy bármi 
más haszonhajtő foglalkozásnak lógó 
vagy Ingatlan vagyonban fekvő üzemi 
tőkéjére nézve pontosan meg kell Je­
lölni az üzemi tökéhez tartozó Ingatlan 
helyét, területét, az állandóan adómentes 
épületek számát, terjedelmét és értékét; 
a gépek, iparvasutftk, szállítási eszkö­
zök, szerszámok, állatok számát és ér­
tékét, a belső berendezési tárgyakat és 
azok értékét: a készátú, félgyártmány, 
nyersanyag, gyártási segédanyag meny- 
nyiséget és értékét.

e) a tőkévagyonra nézve egyrészt a 
készpéizt és tőkeköveteléseket, másrészt 
az értékpapírokban fekvő Vagyont, rész­
letesen és a legnagyobb pontossággal 
kell bevallani;

f) az egyéb ingóvagyönok közül rész­
letesen be kell vallani a háztartás kere­
tében használt gépkocsikat, fogatokat, 
motorcsónakokat Stb. és azok értékét ; 
az ékszereket, ékköveket, gyönyöket, 
erüstnaműoket, egyéb drágaságokat és 
azok értékét.

Beruházási hozzájárulás céljából be­
vallást kötelesek adni az összes fize­
tésre kötr-lezettek, tekintet nélkül arrn,

hogy az 1938. évre jövedelem- é, vá 
gyonabóMvaUáZt adlak ég hógy vagyo­
nuk állaga az 1937. évi december hó .31. 
napja óta nem változott, hogy Vágy 
vagyonadó a’apjuk az 193». é»te tá tö 
zatíanul fenntartatott és így jövedelem 
és vagyonadóbevalliat. nem vóltak köte­
lesek adni. ..... »

A pénzflgylgogatóság nyomatékosan 
felhívja « bevallás adására kötelezettek 
figyelmét az 1938: XX. te. 8. fi ának 6. 
bekezdésében foglalt árra a rendelke­
zésre, hogy ■ bevallott vagontárgyakM 
—- amennyiben az érték bevallása köte­
lező és az érték bevallása a törvényben 
▼agy a vagyonadó kivetésére vonatkozó 
jogszabályokban foglaltaktól eltérően 
alacsonyabban történt, az állam a va­
gyont a bevallott értékben megválthatja.

A társulati adó alá eső vállalatok a 
beruházási hozzájárulás fizetésére szol- 
gáló bevallási ív egyes rovatait pontosan 
kötelesek kitölteni s amennyiben az 
egyes rovatokba bejegyzett adatok kö- 
lön magyarázatra, illetve részletezésre 
szorulnának, azokat a bevallási íven, 
vagy az ahhoz mellékelendő külön fel­
világosító Iratban köteles megadni.

A bevallás beadásának helye
A beruházási hozzájárulás kivetésére 

seolgá'ó bevallást annál a m> kir. pénz- 
ügylg*«»“tö»ágná1 kell beadni, amelynek 
területén ■ fizetésire kötelezett 1938, évi 
jővedelem- és vagyonadóját, Illetve tár­
sulati adóját kivetették. A vagyonadó 
alá nem tartozó, de beruházási hozzá­
járulás fizetésére kötelezett jogi szemé­
lyek. intézmények és vagyonközösségek 
bevallásukat annál a m. kir. pénxiigy- 
igaegatóságnál kötetesek benyújtani, 
amelynek területén az ügyeiket irányító 
központi szerv működik.

Bevallást nyomtatványok
A bevallás céljára kéffé'e hivatalos 

nyomtatvány készült. Az egyik a va­
gyonadó alanyai, a vagyonadó alá nem 
tartozó, de beruházási hozzájárulás fize­
tésére kötelezett jogi személyek, intéz­
mények és vagyonközösségek, a házrész- 
vénytársaságok, a mező- és erdőgazda­
sági ingat'anokon őstermeléssel és az 
annak keretébe tartozó mező, és erdő- 
grzdasági üzemágakkal foglalkozó tár­
saságok, vatemint a korlátolt felelős­
ségű társaságok beruházási hozzájárulá­
sának kivetésére, a másik pedig a társu­
lati adó alá eső vállalatok beruházási 
hozzájárulásának kivetésére szolgál. Ezé-

• 
két a nyomtatványokat. — az előállítási 
költség megtérítése ellenében — a köz­
ségi elöljáróságnál (városi adóhivatal­
nál), továbbá a m kir. adóhivatalnál 
ladófelügyclőségnéll lehet mégszerezni.

Közkegyelem (Amnesztia)
A törvény széleskörű közkegyelmet 

blctMff «koknak a fizetésre kötelezet­
teknek, akik bevallásukban olyan va­
gyontárgyakat, illetőleg értékeket is 
beváltanák, amelyeket az előző évekre, 
vágy az 1938. évre szóló jövedelem- és 
vagyonbcvalláSukban elhallgatlak. Az 
eddig elhallgatott vagyontárgyak (n 
értékek bevallása esetében ugyanis a 
fizetésre kötelezett mentesül az 1938. 
évet megelőző Időre a pótlólagos meg­
adóztatás alól és ellene adócsalási 
vagy Jövedéki kihágást eljárás nenv 
Indítható.

A törvény B közkegyelmet a társu­
lati adó alá cső vállalatok részére Is 
biztosítja, ezek azonban az 1938. évet 
megelőző Időre pótlólagos megadózta­
tás alól csak akkor mentesülnek év 
ellenük adócsalási, vagy jövedéki ki­
hágást eljárás csak abban az esetbe-» 
nem Indítható, ha a vállalat egy ősz­
szegben előre lefizeti azt a többletet, 
mely a törvény alapján fizetendő be­
ruházási hoszájárulás éa az utolsó 
három évi llzleteredményckből ad> 
alól elvont nyereségek figyelembe vé­
tele mellett kiszámított beruházó11 
hozzájárulás összege körött mutatko­
zik.

Büntető rendelkezések
1. Aki a beruházási hozzájárulás meg­

állapítása céljából szükséges bevallását 
a megszabott határidőben be nem adja, 
a terhére megállapított beruházási ősz- 
.‘regének egyszeresét fizeti bírság fejt­
ben.

2. A valótlan adatok szolgáltatását, 
a heruliár.ásl hozzájárulás megállapításán 
nak alapjául szolgáló valamely vagyon 
tárgynak vagy értéknek szándékos el­
rejtését. hoeeáférhrttlcnné tételét, vagv 
a bevallásból szándékos kihagyását ni 
törvény adócsalás bűntettének minősíti 
és a főbüntetés fejében kiszabható szn- 
hadságvesetés büntetésén felül mindert 
esetben a beruházást hozzájárulás meg­
rövidített háromszorosától nyolcszoro­
sáig terjedhető pénzbüntetéssel, miit 
mellékbüntetéssel bünteti. Debrecen. 19; 8 
június 22. M. kir. Pénzügyigazgatás«!«.

nr.
MEGINT A „GHALIB KAPLAN" !

A szoba közepén kerek asztal állott, az 
asztalon kisebb-nagyobb dobozok, mintha 
rádiókészülékek lettek volna, tekercsek, huza­
lok, zöldszlnü drótok, melyek hehálózták az 
egész szobát.

— Hát ez micsoda ? !
Pelletier szája kinyílt a csodálkozástól.
Közelebb léptem. Nem mertem hozzá­

nyúlni semmihez, féltem, hogy a huzalokban 
áram kering és vigyázatlanságom esetleg az 
életembe kerülhet.

De mikor jól körülnéztem az asztalt és 
láttam, hogy a készülékek nincsenek össze­
köttetésben semmiféle külső áramforrással, 
mégis rászántam magamat és felnyitottam az 
egyik doboz tetejét.

Rádiócsövek, ellenállások, tekercsek, 
kondenzátorok tömege.

Azonnal kémkedésre gondoltam.. Az a 
két idegen itt titkos rádióállomást rendezeti 
be és biztosan naponkint rendszeresen továb­
bítják megbízóiknak a keserves munkával 
megszerzett hadititkökat.

Az egésznek pedi£ semmi köze sincs For- 

geron tegnapi halálához. Véletlen az egész, 
hogy éppen a szerkesztőség alatt lévő lakást 
bérelték ki.

És én most öntudatlanul is lelepleztem 
egy titkos kémszövetséget. Mert hogy a kél 
idegen nem hatóságilag jóváhagyott módon 
használta a készülékekét, arra mérget mer­
tem volna venni. Ki tudja, most hol vannak, 
bármelyik pillanatban visszajöhetnek, Észre- 
vesznek minket és még idejében elpárolog­
nak. Sietni kell.

— Ni. a gazemberek !
Pelletier felháborodva felkiáltott. •
— Mi a baj ?
— Kibontották a falat a szemtelenek I — 

É8 egv nagy nyílásra mutatott, mely az egyik 
sarokban csúfította ei a szép világoszöld 
festést.

Odamentem.
A fal nem volt egészen áttörve, a tettesek 

csuk tíz centiméter mélységben bontották ki 
a vakolatot.

Meglepetten közelebb hajoltam.
— Nézze csak I Itt a falban vezetékek 

vannak. Mondja, kis öreg, miféle drótok lehet­
nek ezek?

— Vagy villany vagy telefon. Csák ez n 
kettő megy a falban.

Abban a pillanatban tisztán állott előttem 
az egész ügy. Forgeront meggyilkolták. Most 
már egészen biztos. Aljas és ravasz -módon.

Azután már sokkal bátrabban nézeget­
tem a készülékeket. Nem gondoltam kémke­
désre és nem féltem attól, hogy a két idegen 
vissza talál jönni.

Meglepetésemben hirtelen felkiáltottam.

Az egyik doboz aljára szegezve apró kis 
réztábla csillogott. Rajta ez a két szó s „Ghá- 
lib Kaplan".

Azonnal Forgeron jegyzetel Jutottak az 
eszembe. Ott is ugyanezt a keleti-hangzású 
nevet olvastam 1

Következtetésem tehát helyes volt. For­
geron halála mégis összefüggésben van a két 
idegennel. Azaz dehogy I légészen meghülyül­
tem. Forgeron jegyzeteket készített, de távol­
ról sem valószínű, hogy éppen azért halt 
volna meg. Hiszen aki megölte, nem láthatta, 
hogy mit ír.

A telefon!
Kihallgatták a beszélgetést, amit a titkos 

feljelentővel folytatott. És közben arra nem 
számítoltuk, hogy Forgeron, mint jó újságíró­
hoz illik, a beszélgetés aluli a fontosabb sza­
vakat jegyezte és nem gondolták, hogy ez a 
feljegyzés esetleg árulójuk lehet.

Az asztalon kél fejhallgató feküdt. A fal­
ban lévő telefonkábelek körülbelül íiz centi­
méternyi hosszúságban meg voltak tisztítva 
a szigeteléstől.

Semmi sem világosabb ennél. Ha a két 
idegent megtalálnám, mindenesetre közelebb 
lehetnék a megoldáshoz. Erre, azonban egy­
előre nem számíthatok. Két embert, akit soha 
életemben nem láttam, megtalálni Párizsban, 
ebben ti holvgó méhkasban, ebben az ezer­
nyelvű Bábelben, tiszta lehetetlenség.

— Mondja csak, öregem, milyen volt a2 
a két úr? Próbálja leírni őket.

Pelletier megvakarta a fületövét.
(Folytatjuk.}
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„Csendélet" az uöuarunkban
Irta és rajzolta: SZATHMÁRY IRMA

Az udvarunkban sok család la­
kik, többnek ezek közül apró gye­
rekeik van. Nagy ricsajozással kéz- 
dlk a napot, már reggel 6, fél 7 óra- 
kor és tart egész napon keresztül 
estig, míg csak be nem sötétedik 
és le nem fektetik ükét.

Szörnyű nagy lármában szinte 
idegktmerülten roskadok össze 
néha, de hogyha beleszólok, vagy 
leintem a kicsinyeket, a szüleikkel 
gyűlik meg a bajom, őket haragí­
tom magamra. Ezért nap-nap után 
fogcsikorgatva „élvezem“ játékukat. 
Megpróbálok tűrni, habár legszíve­
sebben elnáspágolnám valamennyit.

Elhatároztam, hogy megfigyelé­
semről jegyzetekßt írok, hogy ti is 
kedves kis olvasóim, tanuljatok be­
lőle, itt közlöm az alábbi igaz tör­
ténetet

Egyik éjjel igen lázasan feküdtem 
ágyamban, tehát egy pillanatra sem 
hunytam le szemem. Csak reggel 
felé a kimerüléstől szunnyadtam el 
kissé, de nem sokáig merülhettem 
el a Jótékony almok birodalmában, 
mert Idus, a hátuleó lakók egyetlen 
2 éves Szöszke dundws kisleánvká- 
juk nagy igyekezettel sietett végig­
tipegni a hosszú virágos udvaron, 
de olyan aoearkbflAssal, amely egy­
általán nem illett angyalka fejéhez; 
' Mondanom sem kell, hogy ‘azon­

nal kiugrasztott kényszeredett ál­
momból. de ez majdnem minden 
reggel rnegismélődik 6—8 óráig. 
Nyolc óra után Idust Ismét vissza­
fektetik ágyacekájába. ahol eleinte 
szinte toporZékolva, tiltákozvá rug- 
kanálódzik vaskos lábacskáival, míg 
mégis csak belenyugszik a változ- 
hatatlanbn. De már az én további 
Mendcrgéaemiiek Is fuccA Felkelek, 
s az álmosságtól szcdclegve fogok 
a napi munkámhoz, melyet, ismét a 
többi gyerekek különböző hangjá­
téka, vagy rendetlenkedése zavar 
meg. Egész délelőtt Jóska és Jan­
csikahaneurozva egymással, melyet 
kis féléves Miki öcsikólük folytonos 
dünyögésszerű gőgicsék'se egészít 
ki.

Meglehet, hogy én nagyon ideges 
természetű is vagyok s ezért reagá. 
lók állandóan a lármára, de ezt a 
gyerekek egyáltalán nem látszanak 
akceptálni. 'A gyerekek királynője 
Julika az első lakó 4 éves kisleány­
kaja, aki nagyon kényes, de nem 6 
tehet erről szülei kényeztetik, bár 
ez később árthat felnőtt korára. 
Julika nem igen barátkozik a többi 
gyerekekkel, igen gőgös. Fejét kissé 
előre tartva, jár szemei mandulává- 
gasuak. Nagy masnia-haiával nyu­
szinak hat. Affektált Járásának kö­
szönheti, hogy részvétet ébresztett 
mindenkiben, annál erősebb acsar- 
Kodásba kezd. Már akkor is sir, ha 
csak leintik, sőt megfigyeltem az 
ufólsó két nap történt, hogy minden 
ok nélkül csak úgy elkezdett keser­
vesén sírni. Természetesen senki 
»fim tudta miért. — fin megértet­
tem. Unalomból tette, meg aztán 
szerette, ha magára vonhatta az em­
berek figyelmét, szereti, ha vele 
foglalkoznak 1

Természetes, elkezdődik az álta­
lános hangverseny. Idus látva vesz­
teségét, balsejtelmektől gyötörten 
torkaszakadtából ordítva Hír, Jan­
csika fájdalmában, Julika és Jóska 
ijedtében, míg Bubi laposokat pis­
logva menekül a hangok káoszából.

Aztán jönnek az Ijedt szülők, ki­
ki a saját gyermekét vészi pártfo­
gásba, itt-otl pofonok hangzanak el, 
vagy nadrágporolások. Az acsarko- 
dás erősbödlk, végfii hosszas vitat­
kozással minden lakó elvonul féltett 
csemetéjével.

Pár percig ismét csend, de ebben 
a i lendben az idegen felnőttek re­
megve várják az újra kezdődő lár­
mát, mely csakhamar megismétlő­
dik. Kezdetben barátságos alapon 
indul n Játék, de rendszerint a fent 
említett jelenéttel végződik.

Hát kedves kis olvasóim, bár ti 
bizonyára már nagyobbacskák vagy­
tok — Igaz, hogy ti 1» játszadoztok 
még —- ne felejtkezzetek meg soha 
arról, hogy a felnőtteknek nagyon 
fárasztó hallgatni a gyerekek lár­

A vége az lett, hogy mamájától — 
joggal — kikapott, s így volt lega­
lább oka a sírásra. Sírt is.

Néha Jóskával az egyszerű család 
gyerekével játszadozik. Csodálatos, 
de ővele megértik egymást»

Idus, aki gömbölyűségévél olykor 
hozzájuk gurul, urolkodó természe­
ténél fogva elkapdossa tőlük já­
tékaikat s ha sikerül apró kezecs­
kéjével birtokába venni a zsák­
mányt, mkongva nevet a megelége- 
désstől és siet mielőbb eltűnni a 
károsult gyerekektől, de ez ritkán 
fordulhat elő, mert Jóska, az alig 
négyéves kis lovag hősiesén vissza­
harcolja Julika tulajdonát, a kis 
vedret, bár nagyon nehezen megy 
ti dolog, mert Idus úgy látszik, 
mingyárt kikaparja mind a két 
szemét. Igen veszedelmes ellenfél­
nek látszik gömbölyű ujjacskálval. 
így hadonászva, gyakran a kétéves 
Jancsika csendesén bámészkodó fe­
jét találja el, még a Bubi kutyáéi, 
mely szintén szemlélője eme barát­
ságos mérkőzésnek.

máját. Tehát, ha azt akarjátok, hogy 
szeretettel vegyenek körül bennete­
ket, játszadözatok csendesen, szépen 
s ne vegyétek el egymástól játék­
szereiteket. mert rendszerint az 
okozza a lármát. Mindenki játszón 
a saját holmijával s akkor soha sem 
lesz közietek nézeteltérés s főleg 
csend és nyugalom lesz körülöt­
tetek.

Hamis barátság
Két kutya örök barátságot foga­

dott egymásnak. Mind a ketten fe­
hérek voltak, csak hangban külön­
böztek, Azt mondta egyszer a nagy­
hangú :

— Utolsó falatomat is megoszta­
nám veled...

A kishaiígú háfásnn nézett társá­
ra. Mintha mondta volna : igaz ba­
rátok közt nem I« lehet másképp. 
Egy nanon a nagyhangú kntvn 
pompás koncra akadt. Társa oda­
siet, hogy megkapja a maga részét, 
de a nagyhangú rúgott, harapott

— Ejnye, — mondta a klshangú 
kuty:l ez a barátság? így tel­
jesíted ígéretedet ?

— Teljesíteném, — szólt a nagy­
hangú, — de nem tudtam, hogy oly 
Jóízű a konc...

Melyikntk volt igaia?
Szárnyverdesve csipkedték egy- 

kedték. amikor egyetlen csóka re­
pült feléjük. A csóka láttán ijedten 
hagyták abba a csetepatét. Fejvesz, 
tetten menekültek, aztán messziről 
nézték, mint rabolja ki fészküket.

— Gyáva népség, — szólt a csóka 
fitymálva feléjük, — valahányszor 
betört cgy-cgy gahimhtojázt, majd 
csőrére húáva, jóízűen kiitta, aztán 
odébbrepült.

A galambok ekkor végre haza- 
merészkedtek s tehetetlenül néztek 
kifosztott fészküket.

— Te Vagy az oka. Miért enged­
ted, — búgta mindegyik duzzogva 
párjának. Már-már újra össz vesz­
tek volna, mikor arra jött egy em­
ber s kövér búzaszemeket szórt a 
földre. Erre a galambok mindent fe­
ledve. szárnyrakeltek, lerepültek s 
amint elégedetten eszegettek, hall­
hatták, — ha éppen akarták — az 
ember szavát :

— Óh, be kedves kis madaruk 
vagytok, turbékoló, szelíd, jó ga­
lambok. Nem hiába szeretnek az 
emberek titeket. Adja Isten, hogy 
példát is mindig csak rólatok ve­
gyenek.

— Képmutató, gyáva népség, — 
rikantott a beszédébe közelből a 
csóka s nem értette miért, de biz' 
úgy történt, hogy az ember botjával 
fenyegetve, dühösen elkergette ő- 
kelmót.
»OO0OOÖOOOOOO >000000000000

FIZESSEN ELŐ
A „DGBBSGZEN1 LJSAG'-RAl

A légyölő paraszt
Egyszer egy parasztember meg­

kérte a szomszédját, őrizzen meg 
számára egy köcsög tejet. Mikor 
visszakérte a tejet, a szomszéd azt 
mondta, hogy a legyek mind felfal­
ták, megitták, nem maradt a tejből 
egy csepp sem. A parasztember ném 
hagyta annyiban a dolgot, hanem 
törvényszék elé vitte s a tárgyalá­
son elítélték a szomszédót, hogy a 
tejét vissza kell térítenie,

A vádlott igyekezett, a büntetés 
alól kibújni s váltig etősítgette, 
húszszor is elmondta, hogy a legyek 
Itták meg a tejet, ő nem tehet róla.

— Miért nem ütöted agyon őket? 
— kérdezte a bfró.

Hát szabad' legyeket Ölni ? — 
válaszolta ravaszul a paraszt.

— Hát persze.
Bárhol is éri az ember őket ?

—- Ahol éred, mindenütt.
A paraszt, éppen a bíró arcán lá­

tott meg égy legyet, felemelte kín­
ját s nagyot csapott arra a hélvre, 
úgyhogy a bíró majd lefordult szé­
kéről ijedtében és fájdalmában.

-—Micsoda óriási lógj' volt ez —- 
kiáltott örömmel a paraszt, — épp 
úgy nézett ki, mint azok a csúf le­
gyek, melyek a szomszéd tejét ki­
itták.

A bírónak pedig szótlanul és tü­
relmesen lé kellett nyelnie a po­
font, mert ö maga adott engedélyt, 
rá.

FEJTÖRŐK

Beküldte: Asztalos Endre I. gim­
náziumi tanuló.

A megfejtéseket Szombat estig 
keil beadni, vagy beküldeni 
a „Debreczeni Ujsiíg—Hajduföld" 
szerkesztőségébe (Piac-utca 56. sí.) 
Pali hácal postáin címére.

A megfejtők között minden hónap 
végén több Jutalmát sorsolunk ki. 
Az is nyerhet jutalmat, akt cník 
egy rejtvényt fejtett meg, do a 
szorgalmasabbaknak nagyobb a 
nyerési esélyük.

A múlt számunkban közölt fej. 
török megfejtése a következő :

1. Kánikula. 2. Halvány. 3. Kati-, 
díló*
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Nyári olcsó beszerzési források!
■K. ■

Minden jó magyar ember f - ■ . - .■

■BOnni A B dl lllatszéupecialista 
"Av ■ LAllUd szaküzleteiben 

szersi be szappan, Hlaészer, fogápoló és borotválkozó cikke»!

Áruinkért 
minőségi 
garancia!

Kossuth-utca 4. sz. és Csapé-utca 38. s*
Hangszer

olcsón jót vehet:

Batthyiny-utca 22.

Fürdő ruhák, 
tenisz zoknik, 
sport ingek,

I OLCSOH

SZT. ANNA-U 5.

Bőröndöt, retikült, 
aktatáskákat a készítőnél 

vegyen!
Feuermann bőröndös
PIAC-UTCA 29. SZÁM. 

(Gamhrtnus passage)

Kerékpárt
részletfizetésre is

Csillárt
nagy választékból

P 8"5°-ért
most olcsón vehet

Gulyás
rádió szaküzletéből

P ac-ulca 59. szám.

Ha elegánsan akar 
öltözködni, i | i 
keresse I c l I

FABIAN BELA
nőldlvat szaloniát!
„■-,•7, 1 ",'!!» Péterfla-u. 19.

Női és férfi

fürdőruhát, 
sportinget, 
habselyemárut

a legolcsóbban vásárolhat

RÚNA NÁNDOR

Új 
harisnya és kötöttáru 

szaküzletében

Debrecen, Piac-u. 46. 
Márkázott minőségek 

Olcsó szabott árak!

SlRKO nagyrrktár

FRIEDLÄNDER JÓZSEF 
kőfaragó és építési vállalkozó

Erzsébet-utca 46.
Telefon : 34-51.

Olcsóságban 
és ízlésben
IBOLYA
virágcsarnok vezet!

KOSSUTH-U. 2.
Te’efon: 17-61.

Tropikál öltönyök . . . P 25-tő1 
Burett öltönyök , . . . P 9-iöl 
Tartós mosó öltönyök P 8-tól 

a Belvárosi Férfi ruha 
üzletben,

Csapó- és Vár-ut~a sarok 
' VNNIÖRA IS!

Mindig szép
lesz frizurája,

ha dauerját I 
MINK csinálja j
HATVAN-UTCA 6.

megbízható
SZEGEDI paprikát
Ecetet, borsot, kö­
ményt és teát

Jónásnál
CSAPÓ-U. 37. SZ.

VÁSZON ÁRU |
FEHÉRNEMŰ ■

MEGB'ZHóTOAN
KARDOS LÁSZLÓ

Strandtáskák. fürdő sapkák. 1 HAAS 1.1 PÓT 
fürdödpők, nSl- it férfigumi Lin°l*um ” s*-*»«*"**

kabátok nagy választékban!
Debrecen, Ferenc József-út 58. szám 

Megyeháza mellett.
Telefon : 29-63. Telefon : 29 63

Molnár Jánosnál ÄÜ 
Befőttes üveg legolcsóbb! 

Patron csere!

Nyávi 
sapkák 

fehérneműk 
pehely könnyű 

kalapok 

diák­
sapkák 
Nagy választékban!

Olcsó áraki

Sapfcahósban
Piac-utca 36. •». |

Tökéletes dauer
és hajfestés

Ramminger
fodrászmesternél

Szent Anna*u. 10-12.

NE TÉVESSZE EL, hogy a
Gsapó-utca 67, szám a',alt a 

kanyarban van
BÁLINT JÓZSEF asztalosmester 
bútorraktára. Általánosan elis­
mert tökéletes munkájáért a 
’egmesszebbme.nő felelősseget 

vállalja.

Teniszütők
legnagyobb választékban
Kántor Ernő és Tsa -nál

Húrozást vállal!

Bőröndök, rétik ülök

legnagyobb raktára

KANTOR ERNŐ 
ÉS TÁRSÁNÁL.

Fényképező­
gépek, 
filmek, lemezek, 

amalfirmuakák kidolgozása

UNGAR JÓZSEF

látsrerész és íotószakíizlctében

Széchenyi-uica 1. sz.

Takarékossági tag!

Órákban, 
ékszerekben 

le golc s óbb
Halász!

alól 
szám

üzletünket
Szent Anna-utea 2. 
Batthyányl-utca 6.

alá helyeztük át 
Haraszti Sándor úrlszahó 
veit Szidták fa Vámos szabásza 

*• Korsós Géza müsioppoló

Divat
és gyógycipőt

rendeljen bizalommal
HADNAGYNÁL

Piac-utca 44. sz.

Rőfös, 
divatáruk, 
pongyolák, 
fehérneműk, 
harisnyák oqq 
kis hib. P «Fv 
fürdőruhák 
legolcsóbban 

Herecsen-nÉl 
Csapó-utca 8. 

Nemzeti áruhitel könyvre I*.

Főzzön
és fürödjön 

gázzal!

A gáz Debrecenben legolcsóbb egész Európában ! Vezettesse be a gázt most a lakásába, mert ezáltal a nyári n.iny 11 ,
get sokkal könnyebben vise'hcti el főzésnél, fürdésnél, vasalásnál! Aki most vezezettéti be lakásába n gazt, annak a 1 
szerelt készülékek minden darabja után 40 pengőt térítünk vissza. Az aufogcyser azonnal adja a melegvizet. Egy fíiidóbiz 
egy n»S gáz kell, ára 22 fillér. Sem főzöl, sem tartályt, sem autogeysert nem kell vásárolni, mert igen olcsón bérbeadón 

ilyenekéi. Bővebbet mintarnktárunkbun, Batthyány-utca 12, Telefon ; 28-53.
DEBRECEN SZ. KIR. VÁROS VILÁGÍTÁSI VÁLLALATA
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11138 június 10. Vasárnap.
Trot.: Amália. Kát.: Amália, 

1938 július 11. Hétfő.
Prof.: Lili, Kat.: I. Plus pápa.

rr.szek
Hiszek
Hiszek
Hiszek

egy Istenben, 
egy. hazában, 
egy isteni örök igazságban, 
Magyarország feltámadásában

Ámen.

Mentők telefonszáma: 0-4.
Rendőrség telefonszáma : 20—45.

— Csütörtökön lesz A kereske­
delmi és iparkamara évi rendes 
közgyűlése. A Debreceni Kereske- 
(leírni és Iparkamara szokásos évi 
rendes »közgyűlését július 14.-én, 
csütörtökön délután 3 órakor tartja 
a Kamara székházában. A gyűlésen 
napirend e’őtt megemlékezés törté­
nik a Kormányzó 70.-ik születésnap­
járól. majd az elnöki előterjesztések 
pénzügyi vonatkozású jelentések 
során az elnökség jelentést tesz az 
ezévi TlKÁV előkészületeiről, utána 
mintegy húsz pontból áüó tárgy­
sorozat kerül ismertetésre és meg­
vitatásra. A nág.vfontosságú gyű­
lésre "a kain ara elnöksége kéri a 
tagok minél nagyobb számú megje­
lenését.

7— Fehívás Debrecen város ipa­
rosságához ! Az Ipartestület elnök­
sége ezúton kéri fel Debrecen város 
iparosságát, hogy Makláry Károly 
püspök úrnak a Nagytemplomban 
vasárnap délután 4 órai kezdettel 
tartandó gyászszertartását minél 
nagyobb számban réjszfyenni szíves­
kedjék, Ipartestület elnöksége.

— Elhalasztott kulturest. Több­
ször hírt adtunk már arról, hogy 
két debreceni írónő szombaton és 
vasárnap kulturesetet rendez az 
\ngol Királynő zöldtermében Than 

1 i.vula síremléke alapjára. Az est 
fővédnökségét annakidején Makláry i 
Károly ref. püspök vállalta el. Mak­
láry Károly váratlan ha’ála miatt a 
rcndyzős.cg úgy határozott, hogy az 
eladásokat később meghatározandó 
időpontra ..elhalasztja és egyben fel- 

. hívja a közönség figyelmét, hogy a 
már eddig megváltott jegyek azokon 
is érvényesek lesznek.

, — Felhívás a Városi Dalegylet I
tagjaihoz ’ Értesíti a Városi Dalegy- I 
let Elnöksége összes működő tagjait I 
hogy vasárnap d. u. háromnegyed 4 I 

. órakor a>ref. Nagytemplom ke eti I 
lészenylevő karzatán okvetlen tel- I 
.les számban megjelenni szívesked- I 
jenek. Elnökség.

(:) Aggteleki barlangba turista- I 
Kirándulást rendeznek a debreceni I 
túristák július 16—17-én. A kirán- I 
dulásra jelentkezni lehet 11-én, hét- I 
főn estig a túraasztalnál a Gambrl- I 
nusban. Felvilágosítással ott szolgál I 
a vezető.

Utazási cél: Németország, I 
Európa legvidámabb nyaralóhelye. | 
Pihenés, és felfrissülést talál a I 
«.'úgyfürdőkön és fürdőhelyeken. A I 
magas és középhegységek szép tája I 
végigkíséri az egész birodalomban. I 
az Északi- és Keleti-tenger csodás I 
szigetei és partjaitól le a Német Al­
pok tengerszemeiig és a legnagyobb I 
csúcsig, a Gross-Glocknerig. Kiállí- I 
fások, vásárok, színházak mutatják I 
a német, nép magas kultúráját, régi I 
'p új városok : Königsbergtől Kői- I 
nig. Hamburgtól Récsig. Zavartalan I 
határátléjiés és mindenütt az ország- I 
bap tartalmas nemzetközi étlap. — I 
Rendkívül előnyös utazási lehetősé- I 
gek Németországba. Az érdeklődők- I 
nck felvilágosításokkal és prospek- I 
tusokkal ■ mindenkor rendelkezésére I 
all a Német Birodalmi Vasúink ma- I 
Kyarorpzági képviselete, Budapest, 1 
ív. Vági-utca 3,

Búcsúszavak dr. Juhász Jánoshoz
(A búcftúvacaorín cl la mondta a mesterré vénült Mátyás diák.)

(Ha jó kedvem volna, ez lenne a kezdőieém : 
Hej Baja, Baja !

De meggyűlt veled a Hajdúság baja !..,)
■*

Bárhogy is csiklandoz most az ízes étek, 
.Mit Nagy Sándor üstje tálalt fel eleiek, 
Bárhogy Is csilingel telt pohár harangja, 
Szomorúba csuklik a vén költő hangja.,, 
S vidám pennám hegyet bús tintába mártom, 
Tréfás regőléscm most komolyra váltom.

Nehezemre esik — megvallom — módfelett : 
Búcsúverset írni kacagó Szók helyett.
De búcsúzni jöttünk attól, kit szerelünk
S akit, mint jó testvért, soha nem feledünk!
Hiába száll holnap vonalra, batárba, 
Hiába veszik el tőlünk más határba* 
Itt marad a szíve, érezzük, akarjuk !
S hisszük, hogy jó szavát köztünk még meghalljuk.

Jő testvérnek mondtam. Elmondhatjuk bátran : 
Mint főnökben Is csak testvérünket láttam. 
Nemcsak mert sorunkból emelkedett fölénk.
— Tanítótestvérként lépett mindig közénk!
Ismerte munkánkat, átélte száz bajunk. 
Tanító korában űzte őt sok jajunk... 
Tudta a gyengénket, csontunkul-velőnket, 
Vívta a harcunkat, látta az erőnket...

S amikor szorgalma s Isten segítsége 
Emelte közülünk más rendeltetésre, 
Amikor főnöki rangot osztott néki. 
Akkor is megmaradt, aki volt, a régi ! 
Az igazat védte, a törekvőt* ótta. 
A békebontókat szelíden megrótta.
Ha kellett : kemény volt, de csak igazságos 
S javunkat akarta mindig Juhász János. 
Ami benne lakott, azt kívánta mástól. 
Kezdve a munkától, szentet-akarástól: 
Hitet és szorgalmat. ’ tudásban mélységet. 
Hivatást éltető Sok lelki szépséget- 
Nem hordott álarcot s átlátott « másén.

Kaifásén . ..Át a túlszcrényen, át a
S nem tette vakulttá a rang. a polc éke. 
Legfőbb dísze maradt : régi szerénysége

Tudom, hogy öt most Is feszélyezi nagyon 
Minden elismerés, mi e versben vagyon, 
De lelki arcképét mélyre kell most vésni, 
Hogy tisztábban tudjuk emlékbe idézni. 
S hogy 
Még ha

tudjuk mit vesztünk, kit vesztünk mi benne, 
ez az arckép teljes nem is lenne.

Nem szolga.himnusz ez, nem is iires szólam, 
Tudom, hogy ő sem is ezt gondolja rólam.
De mert ilyen képet rajzolt róla lelkem, 
Akit sok társammal én is így ismertem.

S most, hogy búcsút veszünk, kísérje jószavuuk !■ 
Ennél és szivünknél többet nem adhatunk ... 
Áldja meg az Isten, segítse és óvja, 
Maradjon új köre első tanítója!
Díszesebb polcán Is maradjon testvérünk... 
Jó emlékül föle többel nem Is kérünk.
Búcsúzó szavunkat ezzel végzem már most: 
Kísérje áldásunk doktor Juhász Jánost !

— Ideges embereknél és lelki­
betegeknél az igen enyhe hatású, 
mindig megbízható természetes 

I „Ferenc József“ keseríivíz — reg­
gel éhgyomorra egv Dohárral hé­
vévé — kiadós bélürölést. jó gyo­
moremésztést és elegendő étvágy­
érzetet hoz létre. Kérdezze meg 
orvosát.

(:) Debreceni Kereskedelmi Alkal­
mazottak Egyesülete július hó 10-én 
vasárnap ■ egész mini kirándulást, 
rendez a Nagyerdei Vadász’nk terü­
letére, melyre Tagjait, barátait ez­
úton szeretettel meghívja. Találko­
zás : reggel 8 h. és délután 3 órakor, 
a nagyerdei víztorony előtt. Útirány 
jelezve lesz.

— Hőgutát kapott és kaszába zuhan! 
egy aratógazda. Szekszárdról jelentik : 
A piajsamiklósvárhoz tartozó Kcszipusr- 
lún napok óta ál! az aratás. Tegnap llo. 
rongics Ferenc aratógazda Is ott tartóz­
kodott a kaszások közölt és amikor a 
legjavában folyt az aratás, hirtelen nz 
egyik kasza elé vágódott és a kasra be­
lefúródott testébe. A munkások azonnal 
segítségére mentek, mert azt hitték, 
hogy megszédült. Hamarosan orvost hív­
lak, aki azonban már csak a beállott 
halált tudta megál'apítani. A boncolás 
kiderítette, hogy hőguta ölte meg az , 
nratógazdát, aki így már mini halott zu­
hant bele a kaszába. A kasza egyébkén! 
keresztiihzúrta melléj, ia,j I

(:) A világhírű magyar válogatott 
hírkozócsanat Debrecenben. Július 
17.-én. vasárnap nagy napja lesz 
Debrecen sportéletének. Marryaror- 
szág világhírű válogatott birkózó 
csapata á’l szembe Keletmagvaror- 
szág válogatott birkózóival. A ver­
senyt a birkózó kerület karöltve 
rendezi a DTE-vel. szép idő esetén 
a Stadionban, esős idő esetén a DTE 
tornacsarnokában.

fientőizekrények
steril kötszerek, vatták stb.
1 e g' ol c s ó b b árusítása :

a Központi Drogériában
Városház-épület.

Adomány nyugtázása. A villáin 
sújtott család részére N. N. 1 pengőt 
adományozott, Az adományt köszö­
nettel nyugtázzuk és rendeltetési 
helyére juttatjuk.

— Követendő példa. _ t ____
Gyula derecske! ni. kir. postames­
ter, frontharcos 
Horthy-repülőalap javára egyhavi 
fizetését ajánlotta fel. 
esedékes hadipótlékról pedig 
honvédség javára lemondott.

Porcsin

június 18-án a

A részére 
a

A közönségei 
■HninmfliHfliiiiWHiiiiiiiiniiiiniiiiiiiuiiiiiiiiiiiHíjíiüin 
érdekli, 
igniffinummiiiniiiiiiuiigin

hogy Debrecenben 
is, de az ország több városában 
egyaránt körteibe tömörültek a 
szikvizgyárosok. A szikvizgyárak 
legnagyobb fogyasztói a vendég­
lők és a korcsmák, természetesen 
a kisfogyasztó közönség is állan­
dó kapvsolati>an van különösen a 
nyári szezonban a szódavizesek­
kel. Debrecenben már hónapok 
úfp ,nrt kisebb-nagyobb nekilen­
dülésekkel a harc a vendéglősök, 
korcsmárosok és a szikvízgyáro- 
sok között. .4 legfőbb ok erre az. 
bogy a szikviz árát lényegesen 
felemelték, — igaz ugyan, hogy 
ezt a szikvizesek a szénsav-kartel 
áremelésével indokol jók. fl másik 
panasz abból ered, hogy a kör­
teibe tömörült szikvizesek raja- 
nirázták a vendéglőket és korcs­
mákat és a vendéglős vagy korcs 
máros nem válogathat szabadon, 
hogy melyik gyárból szerezhesse 
be szükségletét. Debrecenben e 
miatt folyik a küzdelem a szik- 
vízkartellel, a szomszédos Nyír­
egyháza városában pedig még 
élesebb harc tombol a szlívizgyá- 
rosok kartelje körül. Nyíregy­
házán most emelték fel ifit) száza­
lékkal a szódavíz árát s a fo­
gyasztóközönség elkeseredésénél 
talán csak a vendéglős ipar elke­
seredése nagyobb. A vendéglő­
sök Nyíregyházán rendkívüli ér­
tekezletet hívtak össze. Az érte­
kezleten súlyos kifakadások hang- 

, zottak el a szódások ellen s a 
vendéglősök elhatározták, hogy 
nem hajlandók tűrni a szikviz- 
kartel árdiktálását és együttesen 
szíkvizgyárat létesítenek saját 
szükségleteik biztosítására. .Ügy 
Debrecenben, mint Nyíregyházán 
különben a szíkvízkartcl ellen 
felmerült panaszok ügyében az 
Iparügyi miniszter fogja kimon­
dani a döntő szót, mert — mint 
értesülünk Debrecenből Is köz 
belépésre kérték fel az iparügyl 
minisztériumot, mint a körtei 
ügyekben intézkedésre egyedül 
jogosított szervet.

Emberek is megkapják Lengyelor­
szágban a száj, és körömfájást. T.engvcl 
ország nyugltli vidékein és most márKö- 
zép-Lengyclországban is rohamosan ter­
jed n szá j- és körömfájás járványa, - - 
V arsó környékén a fa*vakban sok ember 
is megkapta a veszedelmes bajt. Az or­
vosi vizsgálat megállapította, hogy be­
teg tehenek tejéi hozlak forgalomba.

— A napközi üdültetést meukezd- 
jük vasárnaponként 18 éven aluli fiú 
és leány biztosítottaknak. Jelent­
kezni lehet a debreceni kerületi 
pénztárnál a hivatalos órák alatt 
minél előtt, tekintettel arra, hogy az 
első csoport vasárnaphoz egyhétre 
már el is Indul.

— NAPOZZON a Nagyerdei 
Strandon.

— Néhány órányira Rudapesttől 
terül el a magyarok által annyira is- 
inert és kedvelt fürdőhely : Bad- 
Gleichenberg. Itt minden magyar 
talál földit cá úgy érzi magát, mint 
otthon. Elragadó tájak örvendeztetik 
meg. Dombok, erdők közé rejtett 
csendes, bájos hely, mely elfeledlet; 
a mindennapos gondokat és fáradal­
makat. Ha azonban üdülésen kívül 
meghűléses megbetegedését, asztmá­
ját, emphisemáját, szívbaját akarja 
gyógyítani. Bad-Gleichenberg kü­
lönleges gyógyeszk öze ivei,, legmo­
dernebbül berendezett gyógyszállói­
val, tiszta levegőjével, gyógyulást 
hoz önnek.
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A református templomokban t

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor K. 
Kbs Lásilú, délután 4 órakor temeti» 
Kőtemplomban délelőtt 0 őrskor Uray 
Sándor, 11 órakor dr. Barth« Tibor dél- 
ut^ « órakor B.’ogh Ferenc Tapotá y- 
templomban délelőtt 1« érakor Marki 
Kálmán, délután 5 órakor Váry László. 
Kossut-uteai templomban délelőtt 10 óra. 
rakor dr Soóa Béla, délután 5 órakor 
dr Bariba Tibor. Árpád-téri templomban 
délelőtt 10 órakor Horváth György de- 
U 3 órakor Nflgv Sándor th. R<”n'’kke''' 
templomban délelőtt 10 órakor Kováé» 
József, délután 5 órakor Papp Géza, Ny’- 
őrtelep! templomban délelőtt 10 őrako 
Merev Béla, délután 3 ér^ar ’’'’varhel 
fivőrgv. Csapókért! tempómban délelőtt 
10 órakor Tőmöry Lajos, délután 3 óra. 
,.r Balogh .lóMéf th. Kerekestelepi 
templomban délelőtt 10 órakor Kulcsár 
Fetene, délután 5 órakor Kulcsár Ferenc 

áll. iskolában dé’előtt 10 ómkor 
dr Lenéz G, S. áVolaffkáfelenl olrnső 
körben délután 3 órakor Bnpp ’ z'_ 
HŐlütőf Imabázban dé után ’ 
orosz János. Szegényházban délelőtt 0 
órakor Balogh Ferenc. - Tanya! Men. 
fUzle’clek: Bánk délelőtt 0 órakor■ uM 
Szabó Endre. Dlőszegi-üt délelőtt 11őrá- 
kor vitéz Szabó Endre. Ballag délelőtt 0 
ómkor Kovács Árpád. Ondód IL Vedres­
dűlő délelőtt O órakor Bnpolty Arp. <L 
Kunpállnilma déle’őtf 11 órakor Rápolly 
Árpád. Dombos tanya délután 2 órakor 
HaMsz András. Szepes délelőtt 10 őrskor 
Panp Géza.

FIGYELEM 1

Szövet át bélésárul
Rúmal katolikus templomban i

Rendes szenlmiserepd 6. 7, 3, 9 órakor. 
Féltlzkor nagymisét tart dr. Beöthy 
György apát, szentbeszédet mond dr. 
Szabó János s.-lelkész, Délben 11. három, 
negyed 12, fél 1 órakor szentmise. — 
Kcrtscgi kápolnákban következők mon­
dónak szentmisét : Csapókertben Kum. 
mer Emil. Auguszta-szanatóriumban : 
Horváth István.

Az evangélikus templomban ;
(Mlklös-iitca 31 vasárnap délelőtt H» óra. 
kor lesz gyülekezeti istentisztelet. DéU 
után 7 órakor Hajdúszoboszlón szórvány, 
iste.ntfsrle'el lesz. Az igchirdetöl szolgá­
latot BŐjtős Sándor végzi.

Istentiszteletek a baptista imaház. 
ban. A Szappanos-utcai imaházban va­
sárnap délelőtt fé! 9 órától fél in óráig 
ímaáhitat, fé’ intői fél 11-ig prédikáció, 
H-jől 12.ig vasárnapi iskola, délután 
6 A ig vallásos estély vegyeskar és zene, 
számokkal. Szerdán este fél R-tól fél 9 'g 
bibliaóra. Péntek este fél ó-tól fé! 9 ig 
Imaóra.

— A Fiú Felső Kereskedelmi Is­
kola Diákszövetségének vasárnapra 
híédeteff közgyűlése elmarad, a köz» 1 
gyűlést folyó hó 14.-én, csütörtökön 
este 8 órakor tartjuk meg az Angol 
Királynő külön termében, a meghir­
detett tárgysorozattal.

- SzerfaárvWéM hirdetmény. A Deb- | 
récén sz. kir. város a város erdőségeiben 
termelt és a gúti m. kir. erdőhivatal te. 
rtiletén : 1. A tféhesgazda raktárban tá­
rolt 465.55 m" kii'őnbölő méret<1 tölgy 1 
ti. »• Bánik raktárban tárolt 657 11 m’ 
méretű tölgy • ni. a Berek raktárban tá. 
roll 649.53 m" különböző mérető tölgy J 
IV. a Berek raktárban tárolt 106.57 köbm. 
különböző méretű akác, szertára 1036. 
évi Július hú 10-án, sMimbntnn délelőtt 
10 Arakor nyilvános szóbeli és Írásbeli 
versenytárgyalást tart. Közelebbi felvi­
lágosítást a gazdasági és erdészeti ügy­
osztály ad. Polgármester.

Dalnoky Uiktor és műuész 
Debrecenben

koztató számokat is 
feltűnést fog kelteni a két ,yallay’ 
akik párisi és londoni sikereik után 
most Déiamerikába mennek és e mű­
vészi útnak új műsorát először mu­
tatják be a Debreceni közönségnek.

A pompás tarkaestet dr. Dalnokv 
Viktor fogja konferálni, Fekete I ál 
művészetének legjavát adja komoly 
és vidám számokkal, Gábor Magda 
a régi és új operettirodalom reme­
két adja elő. Ha az idő véletlenül 
nem kedvezne csütörtökön és pénte­
kén, akkor a tarka estet az Arany 
Bikában tartják meg.

társasaga i
E héten csütörtökön és pénteken 

este nagyszerű élményt 
ka vidám est lesz a Nagyerdei Viga­
dóban. A két estére Debrecenbe ér­
kezik dr. Dalnoky Viktor, a m. kir. 
Operaház kiváló és népszerű tagjá­
nak vezetése á'att álló művésztár- 
saftág. amelynek sorában 1
kete Pál, az Operaház művészén kí­
vül Gallay Nándor és Vilma, az 
európai hírű Gallay csoport tagja! 
és Gábor Magda a fiatal széphangu 
primadonna. , ,,

A tarkaest műsora a legszebb mű­
vészi értékeken kívül még szóra-

— Ha nincs étvágya, úgy tgyék 
néhány napon át reggel éhgyo­
morra félpohár természetes „Ferenc 
József" keserűvizet, mert ezáltal 
bélműködése szabályozód! k és így 
egész emésztése rendbejöhet. Kér- 
dezze meg orvosát.

— Gyilkos vihar Baranyában. 
Baranva megye keleti felén tegnap 
óriási vihar vonult át, amelynek ha­
lálos áldozata és sú'yos sebesültjel 
vannak. Gyulapusztán Bayer József 
15 éves fiút a mezőn lepte meg a v- 
har, amely elől egy fa alá meneküli. 
A villám belecsapott a fába és a le­
zuhanó fa agyonütötte a fiút. Kl-'- 
budmér község határában Walter 
Bernét gazda a feleségével és anyó­
sával egvütt aratott, amikor kitört a 
vihar. Mindhárman kocsira ültek és 
siettek vissza a faluba. Útközben a 
villám helecsapott a kocsiba és a két 
lovat megölte. A három ember a ré­
mülettől megnémult és eddig még 
evgiket sem lehetett kihallgatni.

legolcsóbban
beszerezheti:

— Frontharcosok fagylaltdél- 
utánja. Az Országos Frontharcos 
Szövetség Debreceni Főcsoportjá­
nak Hölgybizol,tsága július 10-én 
d. u, 5 órakor jótékonycélú fagy .alt­
délutánt rendez. Az öfisze.s fronthar­
cosokat és családtagjaikat bajtársi 
szeretettel elvárja a frontharcos 
eszmékkel rokonszenvező közönsé­
get szívesen látja az Elnökség, (o)

— A Déri-Múzeum ma, vasárnap 
9—1 óráig nyitva. Belépődíj nincs. 
A Baltazár Dewtfí-u. 2. sz. iskola­
épületben elhelyezett Thaly-szoba 
kívánatra aí Igazgatóság engedélyé- 
vPj 10—12 óráig megtekinthető. 
Belépődíj 20 fil'ér. A Közművelő­
dési Könyvtár egész nap zárva.

(;) A Szociális Missziótársulat 
július 12.-én (kedden) délután 4 óra­
kor tartja évzáró havi gyűlését a r. 
kát. gimnázium tanácstermében.

— Értesítés áramszünetről. Tisz­
telettel értesítjük áramfogyasztó 
közönségünket, hogy július hó 10-

I én, vasárnap reggel 4 8 óráig az 
alábbi helyeken, a hálózatunkon 
végzendő javítási munkálatok miatt, 
nem lesz árnmszolgá'tatás: Kétma- 
lom-u. Magoss Gy.-tér, Simonyi-út 
páros oldala. Vén-kért, Csige-kert,

I Sésta-kert, Nyúlás] rokkant telep és 
I Böszörményl-út külső része. Világí­

tási Vállalat.
MMMMWWWWWMWkMWMMMMMMMMMMMAMAMAAMAAM 

MAVAUT MENETREND
Kirándulójáratok julius 1-től augusztus 31-ig

Mindén vasárnap Debrecen —- Hortobágy Mezőkövesd — Eger —• 
I Lillafüred — Debrecen. Indul az Arany Bika-szállótól 7.00 órakor, 

érkezik. 22.00 órakor. Köutazásl jegy ára : 12.— P.
Minden szerdán Debrecen—Hortobágy—Debrecen. Indul az Arany 
Bika-szállótól 14.15. érkezik 18.55 órakor. Menettérti jegy ára : 3.50 P. 
Felvilágosítások a MAVAUT Irodában, az Arany Bika-szálló előcsar­

nokában.
' MftMMMMMMMMWMAMWWMMWWMWWMWWMWIMRMAMONS
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CSALÁDI ÉRTESÍTŐ
giilllllllllllllililHllllllllllllllllllilllB»liiiiiiii»lll>iHll“UB

Esküvő: Joó Ferenc m. kir. fő­
hadnagy (Miskolc) és özv. fearódy 
József né, Balogh Irén (Debrecen) 
házasságot kötöttek. (Minden külön 
értesítés helyett.)

— Károly oláh király szeptem­
berben Angliába utazik. Az Ewenlng 
News dlp’omáciai levelezője úgy 
tudja, hogy Károly' oláh király való­
színűleg »szeptember második fele­
ben tesz hivatalos látogatást Angli­
ában és a Buckingham palotában 
fog lakni, mint az angol uralkodó­
pár vendége. Lehetséges, hogy Mi­
hály trónörökös is elkíséri útjára.

— Kellemes szórakozást nyújt a 
Nagyerdei hőforrás strand.

— Tűz nz Árpád-téren. Szombaton 
délután az Árpád-tér 10. szám alatt 
kigyulladt Nosztral István városi 
tisztviselő nyárikonyhája. A tűzről 

■ azonnal értesítették a tűzoltókat, de 
mire megérkeztek, a házbelieknek 
sikerült a tüzet elbltani. A kár 80 
pengő.

Kossuth-uUa 6. sí.
TELEFON : 29-42.

— SVÁBOT. POLOSKÁT ÖL! 
SZEKT1N ROVARIRTÓ, DOB. 1.20 
JÓSA ÉS JÓNA UTÓDA DROGÉ­
RIA KOSSUTH-UTCA 6. BÉKE­
BELI HÍRES SZAKÜZLET. TA­
KARÉKOS CSALADOK OLCSÓ ÉS 
JÓ BESZERZÉST HELYE.

— Töltsön egy kellemes estit a 
Bagolyvár pompás kerthelyiségé, 
ben Híd-u. 14. Telefont 19-31.

— Utazás a német birodalmi párt­
napra. mely szeptember 5—12. közt 
lesz Nürnhergben megtartva, Akik 
sátortáborban kedvezményes elhet 
lyezést óhajtanak nyerni július 3-ig, 
magánlakásokban való elhelyezés­
zésnél és kedvezményes jegyelőjegy- 
zés július 15-ig bejelenthető. Útle­
vélről mindenki maga tartozik gon­
doskodni. Útiköltség, kombinált ha­
jó és gyorsvonat! jegy Budapest— 
Nürnberg—Budapest kb. 55 P. Rész­
letes tájékoztató „Birodalmi párt­
nap" jelzéssel, 4 fill, bélyeg csatolá­
sával ezen njság útján kérhető.

GXÄSZ

Kacsur Mlklósné Vasa Juliánná 
é’etének 80. évében elhunyt. Teme­
tése vasárnap délután 3 órakor lesz 
Nyívábrányban a görög katolikus 
egyház szertartása szerint. A szállí­
tást és temetést Fehértói temetke- 
zési vállalaté végzi.

Neubauer János hentesmester 26 
éves korában elhunyt. Temetése va­
sárnap délután 4 órakor lesz a Köz­
temető 2, á. számú ravatalozó ter­
méből a róm. kát. egyház szertartása 
szerint tartandó beszentelés után. 
Lakás: Szent Anna-utca 47. szára. 
Gebauer cég rendezi.

Farkas Lacika 3 hónapos korában 
elhunyt Temetése vasárnap 4 óra­
kor lesz a Köztemetőben a ref. egy­
ház szertartása szerint. Lakás: 
Dévai-utca 27. szám. Gabauer cég 
rendezi.

Id. Eperjessy Imre nyug, állami 
fémipariskolai tanár 64 éves korá­
ban elhunyt. Temetése vasárnap 
délután 5 órakor lesz a Köztemető 
ravatalozó terméből a i’óm. kát. egy­
ház szertartása szerint tartandó be- 
szentelés után. Lakás: Busi-utca 
20 szám. Gebauer cég rendezi.

Csőke Franciska életének 24-ik 
évében elhunyt Temetése vasárnap 
délután fél négy órakdr lesz a Köz­
temető szertartásterméből, római 
katolikus egyház szertartása szerint 
A temetést Csurka „Kegyelet“ te­
metkezési vállalata rendezi, Dégen­
feld-tór 2. szám.

Diós Imre 6 éves korában elhunyt 
Temetése vasárnap délután 3 órakor 
lesz a Köztemető szertartás termé­
ből református egyház szertartása 
szerint, Lakás Bellegelő 288. szara. 
A temetést Csutka „Kegyelet“ te­
metkezési vállalata rendezi. Dégen- 
feld-tér 2. szám.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon 
rokonoknak, jóbarátoknak és isme­
rősüknek, kik szeretett gyermekünk­
nek, Juliskánknak a temetésén részi­
vettek, ravatalára koszorút, virágot, 
küldtek, vigasztaló szavaikkal nagy 
fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek, 
ezúton mondunk hálás köszönetét. 
Makrai Mihály és neje,- Faragő-u. 11.

CSÁKI IMRE
kereskedőnél:

Köszönetnyilvánítás: Mindazon 
kedves rokonok, ismerősök, jó ba­
rátnők, nemkülönben a Gazdatársa­
dalom mélyen tisztelt tagjai kik 
Istenben boldogult drága Édes­
anyánk, Nagymamánk özv. Balogh 
JózSéfné, született Balogh Juliánná, 
temetésén részvétükkel, vigasztaló 
szavaikkal, a ravatalra helyezett 
virágokkal mély fájdalmunkat eny­
híteni igyekeztek, fogadják ez utón 
is hálás köszönetünket Bánatos 
gyermekei.

(x) Gyomorsavtúltengés, Ryo®®f* 
fekély ellen csak „HAJDUINT 
használjon, hatása biztos, íze kel­
lemes. ' Ajánlják orvosok, betegek. 
Készíti: Sztankay gyógyszertár, 
Debrecen, Szent Anna-utca 64.

Csurka „Kegyelet" temetkezési 
Vállalat. Dégenfeld-tór 2. szám. 
Alapítási év 1905. A debreceni 
Tisza István Tudományegyetemi 
klinikák szállítója. Telefon nappal: 
33-81., éjjeli szolgálat: 83-80.

Köztemetői sírok gondozásához 
szükséges csekklapok kláVItva is 
kaphatók díjmentesen Pusztai te­
metkezési intézetében.

Uj temetkezési intézet. Cégtulaj­
donról Pusztai József. Kálvin-tér 5. 
Telefon: 33-90. Megbízható éa pon­
tos kiszolgálás, szolid árak.
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Házasságok : Nagy Játttxs nyom­
dász ’ céged Böszörményi-út 35.— 
O áh Mária, Kórház-utca 1. Derzsé- 
nyl . Mátyás éttermi segéd — 
Arahy Juliánná Faragó-utca 19. 
.leijei- Sándbr vaskereskedő segéd 
.Márton , Kálinán-utca 28.—R. Tóth 
Isrzsé'bet Füyészkert-utca 13. Nánási 
László elektrotechnikus Borz-u. 6.— 
Szabó Ilona Móric-utca 1. Dr. Nónay 
' ■ y.örgy. 1<i I'. -. törvényszéki joggyá- 
kornok Magoss György-tér 16.— 
Almádi' Ilona Domokos Lajos-u. 1/c. 
Ádáni Ferenc asztalos segéd Lón,yai- 
ntca ö.—Kiss Juliánná Toldi-u. 1. 
Horváth Károly vaskereskedő segéd 
Vasútsor 31.—Polgári Karolin Híd- 
utca 4.1

»Születések,: Ugrai Ferenc npsz. 
i’íi.spökladány. fiú Béla. Dobi Ist­
ván gazdálkodó Perec-dűlő 20., fiú 
István.

Halálozások: Makláry Károly ref. 
nüspök 62 éves, Kálvin-tér 17. 
Kacsuk Mikiósné g. kath. 30 éves, 
Vitká. Neubáuer János hentes r. kát. 
26 éves. Szent Anna-utca 47. Diós 
Imre ref. 5 éves, Bell egelő 288. 
Eoerjessy Imre nyug, fémiparisko­
lai tanár r.--kath. 64 éves, Busi- 
otmi Ifi. : -■

— Agyonvert egy első elemistát a 
hrailai tanító. .........................
bűnügyi e’járást indított
G.avcou .tanító ellen, aki _____
verte 0,nősíti Járdán első elemista 
tanulót, A szerencsétlen gyermek 
holttestét felboncolták és az orvosok 
megállapítottak, hogy a fejére ka­
pott ütések okozták halálát.

—í Pálffy József festőművész ha­
gyatéki képklállitása. Ttrazi művészi 
élményt nyújt néhai Pálffy József­
nek. a nagynevű festőművésznek 
képkiállítása a Vilmos császár kör­
úti Csanak-villában. A kiállítás iránt 
rendkívül .nagy az érdeklődés. Meg­
tekinthető. minden naP> belépőjegy 
nincsen. „ .

—. 80.000 politikai fogoly erődíti 
Leningrádot. Hivatalos jelentés 
közli. höoy. az egykori orosz fővá­
ros körül épülő erödítmé.nyck mun­
kájának vezetését a belügyi népbiz­
tosság vette át. A belügyi népbiztos­
hág első intézkedése az volt, hogy 
80.000 politikai foglyot szállíttatott 
;< város környékén felállított bará­
tokba. A munkát óborok fölött kü- 
i’mJeges biztonsági csapatok látják 

el az őrszolgálatot. A szigorú őrizet 
alatt-tartott politikai foglyok végzik 
ezentúl az erődítmény! munkálato-

A braiiai ügyészség 
Nikolae 
halálra

llj temeMsi 
intézet

cégtulajdonos

Pusztai József
Kálvin-tér 5. sz.

Telefon : 33-90.

Megbízható és pon­
tos kiszolgálás, szolid 
árak; exhumál, temet, 

szállít.

Az anya- és gyermekvédelem 
Olaszországban

Ismertette dr. lovag Schmidt Félix né dr. Popovíts Erzsébet, 
temet és Főiskolát Végzett

(Folytatás.)
Ha azután pontosan 

a tényállást, úgy 
védelmi munka, 
anya bejut egy 
megkapván iffy 

eső­
se-

elérhető, mert

megállapították 
azonnal megiudu 

A felvett esetben
- Teltek tóriumba és 

a szükséges táplálékot
csemöjét maga táplálhatja. Pénzbeli 
géllycl ez kevésbé volna 
a tapasztalat szerint a pénzt úgyszólván 
soha sem arra a célra fordítják, ame­
lyet az anya- és csecsemővédelem meg­
kívánna. Menjünk tovább a kiindult 
esetből, a csecsemőt tehát az anya maga 
ellátja, — mi történik a többiekkel? 
Ha egy közülök nem töltötte be a har­
madik életévét, azt e' lebet helyezni egy 
bölcsödében, - — 
úgv egy gyermek azi’-umban ahol 
vetéssel -együtt táplálékot is kap.

Ha kiderül a vizsgálat során, 
eey a gyermekek közül tbc-re hailamos. 
úgy azt áz anlituherkulózis profli’akti- 
kus intézetében helvezik el, ha pedig 
abnormis, ú<»v .egy ily célt szolgáló in­
tézetbe' kerül. De még tovább mennek, 
munkát keresnek az anyának és a ser- 
diiltebb gyermeknek. Az időnként láto­
gatást végző patronák vagy védőnők to­
vább követik a család sorsát. Fe'ülvizs-

’ egyéb uf ásít ások 
7 n«v nóldábó’ Is 
rédplein végéé’iái

ha fiatalabb mint ötéves, 
a ne-

Ebből

i’télöle- ' thzfárn szociális Számtalan 
nzon fő-vények <5, int<M:edéso1s sr-5„in 
mne'vckliet r> fnsiszla kormnnv védi 
dolcozó anyát és ezekben fcbi>muli:> 
azokat nz országokat is. mint Német­
ország és A.nw’-in, amelyek Ov iránvú 
szociá’ís e’őro'áf.ásbnn. "ondoskorlásbnn 
a lécrc'tibb tradíciókkal rendelkeznek. 
Kötelezővé vált, hogy écv a munkás 
mint n bivafnlnoknő n terhessé'» ufo'só 
és a s-íilés 'utáni e’-ő hónapban n-m 
do'sozbati’nk. A munkaadó azonban kö­
teles az állást fenntartani az unva ré-

kívül a mezőgazdasági munkát végzőkre 
>s. mint hk’knek munkáin énolv sz* ni

nőké. A szülési segé’yt fe’émelték 150 
.300-rn. Évente 10 millió lírára 
az összeg amelyet szülési sege’v 

fejében kiutalnak. Az
rúg az
és rnunkapőPás-

törvény szabin meg és kivitelérését az 
novak nemzeti kasszája vé**zi. Ez auto­
nom sekciola « nrtriroH női fascld szó- 
ctáli,« védő inlérrténck.

A fasizmus rlő.tt etjésr seres törvónv 
íogln’kozof t. az elhagyóit, gyermikek 
problémájával, de kicoeqilö meffoMá-shoz 
reyik sem jutott. A fasizmus elsősorban 
lisrtázfa azt a kérdési, hogy kik azok, 
kik ily IránvÓ védelemre szorulnak. 
Három kategóriát áTítottak fel1. Az el 
sőbe tartoznak az. ismeretlen szülőktől 
származó gyermekek, a másodikba R 
tőrvcnylclrn egyesülésből származóik 
akiket ismeretlen szülőktől származónak 
nvi’vánítnUak. a. harmadikba törvény­
telen viszonyból származó gyermekek, 
akiket csak anyjyk Ismeri el. Az elirn; 
gyoft gyermekek védelmét a provin­
ciális adminisztrációra bízták az ONPMI 
direktívái és szigorú fclügyellefe 
A köHscgekct egyenlő mérlékben 
a provinciák, a községek 
A védelem

ONPMI 
mind abban valósul meg

gyógyszerig. A védelem ki-ólo’em I ő| a 
terjeszkedik az arra szorulóknál a ten­
geri vagy helyi nyaraltatásra és a meg­
felelő nevelő- és javítóintézetekben való 

A védelem a 14-ik élet- 
a gyermek belép 
A védelemnek a 

fő formája van. 
hogy az elhelyezés intézeti» 

vagy pedig nevelő szülőknél történik. 
Itt is előnybe részesítik a nevelő szü-

©’(helyezésre h. 
évig tart, vagyis míg 
a munkaképes korba, 
gyakorlatban . két 
aszerint.

1, az Egye- 
Nők debreceni csoportja előtt
löknél való elhelyezést, mint olyat; ahol 
a morálisan és' anyagilag oMiagvatott 
gyermek második családot talál, szeré­
téiben nevelkedik egyéniségének megfe­
lelően és. nincs, kitéve- azoknak a káros 
hatásoknak, amelyekkel az intézeti ne- 
vetós jár. Még így is 2000-re teheti! 
azoknak a közintézteknek száma, ahol 
az árva, elhagyatott gyermekek neve­
lkedhetnek.

Ezen intézetekben' a férőhely 27.OOÚ 
és a törvény a következőket írja elő 
ezek részére: oly ■ hygiéncvel keli! Hogy 
bírjanak, mely megfelel a szabadban 
levő iskolák szisztémájának. Minden el­
helyezett tehetségének, hajlamának, fizi­
kai ál apotának és az általa végzett ta 
nntmánynak megfelelő mesterségre vagv 
hivatásra nevelendő. Az elhegyezett gyer­
mekekre fejügye^Ők, ncve’0k viselkedése 
elsősorban azt kell hogy célozza, hogy 
a gyermekek szeretetét és bizalmát meg­
nyerje. Oly morális nevelést kel adni 
nz elhélvcretteknek, hogy felkeltse ben­
nük n kötelességteljesítés, a fe'etősség. 
az emberi méltóság; a család és haza­
szeretet érzetét. A leánygyermekeket 
azonkívül, hogy alkalmas foglalkozásra 
nevelik, még képessé kell tenni minden 
oly munkára, 
tése

is Itt vannak elsősorban a psihikusan 
abnormisak, akiket két csoportba külö­
nítenek. Az első csoportot képezik az 
ii. 1. dchilisek. Vonatkozzék ez akár az 
inleHigenciára, jftMcmre (állhatat’anok, 
inmorá’Hsak), az érzékszervekre (süket­
némák vagy beszédhibában szenvedők, 
dadogok). A második csoportot a tény 
legesen abnormisak képezik, akik között 
isibét különbséget ke’I tenni, mert van­
nak közöltük nevelhetők, akik a társa­
dalomba beilleszthetők és nevel hi latite- 
nek.

(.Vége következik.)

Színház
Heti műsor:

Vasárnap délután fel 1: Úri lány. Mór 
sékelt hely ár.

Vasárnap eslc fél 9 : Meddig fogsz 
szeretni. Könyves Tóth Erzsi ftl’cptéve! 
Emelt helyűr.

Hétfő : Nagy .szerelem. Kelten egy 
jeggyel.

Kedd : Vadkacsa. Rendes helyűr.
Szerda : Tökmag. Kelten egy jeggveb
Csütörtök : Méltóságos flsazony, Rcip

Péntek : kön nyű a férfiaknak. Kitten 
<W jeggyel.

a

amólve! a háztartás 
ni eg k ívű n. * Egye Ken egy 
lehet ok vagy forma 

intézetből kibocsátani 
számukra az intézeten

veze- 
kiskorút 
kedvéért 

mindaddig, 
kívül m’eg-míg 

felélő megélhetés biztosítva nincs. 
1927-i rendelkezés • védelembe 
leányanyák, az özvegyek, (‘'hagyottak és 
megfelelő .anyag) forrásokkal nem ren­
delkezők gyermekeit -1» Egy újabb tör­
vény pedig-úgy rendelkezik, hogy amint 
a közbiztonság vagv jótékonyság inlé- 

vódclnmzfi 
«'hagyott 

hogy egy 
anyagi el- 

miután a 
gon- 

tartoznak 
almi a

vcszi n

zetek. vagy a kiskorúakat 
egyesületek felvesznek egy 
gyermeket, vagy rájönnek, 
gyermek akár morális, akár’ 
hagyatot tságban szenved.
• vermek ideiglenes ’ elhelyezéséről 
íioskodtak, azonnal' értesíteni 1 
azon he’ypatroná’us kimitéját. 
gyermek van. Ugyanez a köti 
fennáll minden polgárra is. aki clhagvn 
tot Inak ta’űl egy 14 évnél fiatalabb 
gyermeket. Amint-a gyermek a véde’mi 
szolgálathoz- kerül, azonnal orvosi vizs­
gálatban részesül is az egészségeseket 
szigorúan cjk ülőn ifik a betegektől. 
A 14 cvnc’ idősebb egészséges gyerme­
keket vagy földművelési munkára fog­
ják. vagy gyárban, vagy megfelelő szak­
iskolákban helyezik cl. Természetes, 
hegy a nevelőszülőkhöz kiadott gyerme­
kek Iskoláztatása a legszigorúbban kö­
telező. úgyszintén orvosi ellenőrzésük is. 
A csecsemőket havonta, az elva'aszlis

gólja felül a községi orvos, azután pr 
dig négyhayonkint. Á hanyag, vagy ép­
pen gyermekeket kínzó szü’őkre a tör­
vény a h.gszigorúbb büntetést rója- 
\ felügyeletet ily vonatkozásbaii a bel­
ügyminisztérium. még gyakrabban pedig 
az ONPMI felügyelőt gyakorolják. 
A gyermekekkel jó’bánó szülőket külön 
jutalomban részesítik. A törvénytelenek 
vedelnie tökéletessé es teljessé akkor

védelembe vették. Igen gyakran az 
i és érkötési 'segítség, valamint az- 
a gyermeküket magúk flípláÜlat- 
ölébrcszli benniík az anyni szere- 

amely gyermek elismeréséhez 
amely-fény ".'elvitathatatlan szo- 

áltlásossága senki előtt nem vitás, 
elismerések ösztönzésére és a 

megbecsülés kifejezésére külön jnla'mak 
vannak, ezek épúgy. mint a hozomány- 
,jutalmak, a fasiszta uralom egészséges 
népesedési pó-l'itíkáját bizonyítják.

Az ONPMI hatáskörébe tartozik még 
a kiskorú, abnormis, elhagyatott. jó út­
ról leiért és bűnöző gyermekek védelme

Jók.

vezet

Könvvcs
fri*«a len.

Játéká­
ról! s

Meddig fogsi szeretni ?
Éry-Hulás® Imre vígjátéka 

.Magyar Komédia Kamaraszínházban
Szombaton este Éry-Halász Imre fran< 

ciásan sze’lemes és franciásan pikáns 
vígjátékéit adta elő a Magyar Komédia 
Kamaraszínház. A ..Meddig fogsz szr. 

• retni ?“ játék a szavakkal, az emberek 
kel és az egész társadalommal. Ezt a já­
tékot a szerző bámulatös bravúrral ve« 
zeti és irányítja. A befeirzés. akármi­
lyen szellemis is. félreérthetetlen ten­
denciáiéval kissé bántóan hat.

A nőt. aki nem akar válni, 
Tófh Erzsi alakította színesen, 
dülettel és párisi eleganciával,
nak égvéni zamatn, sajátos hah 
tudott forrón romantikus, majd fölénye­
sen problematikus lenni. Szegedi Edit 
Ria szerepében könnyed humorral, meg­
ejtő közvellenséggcl játszott, 
(»«brie’la Teri kisasszonya 
hibátlan a’akítás. Budin* Tusi jól 
kedett az e*»vüttcs játékába.

Az írót llomoknv Pál alakította 
dag kénzr’ő erővel és elhilefően.

maid jénelődő volt
Vitéz Ránkv Rób**rt 

komikuma bőségesen 
áradt. Sok derűt kf’tett. Ránkv Elemér 
C7vsz.crü eszközölik« I. meggyőzően for 
piálta meg bánt. Ismét nviltszínj tapso­
kat aratott Zilnhy Pál, aki Borz doktor 
figuráját rajzolta meg remek humorral 
és nagyon loleménvesen. Horváth F. Fe­
rine az ügyvédjelölt szerepében kitűnő 
Rákos Gyula ék szerészsegéde pompás 
ipízódfignra A többiek kielégítettek.

A közönség felfokozott érdeklődéssel, 
ungy tetszéssel fogadta a csípős, de ^yrl 
lemes vígjátékot és sokat,• tapsolt a ki­
tűnő együttesnek. (h. p.)

es, férfin«.
szeren kívánta

•« és eredeti

Radvánv» 
invencióm*, 

il lesz -

a mint

A KAMARASZÍNHÁZ HÍREI :
Ma. vasárnap este megismétli a 

színház -HöIhsz Imre nagysikerű 
vígjátékát, amelynek címe ..Meddig 
fonsz szeretni ?“ előadását Könyves 
Tóth Erzsi felléptével, mérsékelten 
emelt helyárakkal. Szelvényekre 

.‘10, 20 és 10 filléres ráfizetés. Kelle­
mesebb szórakozást úgy sem talál 
ma, vasárnap délután, 'mint megnézi 
Zilahy Lajos kiváló . vígjátékát, az 
Urllányt, amely, négy órái .kezdettel 
mérsékelt' helyárakkal kerül színre.

Tudja ön. hogy mi az a Nagy sze­
relem ? Erezte-e valaha is ? Hétfőn 
este felvilágosítást kaphat felő'e a 
Kamaraszínházban, ahol Molnár Fe­
renc ragyogóan szellemes vígjátékát 
játszók ak.ciAs előadás keretében. 
Ketten egy jeggyel. Tanácsos jegyét 
már most megváltani. Szelvényekre 
40. 30 és 20 fillér ráfizetéssel két 
jegyet ad ki a pénztár.
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Orbán f8-

agy.qforszcii

4

Budapest,
Svédország,

kettős
4 órai

gár a magyar 
jobb futó, fölényesen

szólta, 
most is hiánytalanul 
mulatós s 
s mindig 
gozik. A másik női

kezdette' a DVSC ifjúsági 
<?ik vasutasbajnokl döntőt 
se* csapatával, fél ß órai

bnatörmény ellen vitéz Szabó 
kiírd a legtöbb eséllyel.

sikfuiiísbiin 
rcnczy DTE a legjobbak.
gátfutásban

a DEAC pályán
és Szélles DEAC és 
legjobb, Balassa #s 
A rúdugrásban Pá-

hírek

SZOCIÁLDEMOKRATÁÉ
A felvidéki magyarság ellen

Kassa, július 9. A felvidéki magyarság 
A legnagyobb elégedetlenséggel szemlél' 
„ esel. betegsegélyző Intézményben dúló 
alapotokat. A magyarság tele' van pa­
nasszal már csak ha a nevét hallja en­
nek nr intézménynek. Egyedül a szociál­
demokrata Párt befolyásos tagja’ tan­
nak megelégedve a munkáspínztár má 
ködéivel, ami érthető, mert a szoc. dem. 
pórt jól helyezkedő tagjai szám ára 
'M iövedelmet, vagy legalább Is kivé 

bánásmódot nyúlt a betegsegélvző.
Kassán például a munkáspénztár igazga- 
lóKáeának 9 tagja sí0;14,<,em’!"’*iségl 
szociáldemokraták még a nemzetiség 
égvén ingóságot is felrúgják, mert ezek 

cseh elemek a leghűségesebb szállás- 
n.iná'ói Kassán Is. Most újabb merény­
letet terveztek a zoeiáldemokraták n b^ 
tegsegélyző ellen. A kassai kerületben 

„ tnsok 70— ÖŰ százaléka ugyanis, ahol a tagoic /v- 
magvar. eddig az volt a gyakor at bog? 
ieglábh az Igazgatóhelyettesi á last ma- 
«var tisztviselővel töltötték he. Most a 
srneiúldemokraták ezt a magyar igazga­
tóhelyettest. is ki »karjtik turn, alia «- 
ból. hogy helyébe egy hiányos képi.H- 
ségű. de a SZOP. dem. parihoz tartozó 
,-seh hivatalnokot ü (essenek. A feh'd ,k 
magyarság a legnagyobb 
ptrtráktálja a szociáldemokratáknak 
a .megértő“ nemzetiségi politikáját.

A nyári hőségben kellemesen hűvös 

a Bagolyvár 
gyönyörű kerthelyisége, Állandóan 
iégbehűtött friss italok. Hfd-u. 14-

Magyarország csapata nyerte 
a három nemzet közötti öttusa 

versenyt 
főhadnagy ayerte

idővel. Az összesítésben vitéz 
hadnagy mindvégig az öt versenyszámon 
keresztül megőrizte vezető helyét. A lo­
vaglásban 1, vívásban 5, plsztolylövés- 
ben 3, úszásban és futásban 2, összesen 
13 pontot szerzett. A csapatversenyben 
Magvarország 25 ponttal e’ső. Svédor­
szág 30 ponttal második és Lengyelor­
szág 70 ponttal harmadik.

Részletes eredmények terepfutásban : 
1. Bolgár hadnagy magyar 13.47 mp. 2. 
vitéz Orbán főhadnagy 14.08.2 mp, 3 Ba- 
tog hadnagy lengyel 14 19.6 mp.

Az egyéni versenyt Orbán 

július 9. Lengyelország, 
oveaorszng, Magyarország 3-as nemzetek 
közötti öttusamérkőzés pompás magyar 
győzelmet hozott. Vitéz Orbán Nándor 
főhadnagy fölényesen nyerte meg az 
versenyt, pompás futásával győzőt Bol­
gár hadnagy, aki a 2. helyre' került. A 
magyar csapat 5 pont különbséggel meg­
verte világhíres ellenfelét, a svéd csapa­
tot Az öttnsaverseny befejező része a 
terepfutás szombaton 0 órakor volt. Bol 

versenyzők közül a leg­
nyert 18.47 MP-«»

Atlétikai verseny
órai kezdettel az

- ■ j a 
MAS« keleti kerülete KeletmagyatötsrAg 

férfi atlétikai
i versenyének és ennek keretében 

kerületi ifjúsági és női at’etlka! ver­
senynek második részéi. A versenyre a 

---- NyVSC, hnjdúböször- 
ós törökszentmiklósi 

SE, DEAC,

Ma délután fél 4 
egyetemi sporttelepen jendezi meg* 
ki/ioe ikczvi.j .
193R. évi senior női és férfi atlétikai 
bajnoki i 
a

húszezer résztvevője volt 
a KASSAI KATOLIKUS NAPNAK

A napokban tartotta meg a kassal ró 
mai katolikus egyházmegye katolikus 
napját. Az ünnepség befejezéséül nagy­
szabású eucharisztikus körmenetet tar­
tottak. amelyben húszezer ember vett 
részt Kassáról és a környező falvakból

EGT RÉSZEG SZOCIÁLDEMOKRATA 
PARTTTTKAR GARÁZDÁLKODÁSA 

NAGYSZOLLÖSÖN
‘Á nagyszöllös! szociáldemokrata párt­

titkár hatalmas botrányt rendezett Tep- 
llc-fürdön A berúgott párttikár autón 1 
tért haza Nagyszőlősre, de nem engedte 
a sofőrt vezetni, hanem maga ült a vn I 
Ián mellé és cikk cakkos száguldással ve. I 
vette a gépkocsit a járóke’ök nagy r - I 
mületére. A részeg párttltkár robogó I 
autójával elütötte az egyik nagyszőlőst I 
mérnököt, aki a Járdán haladt, gyanút«- I 
nuL utána pedig egy kováesmeslert só­
zol, le « mindkettőt súlyos sérülésekkel 
szállították kórházba. A vadul száguldó 
autó elöl pánikszerűen menekültek az 
emberek. míg végre meg tudták fékezni. 
A részeg párttitkárt letartóztatták.

falumunkára KÖTELEZIK 
ROMÁNIÁBAN AZ EGYETEMI 

HALLGATÓKAT
Az oláh minisztertanács rendelettör- 

vényt, tárgyalt arról, hogy valamennyi 
egyetemi hallgatónak és hallgatónönek. 
mielőtt diplomáját'megkapná, falura kell 
mennie és részt kel! vennie a falnmun- 
kában. A tanítóképzőt végzett Ifjakat 
kötelezik a falusi gyakorlati munkára. 
A diplomákat mindaddig nem adják ki. 
míg a diplomások nem igazolják, hogy 
eleget »ettek a fahtmunkának.

Szolnoki MÁV, 
mányi, karcagi 
MOVE. Berettyóújfalui 
DVSC. DTE és DGASE nevezték be leg­
jobb női és férfi versenyzőiket úgy hogy 
minden szómban szép küzdelmekre van 
kilátás annál Is Inkább, mivel a verseny 
egyúttal válogató verseny a jövő vasár­
nap Kecskeméten megtartandó Del- 
Észak és Keletmagyarország közötti at­
létikai mérkőzésre.

A női bajnoki számok közül a SÓ rn.es 
gátfutásban Szele Erzsébet DEAC, 3 |A- 
volugrásban Kérdő Malvin és Jenéi Ilo­
na DEAC, a diszkoszvetésben Nadányi 
Ágnes Berettyóújfalu a legjobbak. A 
férfi bajnoki számok közli! a 200 m-es 
síkfutásain Gábor DEAC, Kovács NyVSC 
és Kovács SzMÁV a legjobbak. A «00 
m-es síkfutásban Móna NyVSC verhetet­
len, de már a helyezésért is nagy küzde­
lem lesz. Az 5000 m-es síkfutásban Vo’i 
NyVSC győzelme biztos, mfg a helyekért

Zsíros DTE, Ambrus 
Eichinger NyVSC a 
Sarudy DEAC előtt, 
losi NyVSC verhetetlen, mfg helyre Bor­
nemisza DGASE és dr. Boda DEAC a 

A diszkoszvetésben Beck 
lesjobb ör. Illyés dr. Boda 

A gerelyhajításban szép küzdelem
Póka DEAC és Kínái NyVSC között, 

számok közül távol- 
7 SzMÁV és Báliky 
legjobbak. A férfi szá- 

síkfutásban Ko- 
Mándoky

3000 m-es

legesélyesebb.
SzMÁV a 1 
előtt, 
lesz 1

Az, Ifjúsági női 
ugrásban Wágner 
Magda DEAC a ’ 
mok közül a 400 m-es 
vács NyVSC Bartha DEAC, 
Karcag legjobb ellenfeléi. A

Cserey DEAC és vitéz Ee-
A ■

NyVSC,
400 m-és

Marina NyVSC, Bánky 
DEAC küzdenek a győzelemért. A rúd- 
ugrásban Tölgyessy NyVSC, Asztalos és 
Bodnár DEAC teljesen egyenrangú el 
lenfe'ek. A hármasugrásban Szurgyi 
SzMÁV a legjobb, míg a helyezésekért 
Kárpáti és László NyVSC küzdenek a 
legtöbb eséllyel. A diszkoszvetésben He­
gedűs és Szilágyi DEAC küzdenek a leg­
több eséllyel. A gere’yvetésben ForcS- 
ahnv Törökszentmiklós és Varga Hajdú-

■ • " ’ ■ DEAC

AZ UTE GYORSÚSZÓ STAFÉTÁJA | 
ORSZÁGOS REKORDOT ÁLLÍTOTT FEL

Budapest, július 9. Az UTE 2 napos | 
nemzetközi úszóversenyének első részét I 
szombaton bonyolították le. Az ertdmó- 1 
nyék közül kimagas’ik az UTE stafe'á- 1 
iának a 4X200 m es gyorsúszó bajnok- | 
Ságban felállított országos rekordja és | 
Engelnck s 100 m-es mellúszásban or- 1 
szágos rekord beállítása. Részletes ered- 1 
menyek a következők:

tX‘200 m-es gyorsúszó Maféfanajnok- I 
súg: Bajnok az UTE 929 mp-es orszá­
gos rekord idővel, 2. BEAC, 3. MESE. I

200 m-es hátúszás : 1. Nagy (-Szegedi I 
Vasutas SE) 2.59.2. — 100 m-es 1. osz­
tályú me'lúszás: 1. Engel (UTE) 1.118- I

I országos rekord beállítva. - 100 m os 
gvorsúszás: 1. Csik (BEAC) 59-8 mp. 2 
Björn Borg svéd 1.00.6 mp. - 400 m-fls

I ifjúsági gyorsúszás: 1. Ellner (MAC) I 
I 5,24.2 mp. — 100 m-es hölgy gyorsúszá»:
I 1. Acs (.BSE) 1.12.4. A versenyt vasárnap 
I az újpesti versenyúszo<yilian folytatjuk.
I Az öttusaverseny végeredménye : 1. |
] vitéz Orbán Nándor főhadnagy magyar 
I 13 ponttal, 2. Bolgár Kálmán hadnagy 
I magyar 3’ ponttal, 3. Gyllennstierns fÖ- 
I hadnagy svéd 31 ponttal.

SPOHTHIRMONDÓ
I Magyarország kiesett a kézilabda vl 
I lúgbajnokaágból. A kézi'abda világbajno 
I ki torna elődöntőjében Németország 
I 14:3 (5:3) arányban győzött Magyarot- 
I szág ellen.
I A Keletmagyarországi Labdarúgók A!
I ezÖveUégr ma, vasárnap délelőtt tartja 
t meg évi rendes közgyűlését, amelyen -*zLAPUNKAT TÁMOGATJA,

HA HIRDETŐINKNÉL VÁSÁROL MLSz-t dr. L'ietty Béla és Kenyeres Ar-

Időjárás
A Meteorológiai Intézet jelentése :
Hazánkban a nyugati hatánzélek ki. 

vételével ma is fennállott a nagy hőség, 
söl az Alföldön fokozódott is. A hőméi, 
sóklet csak Sopron környékén nem érte 
el a 30 fokot. Budapesten 33, az Alföl­
dön általában 30—36, Békéscsabán 37 
fokot észleltek. A szét élénk volt, az or­
szág nyugati részein kevés eső is eset'

PROGNÓZIS : Elénk exél, néhány he­
lyen zivatar, a hőmérséklet Zz orezág 
nyugati éa közép»« réazeln csökken, ke- 
létén alig változik.

pád fogja képviselni.
A Diőezegl-útl sporttelepen ma 

vasutasbajnoki mérkőzés lesz.
csapata Ját- 
a Testvéri­
kezdettel a

DVSC játszik s'asutesliga másodosztályú 
bajnoki mérkőzést a Hatvani VSE csa­
patával. Ha a debreceni vasutas csapát 
ezt a mérkőzést megnyeri, akkor bejut 
a vasutas első osztálj'ba.

A Ferencváros ma délután Bukarest 
ben a Ripensia ellen játszik Középeuró- 
p, Kupamérkőzést. A zöld fehér-ktiek 
nagyon meg kel! küzdeni, ha gj^zn’ 
akarnak. Mi azonban reméljük, hogy eb­
ből a küzdelemből a Ferencváros kerül 
ki győztesként.

Budapest amalőrbajnokságáért ma 
délután a Zuglói SE harmadik mérkőzé­
sét játssza a MÁVAG csapatával. Az e'so 
mérkőzést a ZSE nyerte meg 1:0 arány­
ban, a második mérkőzésen a MÁA A(> 
győzött 3:2 arányban.

I A vidéki amatőibajnokságért ma már 
csak egy mérkőzést játszanak. A Rákos­
keresztúri TE a Tatabányai SC-t Wja

I vendégül. A Salgótarjáni SE erövesztő és 
I már Így bent van a döntőben.

A Középenröpn Kupáért ma Drágában 
I a S'.avia az Ambrósianával játszik, a 
I mérkőzést Hertczka vezeti. Torinóban 
I Klein bíráskodása mellett a Juventus— 
I Ktadno mérkőzést bonyolítják le, Gend- 
I vában a Genova a bukaresti Rapidol lát- 
I ja vendégül. A mérkőzést a cseh Krlsít 
I vezeti.
I CaCh Matyi, a Hungária kitűnő közép- 
I esítára Ismét beteg és valószínűleg üdii- 
• lésre kell neki menni a Mátrába.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata :
„Kossuth", Lux Arnold, Piac-u. 26 

Városi bír/alola — .Isteni gondvise­
lés", Székely Adorján, Petőfi-tér és Te- 
leki-u. sarzk. — „Csokonai", dr. Batáry 
István, Mestet-u. 43. — „Árpád feejde- 
lem", Mikes Béla Csapókért, JánosLu. 44
MMMMMRÄMMM***********

MOZI
Asszony a viharban

Irene Dunne filmje a Hungária mozgóban
A kánikula ellenére á Hungária moz­

góban egyre-másra új és érdekes filme­
ket mutatnak be. Szombaton újra egy 
izgalmas amerikai filmnek volt a pre­
mierje. A fi’m meséje Pensylvániában 
Játszódik le, hősei amerikai telepesek, 
akik között vannak nemesen érző e'mbc 
rck, de vannak kapzsi, kincséhes kálim- 
dorok Is Ezt az eseményekben gazda'! 
és izgalmakban bővelkedő világot vitte 
filmre dús fantáziával Roubi-n Mamou- 
lian. A női főszerepet Irene Dunne (áf­

áidnak szeles skálájú tehetsege
’ 1 érvényesült, Bá-

sókoídalú ez a kitűnő filnisztár 
I természetes eszközökkel dol- 

ro21k. n -3i szerepben az érdekes
Dorothy Lamour nyújtott kiváló alakr 
tűst. De hasonlóan elsőrendű játékot 
produkált az egész gárda. A rendezés ki- 
fogásla’nn. a felvételek nagyon szépek-

A kísérő műsor ezúttal kevésbé e ági­
iéit ki. A világhfradó mellett ,-A kisláns 
verve jó“ című trükkfilm ötletes, ked­
ves, de e nemben láttunk már jobbat is.

A közönség egyébként nagy tetszéssé 
fogadta a Hungária nagy filmjét.

Mozi műsor
Hungária: Aawony a vihartón.
Apolló : A modern idők és Álla., 

kertje. _ , .
Vígszínház: Pusztai szél.
r ------—•<—-
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Vasárnap : 3, 3, 7.9 órakor 1 
MAGYAR FILM !

TE CSAK PIPÁLJ LADÁNYI 
Magyar világhíradó !

HIRDETMÉNY
az. 1938. évi általános kereseti, vala- 
mint jövedelem- és 'J on.atvMésl 
vízszabáljozásl W^’ék. 
lajstromok közszemlére kötélér> 1.

Közhírré teszi a városi adohív 
tál, hogy az 1988. ovi ál t ata nda « 
reset!, továbbá jövedelem- és ja 
gvonadó és vízszabályozási jau l i. 
kivetésére vonatkozó la>troniol<at 
1938. évi július hó 11-től kezdődj” 
1938. évi Július hó 2Mg hw^túto» 
15 napi időtartamra közezem'é 
MK lajstromokat a városi adóhiva­
tal III./a kivetési osztfliyaban 1 ■ 
rosi adóhivatal Saw-utca, felölt lep 
eső feljáratul »zeniben T. e, 37. 0 
helyiségben') a hivatalos órák alatt 
bárki megtekintheti.

Városi adóhivatal
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amint az indákon a palánták g.vti- 
kérképződé-'e megindul.

Terméstől lehajtó ágakat feltá-

A szőlőben;

nuwiztjuk, darází-féczkeket megke­
ressük. A darái* irtását már ;< nyár 
elején megkezdjük.

Keresik az újbúzát

Rendes időjárás esetén e hó első 
felében permetezzünk harmadszor. 
A negyedik permetezés a hó végén 
történhet, Egy-egy permetezés kö­
zött még kedvező Időjárás esetén 
legyen több mint három heti idő­
köz. Ha eddig nem kellett, most már 
a hónaljhajtásait kitörés helyett két

levélre kurtítjuk le. Ha a bogyók 
már a borsószemnél nagyobbak, ak­
kor a termőhajfáeokat a legelső fürt 
felett 4 levélre nyeaaük vissza. Házi 
kertekben kezdjük meg az érni kez­
dő szö'öfürtöknek a darazsak ellen 
ttt'Izaeskóba kötözését.

Amikor ezeket a sorokat írjuk, a 
készárú piacon igen nagv az ér­
deklődés az újbúza iránt. Ez abban 
leli magyarázatát, hogy július 2-án 
mindössze egy vágón óbúza került 
Budapesten eladásra. Tehát óbúza 
nincs s így újbúzából nagy a keres­
let, Emelkedett Is az újbúza ára 15.
20 fillérrel. Júliusban szállítandó

A száj és körömfájás
Június utolsó napjaiban még az 

volt a helyzet, hogy csak a Dunán, 
tűit kellett zárt területté nyilvání­
tani a száj- és körömfájás tovább- 
. rí?. .ének megakadályozására. 

A Tiszán erről lévő gazdákra nézve 
igen kellemetlen az a hír, hogy a 
szarvasmarháknak ez a kellemetlen 
netegsége már a Duna—Tisza kö­
zén is fellépett. Ennek eredménye 
’°R.v ujabb szigorú intézkedéseket 

Kellett életbe léptetni, az ország* ke- 
leli részei hasítottkörmíí állatainak 
megvédése érdekében.

Eddig csak a dunántúli részekre 
vonatkozott a hatóságoknak az az 
intézkedése, amely szerint:

szarvasmarhakereskedők és haj­
csárok egy-egy községben csu­
pán előzetes megvízsgáltatás 
után tehetnek látogatásokat.

Ezeket a helyes intézkedéseket most 
már a Duna—Tisza közén több köz. 
ségre is kiterjesztették. Igen ter­
mészetes és önmagától értetődő az,

veszedelmesen közelít 
hogy minden gazda ezekben a ve- 
Tt?ehet^Ökben- saJát áól felfo­
gott érdekében siet a veszedelmet 
megelőzni. Ezt pedig eléri azzal, 
hogy kupeceket, Idegeneket, cigá­
nyokat nem enged állatai közelébe, 
mert a járványnak ezek a legvesze­
delmesebb terjesztői, óvakodni keli, 
amennyire csak lehetséges, az út- 

közös itatóvályuktól fs. Term'*- 
szelesen ez nem vonatkozik a kö­
zöslegelők ítatóválynira. mivel azok 
állatorvosi ellenőrzés alatt állanak. 
Ha közlegelők valamelyik állatjánál 
észlelnék a bajt, akkor amúgy is a 
hatósági intézkedések írják'elő a 
további tennivalókat.

A száj- és körömfájás fertőző be- 
• tehtit behurcolás útján ter­
jed. Ha sem magunk, sem állataink 
nem érintkeznek beteg állatokkal, 
azoknak hulladékával, azon esetben 
állataink nem kapják meg ezt az 
eléggé kellemetlen, nem egyszer el­
hullással végződő betegségét.

Júliusban végzendő teendők
A gyümölcsösben

Paí“‘eta rajzása meg­
kezdődött. Nyáron ez ellen a vesze­
delmes kártevő ellen legeredménye­
sebben most lehet védekezni, ami. 

a fiatal tetvek elhagyják anyjuk 
védő páncélját — pajzsát — és a 
fakon ide-oda futkosnak, mert ilyeh- 

még teljesen védtelen pajzánéi, 
kuli, s fgy a mérgező permetíc köz­
vetlenül a tetveket éri.

Ha 8 naponként 3-szor 150 gramm 
nyers nikotinon káliszappanos víz­
zel permetezünk, amelybe vízlágyí- 

végett még egy jó fólniarék jég- 
uZ,.]'s feloldunk, akkor remél­
hetjük, hogy az új nagyszámú nem­
zedékek nagyrészét elpusztítjuk.

Különösen fontos a nyári almák 
megvédése, miután Ausztria és 
■Németországhoz csatlakozván, ott is 
szigorúbb vizsgálattal kell számol­nunk.
, Nyári védekezés, idejében véde­
kezzünk a levéltetű és az almamoly 
ellen. Az előző ellen gyors nikotin­
nal, az utóbbi ellen pedig mészarze- 

^vel permetezünk. Készíté­
süket^ lásd a május havi teendőknél. 
! így azzunk, hogy a bordóidé iránt 
érzékeny almafajtáknál a mészar- 

Porúői-lé helyett nyári hí- 
gítású mifezkénfőzethez adjuk.

Az alma és körte varasodása. A 
ck a gyümölcsök jellegzetes 

sötétbarna foltokat kapnak. Leg­
jobb védelem ellene a rendszeres 
lenti permetezés.

A szilvalevél veres foltosságát a 
rendszeres teli 8 százalékos bordói-

fizett^ 20.80- 2Q.90 I-t ab Budapest. Az új rozs- 
nak a? árn •lúliu8i szállításra 15.76 P 
va Ev d0hrecenl piacon is tűrhetők 
voltak az árak. Láttunk kicsinyben 
újbúzát 28 P, rozsot 16.20—16.80-on 
°íi iAAz £rak 1,1081 vannak ki­
alakulóban. Előreláthatóan 20 P lesz 

az újbúza.

>1 Pe™etezíl« g.véríti. Ha erősebben 
» Poe, V ’ akkor n-Vái*on a levélzetet 
-—3 ízben 1.5 százalékos bordói-lé- 
vel permetezzük.

A szuhok rajzása ebben a hónap­
ban is tart, ugyanúgy járunk el, 
mint a júniusi teendőkben ismer­
tettük.

A kanyargós körtebogár ellen 
egyetlen védekezés az, hogy ahol 
észrevesszük, ott a járatából éles 
késsel kivájjuk.

A farágó lepkék ellen védekezünk 
a már többször Ismertetett módon.

Átoltás alvószemzéssel. A vastag 
ágak szemzéssel biztosabban olt- 
hatók át s különösen a csonthéja­
sok átoltásánál megfelelőbb is ezaz 
átoltási mód, mint a téli fásoltás. 
Idősebi) fákat előbb megifjítjuk és 
a következő év nyarán az ágcson- 
kokpn fejlődő hajtások tövére sze­
mezünk.

A nyár! alma és nyári körte ér­
tékesítése. A nyári almát és nyári 
körtét szedés után minőség szerint 
osztályozzuk.

A nyári szilva értékesítése. Szil­
vát szaránál fogva szedjük. Ügyel­
jünk arra, nehogy a hamvát le'tör- 
röljük. Szedés után érettségi fok 
és minőség szerint átválogatjuk ér­
közben nagyság szerint is osztályoz­
zuk, Legjobban a hollandi ládában 
szállítható. A hollandi ládát csak 
selyempapírral béleljük.

A szamóca szaporítása. A szamóca I 
szaporítását azuunal megkezdjük,

A lencse-, borsó- és bükkönyzsizsik ellen 
kőtelező a védekezés

I A földművelésügyi miniszter ren- 
I deletet adott ki a lencse-, borsó- és 
I bükkönyzsizsik ellen való kötelező 
I védekezés tárgyában. A rendelet <Jr- 
I telmében a lencse-, borsó- és bük.

könyzsizslk ellen való védekezés 
I kötelező mindazokban a közeégek- 
I ben (városokban), amelyeknek a te- 
I füleiére a földművelésügyi minisz­

ter a védekezést elrendeli. A föld­
művelésügyi miniszter a kötelező 
védekezést mindazokban a közsé-

I gekben (városokban) rendelheti el, 
I amelyeknek tei-ületén vagy azoknak 
I közelében az állam, más köztestület 
I vagy gazdatársaaalflrt szerv zsizsík- 

telenítő üzemet létesített. Azoknak 
a községeknek (városoknak) a jepjy.

I zékét, amelyekben a kötelező véde- 
■ kezest elrendeli, a földművelésügyi 
I miniszter a Budapesti Közlönyben 
I közéteszi.
I A szóbanforgó területeken len- 
I Cfióf. borsót vagy bükkönyt termelő 
I minden gazda köteles: az említett 
I terményekkel bevetett, terület nagv- 
I «ágát, katasztrálls holdakban kif'e- 
I jezve, minden évben április végéig 
I a községi elöljáróságnak (polgár- 
I mesternek) nyilvántartás végett be-* 
I jelenteni. cA terméseredményt a* 
I csépié« után 3 napon belül a községi 
I elöljáróságnak (polgármesternek) 
I nyilvántartás végett bejelenteni. 
I Egész termését annak learatása 
I után, legkésőbb 20 napon belül, de 

forgalombahozatal előtt kellően
I megjelölt zsákokban a zsizsik tele ni- 
I tő üzembe zsizsiktelenités végett 
I beszállítani és annak megtörténte 

után onnan haladéktalanul elszál­
lítani vagy a zsizsik tel építést a sa­
ját helyiségében végrehajtani, vágj’ 
úgy megdaráltatni, hog.v abban a 
zsizsik elpusztuljon. A rostaaljat az 
aratás után legkésőbb 20 napon be-

1 lül zslzsikteleníttetni, vagy folta- 
karmányozni vágj’ úgy megdarálni, 
sogy abban a zsizsik elpusztuljon. 
Az említett termények learatása 
után azok tarlóját a lehetőség sze­
rint sertésekkel szakaszosan meg­
járatni és áz aratástól számított 14 
napon belül feltöretnl.

A zslzsiktelenitő üzem a termény 
átvételéről a gazdának tanúsítványt 
tartozik adni. A zsizslktelenített ter­
ményt a gazda e tanúsítvány felmu­
tatása ellenében kapja vissza. Az 
üzem a tanúsítványt a következő 
szövegű bélyegzővel üti át: „Zsl- 
zsikteleifítve“. A rendelet hatálya 
alá eső községek (városok) területén 
tilos máshonnan származó zsizsikek 
lettesét, borsót vagy bükkönyt ké­
szenlétben tartani.

A község elöljárósága (város pol. 
gármestere) köteles a rendelőiben 
megállapított kötelezettségeket min­
den év áprilisának és júniusának 
közepén a szokásos módon kihir­
detni és azok megtartására a gaz­
dákat — a jogi következményekre 
utalás mellett — figyelmeztetni. 
Ha a gazda megállapított kötelezett­
ségét a megszabott idő alatt nem tel­
jesíti, a községi elöljáróság (pol­
gármester) a zsizsiktelenítést a mu­
lasztó költségére teljcsittcti.

11a a cselekmény súlyosabb biln- 

tetőrendelkezés alá nem esik, kihá­
gást követ el é« 200 pengőig terjedő 
pénzbüntetéssel büntethető az, aki: 
bejelentési kötelezettségének nem 
tesz eleget: az előírt zsizsiktelenftést 
vagy darálást kelő Időben nem vé­
gezteti el; az előírt óvintézkedést 
nem hajtja végre ; a rende'etben 
említett növényekkel bevetett terü­
let tarlóját az aratástól számított 14 
napon belül nem töreti fel, zsizsik' « 
lencsét, borsót vagy bükkönyt kész­
letben tart. A kihágások miatt az 
eljárás a közigazgatási hatóságnak, 
mint rendőri büntetőbíróságnak ha­
táskörébe tartozik. Az 1929. XXX. 
t.-c. 59. S-a (1) bekezdés 3. pontjának 
alkalmazása szempontjából rzákmi- 
niszternek. a m. kir. földművclé-- 
ügyi minisztert kell tekinteni. A 
rendeletben a gazdára nézve előirt 
kötelezettségek megtartásit a Hiva­
talos Növónyegéezyégügvi szolgálat 
szervei, valamint a területileg ille­
tékes m. kir. gazdasági felügyelő­
régek ellenőrzi.
nrwwwww

Hogyan rendezik 
külföldön a gazdák 

adósságait
Eladósodott gazdák nemcsak ma-i 

gyár földön vannak, hanem az 
egesz világon. Érdekes ezért tudni, 
hogy milyen módon Igyekeztek kül­
földön a gazdákat segíteni ?

Amerikában külön állami szervet 
állítottak fel a mezőgazdaság hitel­
szükségletének ellátására. Ez a 
szerv — a Farm Credit Admi- 
nistración — kedvezményes kölcsön 
nőket nyújtott, bevásárló- és érté­
kesítő szövetkezeteket létesített. 
Kanadában külön kényszeregyez-. 
ségj eljárással igyekeztek csökken- 
leni a mezőgazdaság adósság- 
terheit. A rendezéshez az állam 
kölcsönökké] járult. Argentinéban 
mérsékeltek a gazdaadósságok ka­
matait és felfüggesztették a hitel­
felmondás jogát. Üj-Zélandban az 
adósok 20 százalékos kamatmérsék­
lést kaptak, az eladósodott gazdák 
öteves moratóriumot. Japánban és 
Kínában a mezőgazdaság részére 
új hitelszervezeteket létesítettek.

Svájcban földműves segélvpénz- 
tárak révén részesítették támoga­
tásban a mezőgazdaságot. Dániában 
a hitelezők követelésük 35 százalé­
kát kapták meg, a többi követelést 
négyszázalékos kamattal konvertál­
ták. A német kormány leszállított a. 
és konvertálta a terheket, homá- 
niábnn bírósági adósságrendezési 
eljárással az adósságok 60—-70 szá­
zalékát rendelték el. Jugoszláviá­
ban a gazdák 12—15 évi törlesztést 
kaptak. Lengyelországban is a tör­
lesztési Időt hosszabbították meg.
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FIZESSEN ELŐ
A DEBRECZENI ÚJSÁGRA!
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Á magyar textilipar a Tiszán* 
túli Ipari kiállításon és vásáron

A Tiszántúli Ipari Kiállítás és 
Árumintavásárnak egyik jellem­
vonása az, hogy mint országos kiál­
lításon, a magyar gyáriparnak vi­
déki bemutatója. A magyar gyár- 

.ipari ágak közül különösen a textil­
ipar, továbbá a vas- és gépipar azok 
az iparágak, amelyek a TIKÁV-on 
mindig igen szépen jelentek meg. 
A TIKÁV értékelését jelenti az, 
hogy a magyar textilvállalatok el­
határozták azt, hogy együttes kiál­
lítás keretében je’ennek meg — 
összesen mintegy 300 m2 területen 
és bemutatják . termelésük színét­
javát. A TIKÄV vezetősége lépése­
ket tett annak érdekében, hogy a 
magyar bőrgyárak, továbbá a ma­
gyar vegyészeti • gyárak is mentői 
nagyobb számmal képviseltessék 
magukat a.TIKAV-on.

A debreceni kir. törvényszék elnöke 
1938. EI. XV. A. 166/2.

HIRDETMÉNY
A debreceni kir. törvényszék köz­

hírré teszi, hogy a debreceni kir. 
közjegytói Kamarának 485/1938. kj. 
számú végzésével vitéz dr. Kozma 
György debreceni kir. köziegyző 
irodájába kirendelt vitéz dr. Barcza 
Ferenc kir. közjegyzőhelyettes mű­
ködését 1938. évi július hó 1. napján 
megkezdte.

Debrecen, 1938. évi július hó 6.
Zsögöd Jenő 

kir. törvényszéki elnök h.
•••••OOOOOOOOOOOOOOOOOOOM

Hirdetmény. Az államrendészeti csc- 
mc-tekerlek facsemete és suháng fe'es. 
legeiket 1938. év őszén, 1939. év tavaszán 
az alábbi feltételek melleit szolgáltatják 
ki az ezeket igénylő birtokosoknak : 1 
Alföldi erdők, fasorok, szélfogó pászlák 
és facsoportok telepítésére, továbbá ko­
pár és vízmosásos terület bcerdösítésére 
erdei facsemete és suháng az államer­
dészeti cschietekcrtckből a kiszedési és 
indokolt esetben a csomagolási és vasúéi 
állomásra való szállítás költségeinek el­
engedésével ingyen. If. Erdőterületek 
súgásainak és tisztításainak bcerdösíté­
sére. továbbá egyéb fásítási célra a 

.’>7200/J 938.. számú hirdetményben meg­
állapított ár. .valamint az esetleg fel­
merülő csomagolási és vasúthoz szállí­
tási költségek megtérítése ellenében. Ili 
Önkéntes erdőtelepítésekhez, ha a tulaj­
donos hozzájárul a terület erdönkénti 
törzskönyvezéséhez, erdei facsemete az 
államerdészrti cscmctckcrtckben ki­
szedve. teljesen ingyen. IV. Méltánylást 
érdemlő esetekben 1. alatt részletezett te­
rületek erdősítéséhez és fásításához 
szükséges facsemeték és suhángok a vas­
úti szárítási költségek elengedésévé' 
szo’gállatnak ki.'Az 1938. évi őszi erdő 
sítésekhez szükséges facsemetéket és su- 
bángokat legkésőbb 1938. év julius hó 
régéig, az' 1939. évi tavaszi ültetéshez 
szükséges facsemetéket és suhángokat 
pedig legkésőbb 1938. évi október hó 
végéig az ültetés helyére illetékes m. 
kir. Erdőigazgajóságnál, felügyelőség­
nél, vagy crdőhiyatalnál, Debrecen vá. 
fosra vonatkozóan pedig a debreceni m. 
kir. Erdőigazgatóság, Szécllnyi-u. 39. 
sz. a. helyiségében szóban, vagv írásban 
kell igényelni. Alföld fásítási célra 5000 
őrbot meg nem haladó csemctemcnnyisó- 
get az 1. fokú közigazgatási halóság út­
ján közös kérvényben is lehe.t igényelni. 
Az igénylésben meg kell jelölni a beíil- 
telendő terület helyét, minőségét, kiter­
jedését. a szükséges csemete illetőleg su­
báiig fajírt, korát, mennyiségét, az ülte­
tés idejét, az igénylő pontos címét, végül 
hogy a csemete, illetőleg suháng a kö­
zölt I.r-IV. feltétel melyike szerint volna 
kiszolgáltatandó» Tavaszi ültetéshez igé­
nyelt csemetéket március és április hó­
napban, az őszi ültetéshez pedig október 
és november hónapban szolgáltatják ki 
az államcrdészeti csemetekertek. Cseme­
ték, suhángok áráról s a kiszedési költ­
ségekről -részletes tájékoztatást a város­
házán kifüggesztett hirdetmények nyúj­
tanak. ... . Polgármester.

s 50. Keresztrejtvény.

Vízszintes sorok : 1. Sok érdekes 
mutatvány alapszik ezen (o. i. s. s) 
14. Perbe fog. ’ 15. Vármegye. 17. 
A jószívű igéje. 19. Kap-e ? 20 eme­
let mássalhangzói. 22.' Háromszor 
latinul. 23. Névelő. 24. Öz németül. 
26. A Cyland szigetek legkisebbike. 
28. Esztendeje. 29. Keleti nép. 30. 
Olasz város. 31. Régi nép. 32. Utána 
csa édes következhet. 34. Német 
birtokosnévmás nőnemben. 36. Szi­
get franciául. 37. G. S. 38. A vas 
például ez. 40. G. É. A. 41. Adnak 
neki. 43. Idegen kötőszó. 44. Víz­
tartó edény. 46. Dunaníenti község. 
48. Idézet Balassa Bálint „Búcsú­
ének kedves éjhez“ c. költeményé­
ből. 49. Tésztaféle. 50. Hússzelet. 
51. Nagykároly névbetűi. 53. Felső­
fok képzője. 54. Magyar Nemzeti 
Bank. 56. Tartó. 57. E. D. 58. Isme. 
60. Bajor németül. 62. ...mars. 63. 
Gyümölcs. (Van ilyen ajak is.) 64. 
Ilyen a futópálya. 65.. Vidámság. 
66. Mocsár. 68. Hadapród. 70. Név­
utó, de lehet irány is. 71. Létezik. 
72. És németül, 74. .Forrasztó fém. 
75. Folyó, spanyolul, 77. Betű fone­
tikusan. 78. Meghitt idegen szóval.
80. A Tízparancsolat egyike. 82. 
Mesebeli alak.

Függőleges sorok-: 2. Azonos 
mássalhangzók, 3, Tekintetes rövi­
dítése. 4. Női név, 5. Városrész rö­
vidítése. 6, Rangjelző szócska. 7. 
Vörösmarthy Mihály verses drá­
mája. 8. Római pénz. 9. Szeme van.
10. Orosz város. ,11., Görög stílus.
18. Kertész igéje. 13. Egyházi ün­
nepség. 18. A nincsteleneknél min­
dig keletje van. ■ 18. Régi büntető 
esiköz. 20. Nyáron van. 21. Súly­
mérték nagyban. 23. Hegycsúcs 
Belgrad mellett. 21. Kávéfajta. 26. 
Német névelő esete. 27. S. C. E. 
28. Éva becézve.. 33. Sánc. 35. Kő­
műves igéje. 38. Tető. 39. Az arzén 
is az. 41. Tőke hozadéka. 42. Kis

BETELJESEDETT KIVÁNSÁG.
— Mondja kérem, az ön életében 

beteljesedett már olyasvalami, amit 
gyermekkorában kívánt ?

— Hogyne! Amikor az édes­
anyám a hajamat húzta, mindig 
azt. kívántam, hogy bárcsak kopasz 
lennék. - • 

folyóvíz. 44. V. L, B. 45. R. D. S. 
46. Park mássalhangzói. 47. Azonos 
mássalhangzók. 52, Földet művel. 
54. Kis disznó. 55. Bemázol. 57. 
Helyhatározói néviftó. 59. Nemzeti 
Egység Pártja. 60. Sörfajta, 61. Pi­
ros németül. 62.- Menyasszony. 67. 
Antal becézve. 69. Kipusztít más 
szóval. 72. Vármegye: 73. Neked 
németül. 75. Reája rövidebben. 76. 
Határozószó. 78. Nemzet. 79. Tehén 
hangja. 80. Numero rövidítése. 81. 
J. F.

A i9. számú Keresztrejtvény 
megfejtése.

Vízszintes sorok: 1. Szeretetre­
méltó. 14, Csiga. 15. Bogár. 17. SS.
19. Teo. 20. Trhí 22. Rét. 23. Jé. 
24. Szí. 26. Kötöm. 28. Rop. 29. 
Zogu, 30. Bíróság. 31. Beke. 32. 
Ede. 34. Közös. 86. Das. 37. Ka. 38. 
Vrl. 10. Kkk. 41. Süg. 43. li. 44. 
Féder. 46. Pirít, 48. Legtöbb adót 
fizető. 49. Wesel. 50. Sólet. 51. Nr.
53. Lég. 54. Ssk. 56. Nlh,. 57. Kk. 
58. Bot. 60. Konok. 62. Mii, 63. ököl. 
64. Bi return. 65. Teve. 66. Zok. 68. 
Kolon. 70. Sáv. 71. Én. 72. Vén. 74. 
Skr. 75. Beh. 77. Né. 78. Berta. 80. 
Kelet. 82. Ferde világnézet,

Függőleges sorok : 2. Z, ('. 3. Est. 
4. Ricii. 5. Ego. 6. Ta. 7. Tartózko­
dás nélkül. 8. Ely 9, Mór. 10. Égés.
11. Lát. 12. Tr. 13. Ósszckillönbözés. 
16. Képesítő oklevél, 18. Szóda. 20. 
Török. 21. Hősök, 23. Jókai. 25. Ige. 
26. Kjk. 27. Más. 28. Red. 33. Erdő­
ség. 35. Murillo. 38. Vétet. 89. Le­
beg. 41. Sifon. 42. Gizeh. 44. Fgw. 
45. Rbl. 46. Pts. 47. Tét. 52. Rokon.
54. Soros. 55. Kotor. 57. Kíván. 59.
Tök. 60. Kik. 61 . Kun. 62. Mes. 67. 
Térd. 69. Relé. 72. Ver. 73. Nte. 75. 
Ben. 76. Hez. 78. Be. 79. Av. 80. Kg. (
81. Te. • t

IGAZA VAN.
A mama inti Gyurikát, aki a’mát 

eszik :
— Vigyázz. Gyurikáimért bele­

harapsz a kukacba 1
— Miért én vigyázzak ? — feleli 

Gyurika. — Vigyázzon a kukac.

oiitfwr
D®NS®

SZEGÉNY PAPA.
— Mondd, kicsikém, mit csinál a 

papád '?
— Mindent, amit a mama akar.

PÁNIK.
A földesúrhoz egyszer lélcksza- 

kadva rohan be a faluból egy ci­
gány :

— Nagyságos úr 1 Nagyságos úr! 
Segítség 1 A faluban az emberek 
agyonütöttek két cigányt!-

— Rettenetes, — szól .a földesúr, 
— melyik az a két cigány ?

— Az egyik én vagyok instálom, 
a másik ott lenn áll a kapuban.

ORVOSI VIZIT.
Doktor : No, hogy töltötte az éj­

szakát ?
Beteg: Nem tudom, doktor úr, 

mert aludtam.

ÉSZSZERŰ KÉRDÉS.
Egy úr beállít a patikába :
— Éjszaka egy pillanatfa. sem tu­

dom behunyni a szememet. Kérek 
valami port.

Mire a patikus :
— Rovarport paraíjceol, vágj 

altatóport?

KELLEMES.
— Na, hogy íz’et az élet a Markó­

ban ? '
— Nem valami jól. Csak egy te­

kintetben volt kellemes.
— És pedig ?
— Éjszaka sose kellett félkelnem 

megnézni, jól be van-e zátVg az 
ajtó ?

SZERENCSE
A SZERENCSÉTLENSÉGBEN.

— Éppen meg akartam kérdezni 
Mancikái, hogy akar-e !t fe’eségem 
lenni, amikor az autónk • neki ro­
hant egy fának.

— Micsoda szerencséje van an­
nak a lánynak 1

A SZORAUR.
— Na, jó. hát kiveszem a szobát, 

mert tetszik nekem, azonkívül lá­
tom. hogy a háziasszonyom is igen 
művelt, finom úri hölgy.

— Hogyne! De csak addig, amíg 
pontosan fizetik a lakbért.

A ROR KERESZTNEVE.
Vendég : Mondja, kérem, mi en­

nek a badacsonyinak a keresztneve?
Pincér: Hogy tetszik érteni ?
Vendég : No. mert, lía már vízzel 

megkeresztelték, kell, hogy kereszt­
neve is legyen.

A SZESZÉLYES HÖLGY.
— Borzasztó szeszélyes asszonf 

ez a Kovácsné 1 Minden nap má­
sokkal barátkozik.

— Igen! Az ember sohase tud­
hatja, hogy kit lehet előtte szidni.

A IIAZASÉLET ÖRÖMEI.
— Mondd, ti soha nem veszeked­

tek ?
—■ De igen, csakhogy rögtön 

utána ki is békülünk.
— Mégis, hogyan csináljátok ?
— Ha a feleségem dühbe jön» 

hozzám vág valami tárgyat. Ha 
la'ál, akkor ö nevet, ha nem talál, 
akkor én nevetek.
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közgazdaság
Kedvező a terméskilátás

Búzában jó, rozsban közepes termés várható

AIPM) IhllliroETOlElK
■«»■«ag^aigaigagsHF- rui ikmdss^a^asgga

A ma kiadott Hivatalos velésjelcntés 
közli. hogy a legutóbbi két hét időjárása 
— dacára az állandóan fokozódó hőség­
nek — a gabonaneműek beérőiére' álta­
lában kedvezőnek volt mondható.

A gazdasági felügyelők jelentései sze­
rint csak a késői vetésű tavaszi árpák­
nál észlelhető helyenként kisebbmérvfl 
megszorutSs.

A búza, rozs és Ősz! árpa’ s helyen, 
ként a tavaszi árpa aratását megkezd­
ték, kivéve egyes északi vármegyéket, 
ahol az aratás csak a jövő hét folyamán 
fog általánosan megindulni. A kalászok 
általában elég nagyok és a szemek szép 
teltek.

A kapKsnővényéJ? K kedvező időjárás^ 
következtében fejlődésükben erősen elő­
rehaladtak. I '

A mesterséges takarmányok az ország 
legagvobb részében jó termést, sőt he­
lyenként igen jő termést adtak.

A búza
aratása országszerte megkezdődött. A 
kalászosok általában szép hosszúak és 
teltek. A szemek egészségesek' és jő mi­
nőségűek. Szalmája elég magas és sűrű.

Búzából ezidöszerint jó termésre van 
kilátás.

X rozs ’ ,
Aratását’ á líomokos részeken nagyobb­
részt befejezték, a többi vidékeken pe­
dig fo’yamatban van. A kalászok általá­
ban szép nagyok, azonban sok vidéken 
ablakosak.

Rozsból ezidŐszerlnl Jő közepes ter­
més várható.

Az őszi árpát a legtöbb Helyen már te. 
aratták és sok vidéken a cscplcsc is fo­
lyamatban van,

A tavaszi árpát részben aratják, rész­

ben még érés alatt áll. A kalászok' szép 
nagyok és a szemek teltek.

Árpából ezidöszerint jó' termés - vár. 
ható. |

A zab bugáját kihányta, elvirágzott. A 
korai vetések szép süniek és elég maga, 
sak. A késői vetések sok vidéken ritkák 
és alacsonyak maradtak.

A zab várható termése általában jó 
középesnek mondható.

A tengeri szép iide-zöTd színű, szára 
szép vastag s ahol esőt kapott, erőtelje, 
sen fejlődik, A koraiak sok vidéken már 
címerüket kihányták.

A rétek anyaszéna termése a legtöbb 
vidéken betakaríttatoff és a termés úgy 
minőségre, mint mennyiségre elég jó 
eredményt adott.

A legelők fűnövése a mélyebb fekvé­
sekben és a magasabb részeken, ahol az 
utóbbi időben csapadékot kaptak, kielé­
gítő és « kijáró jószágnak elegendő táp­
lálékot nyújt.

A gyümölcsfák közül a kajszínbarark 
az ország legtöbb vidékén csak igen 
gyenge termést fog adni s részben be. 
érett, részben pedig érés alatt van. A 
cseresznyéből és meggyből ugyancsak a 
legtöbb vármegyében igen gyönge a ter­
més. A koraiak piacra kerültek, a ké­
sőiek pedig érésben vannak. Dióból leg­
több helyen csak igen kis termés remél­
hető. Szilvából helyenként közepes, a 
legtöbb helyen azonban csak gyenge tér. 
més várható. Almából és körtéből egyes 
vármegyékben jó, több vármegyében 
azonban csak gyenge közepes termes 
várható.

A szőlő virágzása befejezést nyert. A 
fürtök és a szemek fejlődésére az ural­
kodó meleg időjárás előnyösen hat.

Kisipari 
hirdetések

MEGLEPŐ
OLCSÓN 

szórakozhat, szolid ki. 
szplgálás mellett 

ERDŐSNÉL, 
RETHLEN-U. 29. 

fFAvészkert-ul sarok.)

FIGYELEM !
Mielőtt lakását kifestet 
né, ajtóit, ablakait, bú­
torait fényeztefné. kér 
jen díjmentes ajánlatot

SZEKERES
festővállalattól, 

Debrecen, Homok-u. 122.
Telefún 13—19.

JÉG­
SZEKRÉNYEK 

háztartáshoz, mindenféle 
nagyságú, kapható és 
megrendelhető. Használ­
tat cserélek és javítok.

SIMON ISTVÁN
asztalos. PESTI-UTCA 67

Társ
Társat keresek

Jómtnetelű fodrászűzle. 
lemhez. Cím : Hatvan, 
utca 61.

Házra eatruek 
gyermektelen tisztességes 
fiatal házaspár felvéte­
tik. Teleki 27. 222

Elmennék 
feles juhásznak jó helyre 
150—700 darabig. Dóka 
István, Darasa, Lovász 
Gyula, Balmazújváros cl. 
mén, 185

Budapestről jött 
sülősegéd, önállóan dok 
gozó, ismeretség hiányé 
Iran szakmában bármi­
lyen munkát végez. Le- 
heT-u. 10. 238

Bútorozott szoba 
úriembernek kiadó, Ker-
tész-ulca 7. sz. 209

Kiilönbcjáratú 
szépen bútorozott szoba 
légfűtéssel kiadó, Svetils 
bérház, III. lépcső, II. 
cm. 9. ajtó vagy felvilá­
gosít a DEL-KA. 850

Négyszobás 
összkomfortos, központi 
fűtéses, kertes családi 
ház a Nagyerdő mellett, 
a Vilmos császár-kőrút. 
ból nyíló Besze János u. 
12. szám alatt november 
elsejére kiadó. esetleg 
eladó, vagy földdel elcse­
rélhető. 206

Négyszobás 
komfortos kertes és kettő 
szobbás lakás augusztus­
ra kiadó. Szent Anna-u. 
29. sz. 210

Háromszobás 
modern villalakás (Kar. 
dós- és Weszprémy-u. sa. 
rok) augusztus 1-re ki­
adó. 211

Kiadó 
elsőemeleti 5 szobás la. 
kás színházra néző front, 
tál, teljes összkomfort, 
tál. Kossutli-u. 8. 237

Kiadó
emeleti 4 szobás utcai la.
kás aug. 1-rc. Kossuth -u.
22. ' '236

Ä GABONAFÉLÉK LANYHULTAK,
A TAKARMÁNY ,SZILÁRD A KÉSZ.

ÁRUPIACON
A készárupiacon nem volt egységes az 

irányzat, a gabonafélék fokozatosan 
gyengülték, a takarmányfélék irányzata 
viszont, szilárd volt és áruk emelkedett-

Óbúza : tiszavideki, felsőtisznli, fejér- 
megyei, dunántúli, duna-liszaközi 77 kg. 
23.15—23.35, 78 kg-os 23.45—23.85, 70 
kg-os 23.70—24.05, 80 kg-os 23.85—24.15.

Újbúza: dunántúli 80-as 21.30, fejér- 
megyei 80 as 21.10, duna-tiszaközi 80-ns 
2140, felsőtiszai 80-as 21.15.

Rozs: pestvideki 16.20—16.30, más 
Származású 16.30—16.50.

Takarmányárpa új: középminőségű 
1550—1585.

Zab: elsőrendű ' 18.75—1000, közép, 
minőségű 18.75—18.90.

Tengeri: tiszántúli 18.05—18.20, egyéb 
áll. 18.05—13.20.

Hajdúizoboizlő 
olcsó penziói!

Hungária szálloda étterem
A GYÓGYFÜRDŐ MÖGÖTT 
a konyhája felülmúlhatatlan. 
Budapesti zenekarok, elsőran­

gú hancúlatos tánc.

Turul Penzió 
Fürdő möglitt csendes úri ott­
hon, folyóvíz, lószőrmatracok.

S U B A P E NZI O 
Legolcsóbban, legjobban, első­
rendű konyhával felszerelve 
várja Hajdúszoboszlón p ven­
dégeket, minden Idények ki- 

elégí lése vei.
SUBA PENSIO. Daru-zug 4.

Debreceni termény, és takarmánypiaci 
árak : Búza új 19.00, árpa új 15.00, ten­
geri 16.80—17.00, lucerna 6.80—8.00. 
széna 6.80.

Ferencvárosi sertés vásár. Ä szombati 
ferencvárosi sertés vásárra felhajtottak 
1220 darabot .előző napi maradvány 93, 
összesen 1313. Az irányzat lanyha. Árak: 
uradalmi zsírsertés 340 kg-on felül 88— 
90, 340 kg-on alul 86—88, T. szedett ser­
tés 88—91, II. 82-86, TIT. 76—82, angol 
tőkesertés 94—96, angol sonkasertés I 
100, H. 87.

betöltendő allaj

Mindenest 
rendszerelő, minden házi 
munkál értő, jó bizonyít­
vánnyal rendelkezőt 'ke­
lesek július 15-re. — 
Maróthy György-u. 22.

Jóalakú, 
varráshoz értő női kon­
fekcióeladónőket felve­
szünk. Magyar Ruhaipar.

23 f

Július 15-rc 
egy vagy két személynek 
bútorozott szoba kiadó, 
Simonyi-út 9. sz. 231

Bútorozott 
utcai szoba fürdőszo­
bával kiadó. Simonffyf. 
utca 25. 253

Püspöki palotában 
bérbeadó augusztus hő 
1-től 4 szobás és mellék. 
Iielyiségekbőt álló lakás. 
Értekezni lehet KAIvin-tér 
17. sz. alatt a református 
egyház gazdasági gond, 
noki hivatalában. 232

Kiadó
aug. 1-re 4 szoba, elő-, 
fürdő- és cselédszoba. Hi. 
dcg-mclcg víz, kíl'ön ud­
var. Magoss György-lér 
16. 221

A GAZDASÁGI MUNKAADÓK 
ÉS MUNKAVÁLLALOK 

FIGYELMÉBE

Értesíti a városi elsőfokú közigazgatási 
hatóság a város érdekelt lakosságát, 
hogy a m. kir. Földművelésügyi Minisz­
ter 86.165—1938. Vili A. 1. számú ren­
deleté alapján, a munkabér megá'lapltó 
bizottság folyó évi július és augusztus 
hónapokban a város területén levő me­
zőgazdaságokban alkalmazóit gazdasági 
munkások részére fizethető legkisebb 
munkabéreket az alábbi részletezés sze­
rint állapította meg :

I. Saját élelmezés melletti alkalmazás 
esetén : Felnőtt férfimunkás részére 2.80 
pengő, felnőtt nőimunkás részére 2.— P, 
16 éven aluli munkás részére 1.6C P.

II. Munkaadó által nyújtóit élelmezés 
melletti alkalmazás esetén : Felnőtt férfi 
munkás részére 2.— P. felnőit nőimunkás 
részére 140 P, 16 éven aluli munkás ré­
szére 1.— pengő.

Debrecen sz, kir. sáros elsőfokú 
közigazgatási hatósága.

■ CDioROBoaoaoaomB
Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:

Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál
Felelős kiadó :

Alföldi Sajtővílllalat Kft.
ügyvezető igazgató:

- Dr. Kői ja .Sándor.

10 éves fiamhoz 
német kisasszonyt kere­
sek. Kovách Ödönné, Gé- 
gény, Szabolcs megye.

151

Jól főző 
sindenes szakácsnőt ke­
resek alig. 1-rc. Jelent­
kezni reggeli és a déli 
órákba« Arany János-u. 
1. Sümegi őrnagyáénál.

246

Fűszerüzlctbe 
fiatal segéd vagy kiszol- 
gálólánv felvétetik. Czeg. 
léd-u, 22. . 24 1

Mindenes
főzőnőt hosszú bizonyít­
ványokkal keresek Vi­
dékre. Jelentkezni lehet 
Csapó n. 10. sz. alatt az 
udvarban. 252gga1
ítéríicthnah

Kocsimosót
azonnalin felveszek. Szo- 
boszlav, Széchenyi u, 21.

250

Különbé járatú 
utcai szolra esetleg koszt­
tal, vagy két szoba kiadó 
augusztus 1-re, Darabos­
utca 7. sz. 215

Mir
Két vagy egy 

szoba bútorozva kiadó 
Piac-u. 77., I. 4. 219

Kiadó
2 utcai szoba rendelőnek 
vagy csak garzon úrnak 
Csapó-utca 10. 760

Parkettes 
kétszobás, oiőszobás, für­
dőszobás lakás, hideg és 
melegvízzel gyönyörűen 
parkírozott udvarban — 
augusztus hó 1-re kiadó. 
Nap-utéa 5. 176

Uj üzlet
Mobiloil, Castrol, She’l 
autóolajok kannázva és 
kimérve. Olcsó niötorke. 
lékpár olajok. Padlóolaj, 
kerékpár olaj. Emerich 
Károly, Sas-u. 4 89—217

Legmodernebb 
új készülék megérkezett. 
Karteien kívüli motalkó 
ismét kaphatói literen­
ként 45 fillérért. Széche- 
nyi-ulea 3. 20t

Hőhullámtól — 
fagyhullámlg I 

Tartóz ondulálúst készít­
tessen kiváló vegyszerek, 
kel, mely haját minden­
től megóvja. Nemes Ala- 
joslié, hölgyfodrúsz-mes- 
lernél, Cegléd utca 3. sz. 
Tanulót fölveszek, 198

Villanyszerelő 
önállóiul rajz után do'- 

, gazó felvételik, j'étcrfia 
721. • Ny.

Két szoba, 
konyhái utcai lakás alig. 
1-re kiadó. Cserepcs-u. 
24. Értekezhetni júlltis 
14-ig d. u. 4—5 óra kö­
zött a helyszínen. 230

Kiadó
utcai két szolul, konyha, 
speiz augusztusra, Rot- 
licrmerc-u. 29, szám. 2115

2 szobás 
fürdőszobás lakás szép 
udvarban kiadó, Nap-ul- 
ca 3. 251

2 szobás 
fürdőszobás lakás kiadó. 
Széchcnyi-utcn 192. Érte, 
kezűi d. u. Széclignyi 9(1. 
ttaiik. ' 181

Gázberendezési 
tárgyakat garanciával 
javítok. Építkezésnél víz­
vezetéki és csatornázási 
munkákra árajánlatot, 
adok. Molnár szerelő. 
Csapó-u. 49. 467

Családi ház ellenében 
idősebb háztulajdonos 
gondozását vállalnám. — 
Címet .TiszlvilelőCSiilád“ 
jeligére a kiadóba kérek.

311

Mindenféle
építési aiiyag, valamint 
deszka, léc, faragott fa 
és bauxitoement kapható 
a Debreceni MűkÖgyár 
rt Fürdő-utca 2. sz. te­
lepén. x . -^119}
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Dr. Kiss Endre új kecskeméti főispán ünnepélyes eskütétele

Fizessen elő
a DEBRECZENI UJSAG-HAJDUFüLD-re!

Előfizetési óra egy hónapra 3 pengő.
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hajón, ii „Ne)son”-on vett 
tokon.
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Mussolini a nevéről elnevezett kaszárnya udvarán szemléli a fékét eingesek egv csapatát.

Ax új nemet óriási repúlő- 
gépek Budaörsre érkeznek.

ily a leg"

Almeria spanyol kiköt«, 
amelyet Franco tábornok 
mentesít a bombázástól, 
hogy a külföldi hajók kárt 

ne szenvedjenek

« ■ ...
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4 BALATON MELLETT

»»OKIÁG LÍ6HA6VOBB KÁVÍSIMÜiltTt.

rendtc árcú^iicon 
Almádi. SiÓf-OK i eue 

iiCMÍS és KISZ TH ILYENIS 
beszerezheti.

Felvonulás.

Nagy sikerrel zajlott le Balatonbogláron a somogymegyel népinűvelőképző- 
tanfolyam. 1. A hallgatók. 2. Antalfia Antal min. tanácsos megnyitó beszédet 

mond. 3. Előadás a szabadban.

Gömöry tábornok beszól.

KÉPEK A BÓDVASZILASI LE VE NTE NAPRÓL

. >v‘ .
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Kasznfcnő pihenő.
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ivangéllkus tanít« 
énekkara.

Budapest, IV, Hajó ucca 2. szám

■‘i ? -4,

Debreceni tanítóképzősök 10 éves találkozója.

U j evangélikus á r v a h á z Békéscsabán.
’r*' Az árvaház.

A békéscsabai 
polg. fiúiskola 

zenekara

A két Kovalesik testvér, a székesfehérvári orsz. 
levente ökölvívóbajnokság nyertesei.

A békéscsabai polgári leányiskola cserkész táncinulalsnua.A vőfély bekonferálja az Ünnepélyt.

«Vi ’
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Az apátfalvi hadirokkantzászló 
alapja Javára rendezett aratóünnepély

Almamoly-szőlőmoly ellen legjobb és legolcsóbb

(Lvzola—tDxviün—

Nyomatott Tolnai Nyomdai Mfllntézet és Kiadóvállalat Hl. mélynyomó kllrtor|i<i||é|>rln lludnpcsi, VII, Dohány 
l'elelíls Rzcrkesztíí és kiadó: Tlmáry Mihály.


